English
Francais
Dansk
Svenska
Norsk
Suomi
Eesti
LatvieSu
Lietuviy
Pycckui
YKpaiHcbka
Kasak,
Turkge
e
BAE
gt=0of
FREhL
23574

12
25
36
48
59
71
82
94
106
120
134
147
159
172
183
194
204









SR 4-22

Original operatinginstructions . .. ... ... ... ...ttt nnnnnnnn 1
Moded'emploioriginal . . .. ... ...ttt nnnnnnnnnnrerannnnnns 12
Originalbrugsanvisning . . ... ... ...ttt neetinnanernnnnns 25
Originalbruksanvisning . . . . . .. ..ttt ittt i st st s e 36
Originalbruksanvisning . ........... ... . ittt nans 48
Alkuperdisetohjeet . .. ... ... ... i i i i e i e 59
Originaalkasutusjuhend . . ........ ..ttt nnnnnrersennnnnnnnnns 7
Originala lietoSanas instrukcija . ... ... ..ottt ittt 82
Originali naudojimoinstrukecija . . . . . . . . o oottt i i s s e e e e 94
MepeBoa OpUrMHanNbHOrO PYKOBOACTBA MO IKCMAYATALMM .« v« « v« v s s s s m s a v s v uun 106
Op#uriHanbHa iHCTPYKLIA 3 @KCIYATALT . .« -« v v v v v ittt am s s s an e annns 120
TynHycKa nanganaHy GOMbIHLLIA HYCKAYIIBIK . « « « « v« v v s v v nwemennennnennnns 134
Orijinal kullanmKkilavuzu . . ... ... ...ttt it i sttt s e s nn e n s 147
GloSl Jlasiwd I JUs - o i et e 159
b I 17 . = 172
B L I = 183
FRERBERRE . . . ottt i i e e e e e 194

L = 204



=TT |
Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

RPM | Strokes per minute

N | Stroke rate under no load

——= | Direct current (DC)

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

&0 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Reciprocating saw SR 4-22
Generation 02
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

2 English 2243482




LIS

Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Safety instructions for reciprocating saws

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

» Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable platform.
Holding the workpiece by hand or against your body leaves it unstable and may lead to loss of control.

2.3 Additional safety instructions

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

» Do not attach a belt hook to this product.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.

» The user and persons in the vicinity must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection, protective
gloves and light respiratory protection while the product is in use.

» Flying fragments can injure the body and eyes. Wear personal protective equipment and always wear

eye protection and protective gloves.

4 English 2243482




2.4

LIS

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in

cuts and burns.

Keep your hands away from the cutting area and the blade. Whenever necessary as support, hold the

product with your other hand on the motor housing. When both hands are on the saw they cannot be

injured by it.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Do not use dull or damaged blades. These cause increased friction and present a high risk of the saw

blade binding or kicking back.

Secure the workpiece in a sturdy holder. Never hold the workpiece with your hand or across your leg.

Switch the product on only after bringing it to the working position.

When working with the product, always guide it away from your body.

Do not reach underneath the workpiece.

Apply only moderate pressure and cut at an appropriate speed, especially when cutting large-diameter

pipes. This will help to prevent the product overheating.

Always use a saw blade of appropriate length. The saw blade must over the workpiece while the complete

Hubs stroke.

Never cut into unknown materials and make sure the path of the saw is free of obstructions above and

below the workpiece.

» The product can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.

Bring your arms into a position in which you can absorb the kickback forces.

The product must be pressed against the workpiece until the contact shoe makes firm contact. This

ensures optimum and safe progress as you work.

Position yourself off to one side of the blade, never bring the blade into line with your body. The saw can

jump backward toward you if kickback occurs!

If the saw blade binds or when you interrupt work for any reason, switch off the saw and hold it motionless

in the material until the saw blade comes to a complete stop. Never attempt to remove the saw from the

workpiece or pull the saw back while the blade is in motion, as otherwise the saw could kick back.

When restarting a saw in the workpiece, center the saw blade in the kerf and check that saw teeth are

not in engagement with the workpiece.

Use extra caution when sawing into walls or other blind areas. As it enters the material the blade might

encounter a hidden obstruction, resulting in kickback.

Engage the transport lock before storing or transporting the product.

Comply with the manufacturer's instructions for handling and storing saw blades.

If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried

out.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.

External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you

accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

When cutting through pipes, hold the product above the level of the pipe you are cutting through.

» The product is not protected against ingress of moisture. Liquid running out of a pipe can cause a
short circuit in the product.

Before cutting through pipes, make sure that they are empty of medium. Drain the pipes if necessary.

Battery use and care

Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.
Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.
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» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

3 Description

3.1 Product overview [l

Locking sleeve for saw blade
Blade holder for saw blade
Contact shoe

Transport lock

Grip

Battery

Installation opening for accessories
Control switch

Work-area light (LED)

Saw blade

Battery release button
Battery status indicator

@6 6
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3.2 Intended use
The product described is a cordless reciprocating saw. It is designed for cutting wood, wood-like materials,

metals, brick and plastics.
The product is designed for one-handed operation.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Possible misuse

» Do not use the power tool to cut concrete, cellular concrete, natural stone or ceramic tiles.
» Do not use the product to cut pipes containing liquids.
» Do not saw into unknown materials.

3.4 Items supplied

Reciprocating saw, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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3.5 Status indicators of the Li-ion battery
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Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.5.1

Risk of injury by a falling battery!

Indicators for state of charge and fault messages

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery

is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable

at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green

State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green

State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green

State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

1
1

State of charge: < 10 %

)
One (1) LED slow-flashes green
One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.5.2

Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

English
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4 Technical data

4.1 Reciprocating saw

SR 4-22
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 2 kg
Stroke rate 0 /min ... 3,000 /min
Stroke length 23.2 mm
Keyless chuck for standard accessory tools 1/2in
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
4.2 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these
operating instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

SR 4-22
Sound power level (L) 94.5 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 5 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 83.5 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 5 dB(A)
Vibration information
Vibration emission value for sawing chipboard (a, ) B 22-55 12.8 m/s?
B 22-85 11.1 m/s?
Vibration emission value for sawing wooden beams (a, ;) | B 22-55 11.5 m/s?
B 22-85 12.2 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

8 English 2243482




3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether

#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

55 Inserting the saw blade £

ﬂ Use only saw blades with a 1/2" connection end.

—_

Check that the connection end of the accessory tool is clean and lightly greased. Clean and grease the
connection end if necessary.

Turn the blade locking sleeve counterclockwise and hold it in this position.

Push the saw blade into the blade holder from in front of the tool.

Release the locking sleeve and allow it to click back and engage in its original position.

Grip and pull the saw blade to check that it is locked in position.

IS o

5.6  Removing the saw blade &

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

1. Turn the blade locking sleeve counterclockwise and hold it in this position.
2. Pull the blade forward out of the blade holder.
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3.

6

Release the locking sleeve and allow it to move back to its original position.

Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1

Sawing

Risk of injury due to saw run-on!

>

>

Do not lift the product away from the workpiece until it has stopped completely.
Wait until the product stops completely before you lay it down.

7

Disengage the transport lock and press the control switch.
Release the control switch when you finish the cut.
Engage the transport lock.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

>

Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

Carefully remove stubborn dirt.
Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Clean and lubricate the blade holder from the outside at regular intervals. Use the Hilti spray 314648 for
this purpose.
Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the lithium-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.
Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

10
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8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more
quickly than usual.

Battery condition is not optimal.

» Call up the battery’s state of
health. — page 7

The battery does not engage
with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

» Clean the retaining lug and refit
the battery.

The LEDs do not light up.

The battery is not fully inserted.

» Push the battery in until it
engages with an audible click.

Battery defective.

» Contact Hilti Service.

The saw blade cannot be
removed from the chuck.

The locking lever was not pushed
as far as it will go.

» Turn the locking lever as far as
it will go and remove the saw
blade.

Blade holder clogged by residues
from sawing operations.

» Remove the residues from
sawing operations and regularly
clean the blade holder from the
outside. Care of the product.
- page 10

Product does not develop full
power.

The control switch is not fully
pressed.

» Press the control switch fully.

The battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

English 11
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The saw blade cannot be The locking sleeve is not turned as | » Turn the locking sleeve as far as
removed from the chuck. far as it will go. it will go and remove the saw
blade.
10 Disposal

/A WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

&% Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

e Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service. C'est la condition préalablement
requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que
celles figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniquement le transmettre a des tiers
avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/| DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.
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/A AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

FEXSEO

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier

3 de celles des étapes de travail dans le texte.

- Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
) - ) . "

—~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

! | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

RPM | Cadence par minute

Ng | Cadence de coupe nominale

——= | Courant continu

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

®6 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

i" Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

LT —— T
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14 Informations produit

Les produits [Cmll®pm] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Scie sabre SR 4-22
Génération 02
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a l'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué

pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.
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» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affltés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.
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Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brllures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
pieces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Consignes de sécurité pour le sciage avec une lame de scie effectuant un mouvement de
va-et-vient

» Tenir I'outil électroportatif par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels
I'outil amovible utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable
sous tension risque aussi de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer
une décharge électrique.

» Fixer et sécuriser I'outil a I'aide d'un serre-joint ou de tout autre maniére sur un support stable. Si
I'outil est tenu seulement avec la main ou contre le corps, il reste instable ce qui peut entrainer la perte
de controle.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» La poussiére générée par le meulage, le pongage, le trongconnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de I'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a I'eau et au savon

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si I'accessoire monté est solidement fixé.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brilures si les ouies d'aération sont couvertes !

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux

sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Ne pas fixer de mousqueton de ceinture a ce produit.
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Ne pas fixer I'éclairage (LED) du produit et ne pas projeter la lumiére dans le visage d'autres personnes.

Il'y a risque d'éblouissement.

Pendant ['utilisation du produit, I'utilisateur et les personnes se trouvant a proximité doivent porter des

lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et un

masque respiratoire léger.

Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et aux yeux. Utiliser un équipement

de protection individuel et toujours porter des lunettes et des gants de protection.

Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au

contact avec I'outil amovible.

Bien garder les mains a distance de la zone de sciage et de la lame de scie. Si cela est nécessaire, tenir

le produit avec la seconde main sur le carter du moteur. Si la scie est tenue des deux mains, celles-ci ne

risquent pas d'étre blessées lors du sciage.

Attendre I'arrét complet du produit avant de le déposer.

Ne pas utiliser de lames de scie émoussées ou endommagées. Celles-ci entraineraient une friction

élevée, un coincement de la lame de scie et un contrecoup.

Fixer la piéce sur un support stable. Ne jamais tenir la piece a scier avec la main ou sur la jambe.

Seulement mettre le produit en marche lorsqu'il est dans la position de travail.

Toujours travailler avec le produit en I'éloignant du corps.

Ne pas passer les mains sous la piéce travaillée.

Travailler avec une pression d'appui modérée et une vitesse de coupe appropriée, notamment dans le

cas de tuyaux de grand diamétre. Ceci évite un surchauffe du produit.

Toujours utiliser une lame de scie de longueur appropriée. La lame de scie doit dépasser de la piéce a

découper pendant toute I'opération de sciage.

Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue et libérer la surface de coupe de tout obstacle en

haut et en bas.

» Silalame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement de recul au niveau du produit.

Placer les bras dans une position permettant d'amortir la force de contrecoup.

Le produit doit étre serré contre la piece travaillée a I'aide du patin d'appui. Ceci permet de garantir un

travail fiable et optimal.

Toujours se tenir latéralement & la lame de scie, le corps de I'utilisateur ne doit jamais étre dans

I'alignement de la lame de scie. En cas de contrecoup, la scie risque d'étre propulsée vers l'arriere !

Si la lame de scie se coince ou que le travail est interrompu, arréter la scie et la tenir dans le matériau

sans bouger jusqu'a ce que la lame de scie s'immobilise. Ne jamais essayer de sortir la scie de la piéce

travaillée ou de la tirer vers I'arriére tant que la lame de scie bouge, sans quoi un contrecoup risque de

se produire.

Si une scie qui s’est bloquée dans une piéce doit étre remise en marche, centrer la lame de scie dans la

fente et contréler que les dents de la scie ne soient pas restées accrochées dans la piece.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones sans

visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un contrecoup.

Pour le stockage ou le transport du produit, activer la sécurité de transport.

Respecter les instructions du fabricant relatives au maniement et au stockage des lames de scie.

Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du cété opposé aux travaux.

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau

cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un

choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une

conduite d'eau.

Lors du sectionnement de tuyauteries, toujours tenir le produit plus haut que la conduite a sectionner.

» Le produit n'est pas équipé d'une protection empéchant les pénétrations d'humidité. Toute fuite de
liquide peut provoquer un court-circuit dans le produit.

En cas de séparation de conduites, d'abord s'assurer que celles-ci ne contiennent plus aucun liquide.

Les vider si nécessaire.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !
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» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Lesaccus ne doivent pas étre démontés, écrasés, chauffés a une température supérieure a 80 °C (176 °F)
ou jetés au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Vérifier régulierement I'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brllures, des incendies ou des explosions.

» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, I'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 23

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Douille de verrouillage de la lame de scie
Porte-lame

Patin d'appui

Sécurité de transport

Poignée

Accu

Ouverture de montage pour les accessoires
Variateur électronique de vitesse
Eclairage du champ de travail (DEL)
Lame de scie

Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

@6 6
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3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est une scie sabre sans fil. Elle est destinée aux travaux de sciage dans le bois ou des

matiéres analogues au bois, des matériaux métalliques, des briques et des plastiques.

Le produit est congu pour un maniement a une seule main.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode
d'emploi.

¢ Pour ces accus, utiliser exclusivement des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin
de ce mode d'emploi.

3.3 Mauvaise utilisation possible

» Ne pas scier du béton, du béton cellulaire, de la pierre naturelle ou du carrelage.
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» Ne pas utiliser le produit pour scier des conduites contenant encore du liquide.
» Ne pas scier dans des sous-sols de nature inconnue.

3.4  Eléments livrés

Scie sabre, mode d'emploi.
D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.5 Affichages de I'accu Li-lon
Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de 'accu.

3.5.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

@ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % & 71 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % & 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au

S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge L'accu Li-lon est verrovuillé et ne peut plus étre uti-

lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.5.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie d0 a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piqlres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat Signification
Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) L'accu peut continuer a étre utilisé.
DEL est allumée en vert en continu.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
DEL clignote rapidement en jaune. terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.
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Etat Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1) | Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-

DEL est allumée en rouge en continu. lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Scie sabre

SR 4-22
Tension de référence 216V
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 2 kg
Cadence de coupe 0 tr/min ... 3.000 tr/min
Course 23,2 mm
Porte-lame sans clé pour outils standard 1/2in
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 216V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce
mode d'emploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains a bonne température, organisation des processus de travail.

Informations sur le bruit

SR 4-22
Niveau de puissance acoustique (L) 94,5 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 5 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 83,5 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 5 dB(A)
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Informations relatives aux vibrations

Valeur d'émission des vibrations - Sciage de panneaux B 22-55 12,8 m/s?
en aggloméré (a,g) B 22-85 11,1 m/s?
Valeur d'émission des vibrations - Sciage de poutres de B 22-55 11,5 m/s?
bois (ayws) B 22-85 12,2 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Utilisation

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger l'accu a I'aide d'un chargeur homologué. — Page 18

5.2 Introduction de I'accu

/A] AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniére audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

5.4 Sécurité anti-chute

/A] AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !

» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.

» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

En tant que protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement une combinaison de la sécurité

anti-chute Hilti avec la longe porte-outil Hilti #2261970.

» Fixer la sécurité anti-chute dans les ouvertures de montage pour accessoires. Vérifier qu'elle tient bien.

» Fixer un mousqueton de la longe porte-outil dans la sécurité anti-chute et le second mousqueton sur
une structure porteuse. Vérifier qu'elle tient bien.

ﬂ Respecter les modes d'emploi de la sécurité anti-chute Hilti et de la longe porte-outil Hilti.

5.5 Mise en place de la lame de scie &

ﬂ Utiliser uniquement des lames de scie avec un emmanchement 1/2".

1. Vérifier si ’emmanchement de I'outil est bien propre et Iégérement graissé. Le nettoyer et le graisser si
nécessaire.
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2. Tourner la douille de verrouillage du porte-lame dans le sens contraire des aiguilles d'une montre et la
maintenir dans cette position.

3. Pousser la lame par 'avant dans le porte-lame.

Relacher la dovuille de verrouillage jusqu'a ce qu'elle se verrouille (déclic audible).

5. Vérifier que la lame est bien enclenchée en tirant dessus.

»

5.6  Retrait de lalame de scie

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! L'outil amovible peut étre brllant et / ou présenter des arétes vives.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Ne jamais déposer un outil amovible chaud sur un support inflammable.

1. Tourner la douille de verrouillage du porte-lame dans le sens contraire des aiguilles d'une montre et la
maintenir dans cette position.

2. Tirer la lame du porte-lame vers I'avant hors du porte-lame.

3. Relacher la douille de verrouillage.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Sciage

Risque de blessures car la scie continue de tourner!
» Relever le produit de la piece travaillée seulement une fois qu'il est completement arrété.
» Attendre jusqu'a ce que le produit soit complétement arrété avant de le déposer.

1. Désactiver la sécurité de transport et appuyer sur le variateur électronique de vitesse.
2. Une fois I'opération de sciage terminée, relacher le variateur électronique de vitesse.
3. Activer la sécurité de transport.

7 Nettoyage et entretien

/A AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

» Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

* Nettoyer et lubrifier régulierement le porte-outil de I'extérieur. Pour ce faire, veuillez utiliser le spray Hilti
314648.

e Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser une batterie dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les
ouies d’aération a I'aide d'une brosse seche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de |'eau ou en le laissant sous la pluie).
Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

22 Frangais 2243482




LIS

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiére ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse séche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.

* Nettoyer le carter de I'appareil uniqguement avec un chiffon Iégérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

e Vérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres péles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler |'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

v Vv v v

9 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
L'accu se vide plus rapide- L'état de I'accu n'est pas optimal. | » Interroger I'état de I'accu.
ment que d'habitude. - Page 19
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Défaillance

Causes possibles

Solution

L'accu ne s'enclenche pas
avec un clic audible.

Ergot d'encliquetage encrassé sur
I'accu.

>

Nettoyer I'ergot d'encliquetage
et réinsérer l'accu.

Les LED n'indiquent rien.

L'accu n'est pas complétement
encliqueté.

Encliqueter I'accu d'un clic
audible.

L'accu est défectueux.

S'adresser au S.A.V. Hilti.

Impossible de retirer la lame
de scie du porte-lame.

Le levier de verrouillage n'est pas
poussé jusqu'en butée.

Tourner le levier de verrouillage
jusqu'en butée et sortez la lame
de scie.

Porte-outil colmaté par des résidus
de sciage.

Eliminer les résidus de sciage et
nettoyer réguliérement le porte-
outil de I'extérieur. Entretien du
produit. -~ Page 22

Le produit n'atteint pas la
pleine puissance.

Le variateur électronique de vitesse
n'est pas complétement enfoncé.

Enfoncer complétement I'inter-
rupteur de commande.

Décharger I'accu.

Remplacer I'accu et charger
I'accu vide.

Impossible de retirer la lame
de scie du porte-lame.

La douille de verrouillage n'a pas
été tournée jusqu'en butée.

Tourner la douille de verrouillage
jusqu'en butée et retirer la lame
de scie.

10 Recyclage

A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !
» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant a ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des

déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables.

Le recyclage

présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.
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Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Laes denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

¢ Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

/| FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller daden.

ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

=e|(%)

cg:i'; Handtering af genvindbare materialer

=)

g Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald
[EE} | Hilti Lithium-ion-batteri

Sig) | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.
) Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
N7

afsnittet Produktoversigt.

]! | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
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1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

RPM | Slagtal pr. minut

Ng | Slagtal, ubelastet

——= | Jeevnstrom

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden vis er
<
beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger

Bajonetsav SR 4-22
Generation 02
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklze-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sporg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braeendbare vaesker, gasser eller

stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stev eller dampe.
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» Sorg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstandigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk sted.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udszettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktej eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstremsrelae nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hegrevaern afheengigt af elveerktgjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undgéa utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzzgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, siledes at elveerktajets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elvaerktaijer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fere.
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» Anvend elveerktgij, tilbehor, indsatsvaerktgsj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller eendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for savning med frem- og tilbagegaende savklinge

» Hold elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stromledninger. Ved kontakt med en spzendingsfgrende ledning kan ogsa metalliske
veerktojsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

» Emnet skal fastgeres og sikres pa et stabilt underlag med skruetvinger eller pa anden vis. Hvis du
kun holder emnet med handen eller mod din krop, ligger det ustabilt, hvilket kan medfere, at du mister
kontrollen over det.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbeharet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller andringer pa produkt eller tilbeher.

» Stoev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

» Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilationsabninger!

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og

nervesystem.

» Fastger ikke en beeltekrog pa dette produkt.
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» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

» Brugeren og personer, der opholder sig i neerheden, skal under brugen af produktet bsere gjenveern,
sikkerhedshjelm, hagrevaern, beskyttelseshandsker og et let andedraetsvaern.

» Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne. Brug personligt beskyttelsesudstyr, og
hav altid gjenveern og beskyttelseshandsker pa.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter vaerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfare snitsar og
forbraendinger.

» Hold haenderne vaek fra saveomradet og savklingen. Hold produktet med den anden hand p& motorhuset,
hvis der er brug for stette. Nar du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til skade med
haenderne pa saven.

» Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

» Anvend ikke slave eller beskadigede savklinger. De forérsager en hgjere friktion, fastklemning af
savklingen eller tilbageslag.

» Fastger emnet pa en stabil holder. Hold aldrig emnet i handen eller over et ben.

» Teend ferst produktet, nar det er i arbejdsposition.

» For altid produktet veek fra kroppen under arbejdet.

» Tag ikke fat under emnet.

» Arbejd med et moderat tryk pa maskinen og en egnet skeerehastighed, specielt ved store rgrdiametre.
Dette forhindrer overophedning af produktet.

» Anvend altid en savklinge med en passende lzengde. Savklingen skal rage ud over emnet under hele
vandringen.

» Sav aldrig i ukendte underlag, og hold skaerelinjen fri for forhindringer gverst og nederst.

» Savklingen kan sl tilbage, hvis den rammer en genstand.

» Bring armene i en position, hvor du kan absorbere tilbageslagskreefterne.

» Maskinen skal presses mod det emne, der skal bearbejdes, med anslaget. Dette garanterer et optimalt
og sikkert arbejde.

» Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pé linje med savklingen. Ved et tilbageslag
kan saven springe baglaens!

» Hvis savklingen seetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde saven roligt,
indstil savklingen stér helt stille. Forseg aldrig at tage saven ud af emnet eller traekke den bagleens, sa
leenge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag.

» Hvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og kontrollere,
at savteenderne ikke sidder fast i emnet.

» Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende vaegge eller andre omrader, hvor du ikke kan se, hvad
de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og medfere et
tilbageslag.

» Aktiver transportsikringen ved opbevaring og transport af produktet.

» Overhold producentens anvisninger for handtering og opbevaring af savklinger.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side.

» Kontrollér far pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk stad eller
forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

» Ved overskeering af rgrledninger skal produktet holdes hgjere end den rerledning, der skal skeeres over.
» Produktet har ingen beskyttelse mod indtraengen af fugt. Udstreammende vaeske kan forérsage en

kortslutning i produktet.

» Ved kapning af rgrledninger skal du forvisse dig om, at ledningerne ikke leengere indeholder veeske. |
givet fald skal de temmes.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstzendigheder modificeres eller manipuleres!
» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.
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» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elvaerktaj som slagvaerktg;j.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Beror ikke batteripolerne med dine fingre, veerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfare personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktej, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 35

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt fl

Laseanordning, savklinge
Veerktejsholder, savklinge
Anslag

Transportsikring

Handgreb

Batteri

Monteringsébning til tilbehar
Afbryder
Arbejdsomradebelysning (lysdiode)
Savklinge
Batterifrigeringsknap
Statusindikator for batteri

POOEEREEEE®EO

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet bajonetsav. Den er beregnet til kapning af trae, traelignende og
metalliske materialer, tegl samt kunststoffer.

Produktet er beregnet til enhandsbetjening.

* Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra serien B 22 til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.
3.3 Potentiel forkert brug

» Sav ikke i beton, gasbeton, natursten eller klinker.
» Anvend ikke produktet til overskeering af rerledninger, som fortsat indeholder vaeske.
» Sav kun i underlag, hvor du kender indholdet.

30 Dansk 2243482




3.4 Leveringsomfang

Bajonetsav, brugsanvisning.

LIS

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.5 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.5.1

NGRS

Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det

anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand

Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grgnt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grant

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant gront

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

)
En (1) LED blinker langsomt grent
En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.5.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du @nsker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som felge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grant.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode radt.

Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.
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4 Tekniske data

4.1 Bajonetsav

SR 4-22
Nominel spaending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 2 kg
Slagtal 0/min ... 3.000/min
Slagleengde 23,2 mm
Vaerktejsholder uden nggle til standardveerktojer 1/2in
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stgjinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsvaerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktajer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repreesenterer elvaerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forege den eksponering, som brugeren udszettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opné en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsaettes for, bgr ogsa den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

SR 4-22
Lydeffektniveau (L,,,) 94,5 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 5 dB(A)
Lydtrykniveau (L,) 83,5 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 5 dB(A)
Vibrationsoplysninger
Vibrationsemissionsvaerdi, savning i spanbjeelker (a, ) B 22-55 12,8 m/s?
B 22-85 11,1 m/s?
Vibrationsemissionsveerdi, savning i treebjeelker (a,, ) B 22-55 11,5 m/s?
B 22-85 12,2 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
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3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 30

5.2 Isaetning af batteri

A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op fer farste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknap.
2. Treek batteriet ud af produktet.

5.4 Faldsikring

/A| ADVARSEL

Fare for personskader som folge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!
» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader far hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti vaerktgjslinen #2261970 som nedstyrtningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.

55 Indszetning af savklinge &

ﬂ Anvend kun savklinger med 1/2" indstiksender.

—_

Kontrollér, at indstiksenden pa veerktgjet er ren og let indfedtet. Renger og smer om ngdvendigt
indstiksenden let.

Drej veerktajsholderens Iaseanordning mod uret, og hold den nede.

Tryk savklingen ind i veerktgjsholderen forfra.

Lad laseanordningen glide tilbage, indtil den gar herbart i indgreb.

Kontrollér, om savklingen er géet i indgreb, ved at treekke i den.

IS o

5.6 Fjernelse af savklinge E

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Indsatsveerktgjet kan veere meget varmt og/eller have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Leeg aldrig et meget varmt indsatsveerktgj pa et breendbart underlag.

1. Drej veerktgjsholderens laseanordning mod uret, og hold den nede.

2. Treek savklingen fremad og ud af vaerktejsholderen.
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3.

6

Lad lasetyllen glide tilbage.

Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1

/| ADVARSEL

Savning

Fare for personskader pa grund af savens efterlgb !

>

>

Loft ferst produktet op fra emnet, n&r den er standset helt.
Vent, indtil produktet er standset helt, for du laegger det fra dig.

7

Deaktiver transportsikringen, og tryk pa afbryderen.
Nar savearbejdet er afsluttet, skal du slippe afbryderen.
Aktiver transportsikringen.

Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !

>

Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, blad barste.

Renger kun huset med en let fugtig klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Renger og smer regelmaessigt veerktgjsholderen udefra. Anvend til dette formal Hilti Spray 314648.
Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

Anvend aldrig et batteri, hvis ventilationsabningerne er tilstoppede. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled barste.

Undg4, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udseet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unadigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blgd berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.
Renger kun huset med en let fugtig klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& straks produktet repareret af
Hilti Service.

Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group
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8 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten bgr batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten.
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende

Opbevaring

/A] ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl.
indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

Se kapitlet Li-ion-batteriets

Fejl Mulig arsag Losning
Batteriet aflades hurtigere Batteritilstanden er ikke optimal. » Aflees batteriets tilstand.
end normalt. - Side 31

Batteriet gar ikke i indgreb Holdetappen pa batteriet er snav- | »
med et herbart klik. set.

Lysdioder er ikke aktive.

Renger lasetappen, og seet
batteriet i igen.

Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Kontakt Hilti Service.
Drej lasegrebet indtil anslag, og

Batteriet er ikke korrekt isat. >

Batteriet er defekt. >
Lasegrebet ikke trykket ned indtil >

Savklingen kan ikke fiernes

fra veerktejsholderen. anslag. tag savklingen ud.
Veerktgjsholder med tilstoppet med | » Fjern saveresterne, og renger
saverester. regelmaessigt veerktgjsholderen

udefra. Pleje af produktet.
- Side 34

Produktet har ikke fuld
ydelse.

Afbryderen er ikke trykket helt ind.

» Tryk afbryderen helt i bund.

Aflad batteri.

» Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Savklingen kan ikke fiernes
fra veerktejsholderen.

Laseanordningen er ikke drejet til
anslag.

» Drej laseanordningen til anslag,
og tag savklingen ud.

Dansk 35
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10 Bortskaffelse

/A ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.
» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!
» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.
» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under felgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en férutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

¢ Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

/A VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.
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/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

FEXSRO

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

.~ | P& bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenforklaringen i
avsnittet Produktoversikt.

@)! Det héar tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

13 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

RPM | Slaghastighet per minut

Ng | Tomgéngsslaghastighet

——= | Likstrém

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®6 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
3_ sétt har skadats.

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvandas, underhéllas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdéra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av outbildad
personal eller inte anvénds enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

LT —— T



LIS

» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Tigersag SR 4-22
Generation 02
Serienr

15 Férsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allménna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sikerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Sédker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och I&ampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig forlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljo ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasdgon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pé vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.
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Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hédngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Néar du anvédnder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av. damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sidkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oft¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det 16stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa 1att i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.
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Sakerhetsanvisningar for sagar med fram- och atergaende sagklinga

Hall i elverktygets isolerade greppytor ndr du utfér arbeten dar insatsverktyget riskerar att
stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget
spanningsséttas och ge dig en stét.

Fast och sdkra verktyget till exempel med tvingar vid ett stabilt underlag. Om du haller arbetsstycket
med handen eller mot kroppen forblir det labilt, vilket kan leda till att du férlorar kontrollen éver verktyget.

Extra sdkerhetsforeskrifter

Anvand bara produkten och dess tillbehér om de &r fullt funktionsdugliga.

Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller andras.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sédana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tilloehéret ar korrekt fastsatt.

Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r Gvertackta!

Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Fast inga balteshakar pa denna produkt.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet pa andra personer. Risk for
blandning.

Anvandaren och personer som befinner sig i narheten maste under anvandningen béra skyddsglaségon,
skyddshjalm, hérselskydd, skyddshandskar och Iatt andningsskydd.

Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon. Anvand personlig skyddsutrustning och bar alltid
skyddsglaségon och skyddshandskar.

Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

Hall handerna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall i produkten med andra handen pa
motorkapan om du behdver extra stéd. Om du haller sdgen med béda handerna kan de inte skadas vid
sagningen.

Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Anvand inte sl6a eller skadade sagklingor. Dessa orsakar 6kad friktion, klamning eller kast hos sagklingan.
Fast arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sdgas med handen eller
stédd pa ena benet.

Sla inte pa produkten forran den &r i arbetslage.

Rikta alltid produkten bort fran kroppen nar du arbetar.

Hall inte hédnderna under arbetsstycket.

Arbeta med mattligt anpressningstryck och avsedd saghastighet, sarskilt vid stora rérdiametrar. Pa sa
vis undviks 6verhettning av produkten.

Anvand alltid sagklingor med lamplig langd. Sagklingan maste skjuta ut dver arbetsstycket vid komplett
slaglangd.

Séga aldrig i okénda underlag och hall saglinjen fri frdn hinder pa bade ovan- och undersidan.

» Om sagklingan stoter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i produkten.

Se till att armarna &r i en position dar de kan hantera krafter som uppstar vid ett kast.

Produkten maste tryckas mot det arbetsstycke som ska bearbetas med kontaktskon. Detta garanterar
optimalt och sékert arbete.

Hall sagklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid ett kast kan sdgen hoppa

bakat!
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Om ségklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du koppla fran sdgen och halla kvar ségen stilla
tills sdgklingan har stannat helt. Forsok aldrig att dra ut sdgen ur arbetsstycket eller att dra den bakéat sa
lange klingan roterar och kan goéra ett kast.

Om du vill starta en s&g igen som &r instucken i ett arbetsstycke centrerar du klingan i sagsparet och
kontrollerar att tdnderna inte har fastnat i arbetsstycket.

Var extra forsiktig vid sagning i befintliga vaggar eller andra omrédden som du inte har full uppsikt Gver.
Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Aktivera transportsakringen vid forvaring och transport av produkten.

Observera tillverkarens anvisningar om hantering och forvaring av sagklingor.

Vid genombrottsarbeten, tank pa att sdkra omradet pa motstaende sida.

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Hall produkten hogre an den ledning som ska kapas vid kapning av rorledningar.

» Produkten &r inte skyddad mot fukt. Vatska som rinner ut kan orsaka kortslutning i produkten.

Nér du ska kapa rorledningar, se alltid efter att det inte & ndgon vatska kvar i ledningarna. Tém dem vid
behov.

Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

Observera foljande sékerhetsanvisningar fér sdker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska bréannskador, bréander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brénnas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller p& annat sitt 4r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, forhjda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. L&s ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljder.

Om batteriet ar s& hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i ar det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 18s dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 46

Las sékerhetsanvisningarna foér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt

Lashylsa for sagklinga

Chuck for sagklinga
Kontaktsko

Transportsékring

Handtag

Batteri

Monteringsdppning for tilloehdr
Strombrytare

Belysning for arbetsomrédet (LED)
Sagblad

Batteriets lasknapp
Statusindikering for batteri

CISICICICICIOIOIOIOIONS)

3.2 Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten &r en batteridriven tigersag. Den &r avsedd for kapning av tré, tréliknande material,
metall, tegel och plast.

Produkten ar avsedd att anvdndas med en hand.

¢ Anvand bara Hilti Nuron-litiumjonbatterier av typen B 22 med den hér produkten. For optimal effekt

rekommenderar Hilti att batterierna som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen anvands f6r denna
produkt.

¢ Anvand endast Hilti-batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen fér
dessa batterier.

3.3 Méjlig felanvandning

» Séaga inte i betong, lattbetong, natursten eller kakel.
» Anvéand inte produkten for kapning av ledningar som fortfarande kan innehalla vatska.
» Sé&ga inte i okdnda material.

3.4 Leveransinnehall

Tigersag, bruksanvisning.
Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa& natet:
www.hilti.group

3.5 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.5.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas s lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %
42 Svenska 2243482
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Status

Betydelse

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten ar
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet p4 den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvandning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet &r spérrat och kan inte anvandas.
Kontakta Hilti-service.

3.5.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder.

Systemet

registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till féljid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod grént.

Batteriet kan fortfarande anvandas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begéaran om batteristatus kunde inte slutféras.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rétt sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas langre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méaste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information

4.1 Tigersag

SR 4-22
Maérkspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 2 kg
Slagtal 0 varv/min ...
3 000 varv/min
Slaglangd 23,2 mm
Nyckelfri chuck fér standardverktyg 1/2in
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri
Batteriets driftspénning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C
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4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvarden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéndas for att
gobra en preliminér uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omréden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan métning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider da verktyget ar
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sdkerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mgjlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

SR 4-22
Ljudeffektniva (L) 94,5 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 5 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 83,5 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K,,) 5 dB(A)
Vibrationsinformation

Vibrationsemissionsvérde vid sagning av spanskivor (a,s) | B 22-55 12,8 m/s?

B 22-85 11,1 m/s?
Vibrationsemissionsvérde vid sagning av trabjalkar (a, ws) | B 22-55 11,5 m/s?

B 22-85 12,2 m/s?
Osakerhet (K) 1,5 m/s?

5 Anvandning

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. — Sidan 42

5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sékerstéll att batteriet alltid hakar i ordentligt.

e

Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

o MR AN



5.4 Fallskydd

Risk fér personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehor!
» Anvédnd bara den Hilti-verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fstband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for

denna produkt.

» Haka fast fastbandet i ppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fstband samt Hilti verktygslina.

55  Sittaisagbladet 2

ﬂ Anvand enbart sagblad med 1/2"-insticksande.

e

Kontrollera att mejselns insticksénde &r ren och latt infettad. Rengdr och smérj in insticksanden vid
behov.

Vrid lashylsan pa& chucken moturs och hall den nedtryckt.

Tryck sagbladet framat in i chucken.

Slapp upp lashylsan tills du hor att den snapper fast.

Kontrollera att den sitter fast genom att dra i sdgbladet.

eI

5.6  Tabort sagklinga £

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada! Insatsverktyget kan vara hett och/eller ha skarpa kanter.
» Anvéand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Lé&gg aldrig varma insatsverktyg pa ett bréannbart underlag.

1. Vrid lashylsan pa chucken moturs och hall den nedtryckt.
2. Dra sagklingan framét ur chucken.
3. Lat lashylsan glida tillbaka.

6 Anvandning

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Séagning

Risk for personskada da sagklingans rorelse avklingar efter stopp. !
» Lyft inte produkten fran arbetsstycket forran den har stannat fullstandigt.
» Vanta tills produkten stannat helt innan du lagger den ifran dig.

1. Avaktivera transportsékringen och tryck in strémbrytaren.
2. Nar du har sagat fardigt slapper du upp strémbrytaren.
3. Aktivera transportsékringen.

LT —— T
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7 Skoétsel och underhall

/A, VARNING
Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

¢ Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i fdrekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Reng6r och smorj chuckens utsida regelbundet. Anvand vér Hilti-spray 314648 for detta.

e Anvéand en ren och torr trasa for att reng6ra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengér ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

¢ Undvik att utsatta batteriet fér damm eller smuts i onddan. Utsétt aldrig batteriet for hdg fuktighet (t.ex.
sénka ner det i vatten eller ldamna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt frin frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Roér inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

¢ Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skotsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www. hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna I6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvéandning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Forvaring

/A, VARNING
Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgréansvédrden som anges i den tekniska

informationen.
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» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.
» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.
» Forvara produkt och batteri utom réackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids férvaring for att se

till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla storningar.

litiumjonbatteri.

Se kapitel Indikeringar for

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas

atgérda pa egen hand.

Fel

Méjlig orsak

L6sning

Batteriet laddas ur fortare &n
vanligt.

Batteriet fungerar inte optimalt.

>

Kontrollera batteriets funktion.
— Sidan 42

Batteriet snépper inte fast
med ett hérbart klick”.

Batteriets lasmekanism &ar smutsig.

Rengdr lasmekanismen och satt
i batteriet igen.

Lysdioderna visar inget.

Batteriet har inte satts in helt.

Tryck in batteriet tills du hor ett
"klick”.

Fel pa batteriet.

Kontakta Hilti-service.

Det gér inte att ta ut sag-
klingan ur chucken.

Fastlasningsspaken &r inte intryckt
hela vagen.

Vrid pa fastldsningsspaken
tills det tar stopp och ta ut
sagklingan.

Chucken har satts igen av sagres-
ter.

Ta bort sagresterna och rengor
regelbundet utsidan av chuc-
ken. Skotsel av produkten.
— Sidan 46

Produkten har inte full effekt.

Strémbrytaren ar inte helt intryckt.

Tryck in strdbmbrytaren helt.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och ladda det tomma
batteriet.

Det gér inte att ta ur sagbla-
det ut chucken.

Lashylsan har inte vridits tillrackligt.

Vrid I&shylsan till &ndl&get och
ta ut sagbladet.

10 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller

syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!
» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.
» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din saljare.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.
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12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Lénken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

A/ FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/A, ADVARSEL
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

=ej(%)

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

88X

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

teksten.

3
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Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
Produktoversikt.

@
)

& | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Folgende symboler kan brukes pa produktet:

RPM | Slagtall per minutt

Np | Tomgangsslagtall

——= | Likestram

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®6 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

) Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

X | mate.

1.4 Produktinformasjon

=T produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personell. Dette personellet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personell eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktopplysningene ved henvendelser til Hiltis
representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Bajonettsag SR 4-22
Generasjon 02
Serienummer

1.5 Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.
Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettkabel).

LT —— o
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Sikkerhet pa arbeidsplassen

>

Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst méate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stot gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

>

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktoayet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktey og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

50

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktoyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
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eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av dérlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.

» Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fare til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan edelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for saging med sagblad med frem- og tilbakebevegelse

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verkteyet kan komme i
kontakt med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfarende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

» Bruk skrutvinge eller annet egnet hjelpemiddel til & feste og sikre verktgyet pa et stabilt underlag.
Nar du holder arbeidsemnet fast bare med hendene eller mot kroppen, er det ustabilt, og dette kan fgre
til tap av kontrollen.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehor.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bagk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» - Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilboehgr som faller ned. Kontroller fer arbeidet starter
at det monterte tilbeharet er sikkert festet.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!
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Ta hyppige pauser og gjer gvelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fere til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.
Ikke fest noen beltekrok til dette produktet.

Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

Brukeren og personer som befinner seg i naerheten, ma bruke vernebriller, vernehjelm, herselsvern,
vernehansker og en lett stevmaske nar produktet er i drift.

Splintret materiale kan skade kroppen og gynene. Bruk alltid personlig verneutstyr, vernebriller og
vernehansker.

Bruk vernehansker ved skifte av verkigy. Berering av innsatsverktoyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold produktet, nar det er ngdvendig som stette, med
den andre handen p& motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bli skadd
av sagingen.

Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

Bruk aldri slgve eller skadde sagblad. Dette farer til gkt friksjon og kan forérsake forkiling eller rekyl av
sagbladet.

Sikre arbeidsstykket med et stabilt feste. Hold aldri arbeidsstykket du sager fast med handen eller bena.
Ikke sla pa produktet for det er i arbeidsposisjon.

Far alltid produktet bort fra kroppen nar du arbeider.

Hold ikke under arbeidsstykket.

Arbeid med moderat presstrykk og egnet skjaerehastighet, iseer ved store rardiametre. Da unngér du
overoppheting av produktet.

Bruk et passelig langt sagblad. Sagbladet ma stikke ut av arbeidsstykket under hele slaget.

Ikke sag i ukjent underlag, og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede.

» Hvis sagbladet rammer en fast gjenstand, kan produktet bli utsatt for rekyl.

Serg for at armene i en stilling der du kan fange opp rekylkraften.

Produktet ma presses mot arbeidsstykket med presskoen. Dette sikrer optimalt og sikkert arbeid.

Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl kan
sagen slenges bakover!

Hvis sagbladet forkiler seg eller du avbryter arbeidet, m& du sld av slagen og holde sagen i ro i
arbeidsstykket til sagbladet har stanset helt. Prav aldri & fierne sagen fra arbeidsstykket eller trekke den
bakover s& lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl.

Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og kontrollerer
at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket.

Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omréder. Sagbladet som
stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

Aktiver transportsikringen ved lagring og transport av produktet.

Felg produsentens anvisninger om handtering og oppbevaring av sagblad.

Ved gjennombruddsarbeider ma omradet pa den andre siden sikres.

Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrgr i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

Hold produktet hayere enn raret ved kapping av rer.

» Produktet er ikke beskyttet mot inntrengning av fuktighet. Vaeske som stremmer ut, kan forarsake
kortslutning i produktet.

Hvis du skal kappe rer, ma du kontrollere at det ikke finnes veeske i rgrene. Tem i sa fall ut veesken.

Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unngéa skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller

batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.
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Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fore
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og veesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverkigy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
— Side 58

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

3.1

Produktoversikt f]

Lasehylse sagblad
Chuck sagblad
Pressko
Transportsikring
Handtak

Batteri

Monteringséapning for tilbehar
Kontrollbryter
Arbeidsomradebelysning (lysdiode)
Sagblad

Laseknapp for batteri
Statusindikator batteri

CISICICICISIOICICIOIOIC)

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet bajonettsag. Den er beregnet til kapping av tre, trelignende og
metalliske materialer, tegl og plast.
Produktet er beregnet for bruk med en hand.

Til dette produktet mé det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er star oppfart i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.3 Mulig feilbruk

>

>

>

Ikke sag i betong, lettbetong, naturstein eller fliser.
Ikke bruk produktet til kapping av rer og slanger som kan inneholde vaeske.
Ikke sag i ukjent underlag.

3.4 Dette folger med

bajonettsag, bruksanvisning.

1ill

egg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group
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3.5 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.5.1

/A, ADVARSEL

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i

produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand

Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gregnt

Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To

2) lysdioder (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent

Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grant

Ladetilstand: < 10 %

En

1) lysdiode (LED) blinker raskt grant

Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.5.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdesles bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafert
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant radt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

54 Norsk
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4 Tekniske data

41 Bajonettsag

SR 4-22
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 2 kg
Slagtall 0 o/min ... 3 000 o/min
Slaglengde 23,2 mm
Nokkelfri chuck for standardverktoy 1/2in
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 21,6V
Vekt batteri Se bakerst i bruks-
anvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Stgyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktgy eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig giennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stoyinformasjon

SR 4-22
Lydeffektniva (L) 94,5 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,,) 5 dB(A)
Stoyniva (L,,) 83,5 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K_,) 5 dB(A)
Vibrasjonsinformasjon
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av sponplater (a, ) B 22-55 12,8 m/s?
B 22-85 11,1 m/s?
Vibrasjonsutslippsverdi ved saging av trebjelker (a, yz) B 22-55 11,5 m/s?
B 22-85 12,2 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Betjening

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
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3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 53

5.2 Sette i batteri

/A] ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pé produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp for forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart p& plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Fallsikring

Fare for personskader som folge av at verktoy og/eller tilbehgr faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.
» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader for hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktgysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

55 Isetting av sagblad &

ﬂ Bruk bare sagblad med 1/2"-innstikkender.

1. Serg for at innstikkenden pa verktayet er ren og satt inn med litt fett. Gjer den ren og ta pa litt fett hvis
nedvendig.

Vri lasehylsen pa chucken mot urviseren og hold den inne.

Trykk sagbladet forfra inn i chucken.

La lasehylsen gli tilbake til den smekker hgrbart pa plass.

Trekk i sagbladet for & kontrollere om det er smekket pa plass.

o s

5.6  Taav sagbladet

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader! Innsatsverktayet kan vaere varmt og/eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktgy.

» Ikke legg et varmt innsatsverktey pa brennbare underlag.

1. Vrilasehylsen pa chucken mot urviseren og hold den inne.
2. Trekk sagbladet fremover og ut av chucken.
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6

La l&sehylsen gli tilbake.

Betjening

Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og péa produktet.

6.1

Sage

/A| ADVARSEL

Fare for personskade pa grunn av sagens etterlgp !

>

>

Ikke laft produktet opp fra emnet fer det har stanset helt.
Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

7

Deaktiver transportsikringen og trykk pa kontrollbryteren.
Nar du har avsluttet sagingen, slipper du kontrollbryteren.
Aktiver transportsikringen.

Service og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

>

Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Rengjer og smer chucken regelmessig fra utsiden. Bruk Hilti spray 314648 til dette arbeidet.
Bruk en ren og tarr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier

Bruk aldri et batteri med blokkerte ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en
torr og myk berste.

Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Utsett aldri batteriet for hgy fuktighet (f.eks. ved
& senke det ned i vann eller la det st i regn).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for uansket olje og fett. lkke la unedig stev eller smuss samle seg pé batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk berste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.

Ikke bergr kontaktene pé batteriet og ikke fiern det fabrikkpaferte fettet fra kontaktene.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.
Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten m& du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

LT —— -
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8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !

>

Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).
» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og

vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.
» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

/A] ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.

vvYy vy

9 Feilsgking

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.
Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.
Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

Ved alle feil m& du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-

batteriet.

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, m& du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Losning

Batteriet blir tomt raskere enn
vanlig.

Batteriets tilstand er ikke optimal.

>

Sjekk batteriets tilstand.
- Side 54

Batteriet klikker ikke pa plass.

Festetappen pa batteriet er skitten.

Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

LED-ene vises ikke.

Batteriet er ikke satt helt inn.

Sett batteriet pa plass med et
harbart klikk.

Batteriet er defekt.

Kontakt Hilti service.

Sagbladet lar seg ikke fierne
fra chucken.

Lasespaken er ikke trykt til ende-
stopp.

Drei lasespaken til endestopp,
og ta ut sagbladet.

Chuck tilstoppet av sagerester.

Fjern sagerestene og rengjer
chucken regelmessig fra ut-
siden. Stell av produktet.
- Side 57

Produktet yter ikke
maksimalt.

Kontrollbryteren er ikke trykket helt
inn.

Trykk kontrollbryteren inn sa
langt det gar.

Utladet batteri.

Skift batteri og lad tomt batteri.

Sagbladet lar seg ikke fierne
fra chucken.

Lasehylsen er ikke dreid til anslag.

Drei lasehylsen til anslag og ta
ut sagbladet.
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10 Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» |kke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

i » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperiiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

* Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéénottoa. Se on turvallisen tydnteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, etta kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen
toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

/A| VAKAVA VAARA
VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

/A] VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

LT —— o
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1.2.2

Symbolit kayttoohjeessa

Téassé kayttdohjeessa kdytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

Al havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajéitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

FEXIS@O

Hilti Laturi

1.23

Symbolit kuvissa

Kuvissa kdytetdén seuraavia symboleita:

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.
T Kohtanumeroita kéytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
UV | leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kayttoon ja kasittelyyn.
1.3 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1  Symbolit tuotteessa

Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

RPM | Iskuluku minuutissa
Ng | Joutokaynti-iskuluku
——= | Tasavirta
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.
Li-lon | Litiumioniakku
®4 Al4 koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.
4 Ala passta akkua putoamaan. Ala kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin

S

vaurioitunut.

1.4

Tuotetiedot

=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niita saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttéjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.
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» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Puukkosaha SR 4-22
Sukupolvi 02
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kidyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tdhan séahkotydkaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty késite “sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkotydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sdhkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaid nestettd, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sahkotyokalua kayttaessasi. Voit menettaa koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldén tavalla.
Al3 kiyta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkétyokalujen yhteydessa. Alkuperéisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sdhkdiskun vaaraa.

» Vailta koskettamasta sdhko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotydkalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétyokalun siséan
liséa sahkdiskun vaaraa.

» Al kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan #lidkéa vedi pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdévéat séhkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentda sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentaa séhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttdessasi.
Ala kéyta sahkotydkalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Séhkdtyokalua kdytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentdvat oikein kaytettyind
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat séhkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkoétyékalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivasséd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.
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» Vailta vaikeita ty6skentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayti I6ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Vljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vahentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

» Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen aldka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sdhkoétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Alaylikuormita konetta. Kiyti kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa sahkotyokalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

» Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kaynnistaa ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» lIrrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sdatoja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttdmisen. Tdma turvatoimenpide estdd séhkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

» Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kéyttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kédyttdohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida terét terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat teravia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kéasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
littimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattévéasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun siséltdva sahkotyokalu
aina kadyttéohjeessa mainittuja lampdtilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.
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2.2 Turvallisuusohjeet koskien edestakaisin liikkuvalla sahanterélla tehtédvia sahauksia

» Pida sahkotyokalusta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6té, jossa sdhkotyokalun
terd saattaa osua rakenteen sisélld olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin voit saada s&hkdiskun.

» Kiinnité ty6kappale puristimilla tai muulla vastaavalla tavalla tukevaan alustaan. Tyokappaleen
pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvan tukevaa, joten saatat menettdé koneen ja
tybkappaleen hallinnan.

23 Muut turvallisuusohjeet

» Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minké&anlaisia muutoksia.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvé pdly saattaa siséltéé vaarallisia kemikaaleja.
Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltdvat materiaalit. Maarita tyOstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjarjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maaraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestéavan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Putoamaan paasevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tydn aloitta-
mista tarkasta, ettd asennettu lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

» Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdirigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Ala kiinnita vydkoukkua tahan tuotteeseen.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) alika suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Tuotteen kayttdmisen aikana kayttéjan ja valittdméassa laheisyydessé olevien henkildiden on kaytettava
silmasuojaimia, suojakyparéd, kuulosuojaimia, suojakésineité ja kevyitéd hengityssuojaimia.

» Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia. Kéyta henkildkohtaisia suojavarusteita ja
aina silimasuojaimia ja suojakasineita.

» Kayté tyokaluterdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» A4 vie késiasi sahausalueelle tai lahelle sahanterdd. Tarvittaessa tue tuotetta toisella kadellési moottori-
kotelosta. Kun pidét sahasta kiinni molemmin késin, et voi satuttaa kasiési teréaan.

» Odota, etta tuote on taysin pysédhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestési.

» Al kéyta tylsia tai vaurioituneita sahanterid. Ne lisddvat kitkaa seké sahanterdn kiinni tarttumisen ja
takaiskun vaaraa.

» Sahaa tybkappaleet aina tukevalla alustalla. Ald koskaan pidé sahattavaa tydkappaletta paikallaan késin
tai jalalla.

» Kytke tuote péalle vasta, kun olet juuri aloittamassa tyon.

» Tybskennellessési ohjaa tuotetta aina itsestasi poispain.

» Al tartu tydkappaleeseen kiinni sen alapinnalta.

» Paina kohtuullisella voimalla ja kdyta sopivaa sahausnopeutta, etenkin jos putken halkaisija on suuri. N&in
valtat tuotteen ylikuumentumisen.

» Kaytéd aina riittdvan pitkaa sahanterdd. Sahanterdn pitdé koko liilkkeensd my6ta tulla ulos sahattavasta
tyokappaleesta.

» Ald koskaan sahaa materiaaleja, joista et tied4 mité niiden sisélld on, ja pida sahauskohdan yli- ja alapinta
vapaana.

» Esteeseen osuva sahanteré voi aiheuttaa tuotteen takaiskun.
» Pida kasivarsiasi asennossa, jossa pystyt vastustamaan takaiskuvoimia.
» Tuotteen painotalla on painettava vasten tydstettdvaa pintaa. Siten varmistat siistin ja turvallisen tydnteon.
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Pysyttele aina sahanteran sivulla, &l4 koskaan asetu samaan linjaan sahanterén kanssa. Takaisku voi

saada sahan ponnahtamaan taaksepain!

Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytéat tydnteon, kytke saha pois pailta ja odota rauhallisesti, kunnes

sahanters on kokonaan pyséhtynyt. Ala koskaan yritd nostaa sahaa irti tydkappaleesta tai vetad sahaa

taaksepdin sahanteran viela pydriessa, silld muutoin takaisku saattaa yllattaa.

Kun haluat kdynnistaa uudelleen sahan, jonka terd on tydkappaleessa, keskita ensin sahantera sahaus-

rakoon ja tarkasta, ettei sahanteran yksikdén hammas ole kiinni tydkappaleessa.

Ole erityisen varovainen upottaessasi terdd seindan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et née

tarkasti. Materiaaliin upotettava sahantera saattaa tarttua kiinni materiaalin sisélla oleviin kappaleisiin tai

esineisiin, mink& seurauksena kone iskee takaisin.

Aktivoi kuljetusvarmistin aina, kun varastoit tuotteen tai kuljetat sité.

Noudata valmistajan antamia ohjeita koskien sahanterien kasittelyé ja sailyttdmista.

Kun teet reikig, varmista tydstettédvan kohdan taustapuoli.

Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahkdjohtoja

tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkodiskun tai aiheuttaa

réjahdyksen, jos vahingossa osut séhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Kun katkaiset putkea, pida tuote katkaistavan putken ylapuolella.

» Tuotetta ei ole suojattu kosteuden sisdén tunkeutumiselta. Tuotteen sisddn paéseva neste voi
aiheuttaa oikosulun.

Putkia katkaistessasi varmista, ettei putkissa enda ole nestettd. Tarvittaessa tyhjenna ne ensin.

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kéyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytystd, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

Kéyta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkd&n muuttaa tai manipuloidal

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sdéannoéllisin valein.

Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukéayttoista sahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisdan tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkotyokaluja. Noudata niiden kéyttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistossa.

Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
rittdvan etélle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita”.

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttéd. — Sivu 69

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Sahanteran lukitusholkki
Sahanteran istukka

Painotalla

Kuljetusvarmistin

Késikahva

Akku

Lisévarusteiden kiinnitysaukko
Kayttokytkin

Tybaluevalo (LED)

Sahantera

Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanayttd
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3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on akkukayttdinen puukkosaha. Se on tarkoitettu puun, puun kaltaisten ja metallisten
materiaalien seka tiilen ja muovien sahaamiseen.

Tuote on tarkoitettu yhdella kadella kaytettévaksi.

o Kayta tassd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kéytetddn vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Mahdollinen vaara kaytto

» Al sahaa betonia, kaasubetonia, luonnonkives tai laattoja.
» Ala kayta tuotetta nestetts sisaltdvien putkien katkaisemiseen.
» Ald sahaa materiaalia, jonka sislla olevaa rakennetta tai materiaaleja et tieda.

3.4 Toimituksen sisalto

Puukkosaha, kayttdohje.
Muita télle tuotteelle hyvéksyttyjd jarjestelmatuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.5 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.5.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

(/| VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla néyttédn, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on paalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
redna

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna | Lataustila: 50...26 %
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Tila

Merkitys

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihredna

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampdétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena

Litiumioniakku on estetty eiké sité voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.5.2 Akun kunnon naytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea néyttéon painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jéarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kéyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen lammaon aiheuttama vaurio jne.

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan vihreana.

Akun kayttamista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan punai-
sena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kéyttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyd tuotetta ei enaé voi kayttaa, akku on
tullut kdyttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot

4.1 Puukkosaha
SR 4-22
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 2 kg
Iskuluku 0/min ... 3 000/min
Iskupituus 23,2 mm
Istukka, kaytto ilman ty6kaluja standarditerille 1/2in
Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympaériston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
4.2 Akku
Akkutoimintajénnite 216V
Akun paino Ks. tdman kayttdoh-
jeen loppu
Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
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Varastointilampétila -20°C ...40°C
Akun lampdtila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Melutiedot ja térindarvot EN 62841 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kayttad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myés altistumisten
tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat sahkotydkalun paéasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos sdhkdtydkalua kuitenkin kdytetdén
muihin tarkoituksiin, poikkeavia ty6kaluja tai teri& kéyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on p&alla, mutta silla ei tehda varsinaista tyota. Tama saattaa merkittdvéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kétydkalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien lampiméana pitdminen, tyétehtéavien organisointi.

Meluarvot
SR 4-22
Aanitehotaso (L,,) 94,5 dB(A)
Aéanitehotason epavarmuus (Ky,,) 5 dB(A)
Aégnenpainetaso (L,,) 83,5 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Kia) 5 dB(A)
Tarinaarvot
Térindarvo sahattaessa lastulevya (a, ) B 22-55 12,8 m/s?
B 22-85 11,1 m/s?
Tarindarvo sahattaessa puupalkkia (a, ys) B 22-55 11,5 m/s?
B 22-85 12,2 m/s?
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Kaytto

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.

2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 65

5.2 Akun kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.
» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku tayteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydénna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.
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5.4 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan #2261970

yhdistelmaa.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisdvarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.

5.5  Sahanterin kiinnittaminen 2

ﬂ Kéyta vain sahanterid, joissa on 1/2"-kiinnityspéaa.

1. Tarkasta, ettéd tydkalun kiinnityspdd on puhdas ja kevyesti rasvattu. Tarvittaessa puhdista ja rasvaa
kiinnityspéaa.

Kierra istukan lukitsinholkkia vastapaivaan ja pida se painettuna.

Paina sahantera edestapain istukkaan.

Anna lukitsinholkin palautua perusasentoonsa siten, etta se kuultavasti lukittuu.

Tarkasta sahanterasté vetdmalla, ettd se on lukittunut paikalleen.

o h N

5.6  Sahanteran irrotus &

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tyokaluterd voi olla kuuma ja/tai terdvéreunainen.
» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyOkaluteraa.
» Al4 koskaan laske tydkaluteraa syttyvélle alustalle.
1. Kierra istukan lukitsinholkkia vastapéivaan ja pida se painettuna.
2. Veda sahantera eteenpdin irti istukasta.
3. Anna lukitsinholkin palautua perusasentoonsa.

6 Kéaytto

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Sahaaminen

N
Loukkaantumisvaara jos saha ei ole tdysin pysahtynyt !
» Nosta tuote tydkappaleesta vasta, kun tuote on téysin pysahtynyt.

» Odota, etté tuote on taysin pyséhtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

1. Deaktivoi kuljetusvarmistin ja paina sitten kayttokytkinta.
2. Sahaamisen paéatteeksi vapauta kayttokytkin.
3. Aktivoi kuljetusvarmistin.
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7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/] VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Tuotteen hoito

* Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmeadlla harjalla.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Voitele istukka ulko- ja sisépuolelta sdénndllisesti. Kayta siihen Hilti-spraytéd 314648.

* Kaéyta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

» Ali koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

+ Vailta altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Al4 koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

*  Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna pélyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Alé kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laké poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

» Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,
sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta sd@nndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioita, alé kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymaétté Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnitd kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperdisia varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Hiltin télle
tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydét Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja térinélta, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoa johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat pdédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusméaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat l&hettdd
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

/A] VAARA
Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!
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» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut ldmpétilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

vyvY vy

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hdirittilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytdn merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairioé Mahdollinen syy Ratkaisu

Akku tyhjenee tavallista no- Akun kunto ei optimaalinen. » Tarkasta akun kunto. - Sivu 65

peammin.

Akku ei lukitu paikalleen sel- Akun korvake likaantunut. » Puhdista salpanokka ja kiinnitéa

vasti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.

LED-merkkivalot eivat nayta Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnitd akku siten, ettd se

mitdan. kuultavasti lukittuu paikalleen.
AKku rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Sahanteraa ei saa irrotettua Lukitusvipu ei vasteeseen saakka » Kierrd lukitusvipu vasteeseen

istukasta. painettuna. saakka ja irrota sahantera.

Istukka sahausjédanteiden tukkima. | » Poista sahausjaanteet ja puh-
dista istukka ulkopuolelta séén-
ndllisesti. Tuotteen hoito.

- Sivu 69
Tuotteen teho heikko. Kayttokytkin ei tdysin pohjaan pai- | » Paina kéyttdkytkin taysin poh-
nettuna. jaan.
Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt
akku.
Sahanteraa ei saa irrotettua Lukitusholkkia ei ole kierretty vas- | » Kierra lukitsinholkki vasteeseen
istukasta. teeseen saakka. saakka ja irrota sahantera.

10 Havittaminen

/| VAARA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Ali ldhetd vaurioituneita akkuijal

» Peité liithnnat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttamiseksi.

» Havité akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -likkeeseen tai kaénny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrétyskelpoisista materiaaleista. ~Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

ﬁ » Ald havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksid, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.
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12 Lisdtietoja

Lisatietoa kaytOstd, tekniikasta, ympéristdstd ja kierrdtyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

* Enne seadme kasutuselevéttu lugege see kasutusjuhend Iabi. See on ohutu kasutamise ja térgeteta t66
eeldus.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja hoiatusi.
Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele isikutele andke Ule ka
kasutusjuhend.

1.2 Maérkide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksonu:

A] OHT
OHT!
» Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/] HOIATUS
HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis vdib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Sumbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jargige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi td6riistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FEX) @O

Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numeratsioon kajastab t66etappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud td6etappidest
kérvale kalduda.

LT —— -
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Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele 18igus
Toote lilevaade.

(-

=@
=y

See mérk néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.

e

1.3 Tootest sé6ltuvad siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel voib kasutada alljargnevaid simboleid:

RPM | Kéiku minutis

Ng | Tuhikdigusagedus

——= | Alalisvool

N
Toote toetab NFC-tehnoloogiat, mis Ghildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

®d Arge kasutage akut kunagi 166giriistana.

i‘ Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 168gi véi on muul moel
kahjustatud.

14 Tooteinfo

=™ 2] tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uihendatavad abivahendid voivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele v6i hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Andmed toote kohta

Saabelsaag SR 4-22
Pd&lvkond 02
Seerianumber

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate k&esoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

21 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege koéiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilddk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste todriistade
voOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tooriistade kohta.
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Ohutus t66kohal

>

Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib pdhjustada Gnnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sltdata.
Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist téoriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilégiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tddriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise to6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lUihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilédgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseluliti kasutamine véhendab elektrilédgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise too6riistaga to6tades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
tddriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Valtige elektrilise tooriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista Ulestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tooriista kandmisel sérme Illitil voi Ghendate
vooluvorku sisselulitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tddriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti véib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
todriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, rdivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voéivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tédriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Toimueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See to6tab
ettendhtud joudluspiirides tbhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam Iilitist
korralikult sisse ja vélja lulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab &dra seadme
soovimatu kdivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised tdoriistad ohtlikud.
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» Hooldage elektrilisi t66riistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad t66tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pdhjustavad dnnetusi.

» Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad dlist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist tdoriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tulpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllipi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja pdélenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest viikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel lihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lihis voib pohjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vdib pohjustada nahaérritust voi pdletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud v&ivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kdrge temperatuuriga! Tuli voi temperatuur tle 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja darge kunagi laadige akut ega akutdoériista véljaspool kasutusju-
hendis ndidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine v&i laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku vdib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist toériista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tddriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut vdib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded pendelliikumisega saekettaga saagimisel

» Kui teete t6id, mille puhul véib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pohjustada elektril6dgi.

» Kinnitage tarvik pitskruviga v6i muul viisil stabiilse aluspinna kiilge. Kui hoiate toorikut ainult kdega
voi surute selle vastu oma keha, ei ole see kindlalt fikseeritud, mille tagajarjel voite kaotada seadme lle
kontrolli.

2.3 Téaiendavad ohutusnéuded

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm voib sisaldada ohtlikke kemikaale. Mdned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thUpi puit, naiteks tamm, pook ja keemiliselt téodeldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades tdddeldavate
materjalide ohuklassi. Vo&tke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumisstiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Uldiste meetmete hulka kuuluvad:

» tdGtamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja ndhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.
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Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

Tehke tihti pause ja sirutage sdrmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid s6rmede, kéate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.
Arge kinnitage toote kiilge karabiinikonksu.

Arge vaadake otse seadme valgusallikasse (LED) ja &rge suunake tuld teistele inimestele otse silma.
Esineb pimestamise oht.

Kasutaja ja l&8heduses viibivad isikud peavad seadme kasutamise ajal kandma sobivaid kaitseprille,
kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

Materjalist véljalendavad killud vivad tekitada keha- ja silmavigastusi. Kandke isikukaitsevahendeid ja
alati kaitseprille ja kaitsekindaid.

Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.
Arge viige oma kasi saagimispiirkonda ega vastu saelehte! Hoidke toodet, toetades teise kide mootori
korpusele juhul, kui vajate lisatuge. Kui hoiate saagi kahe kéega, siis jadvad teie kded terveks.

Enne kéestpanekut oodake, kuni seade on téielikult seiskunud.

Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Need pdhjustavad suurema héérdumise, kinnikiilumise
voi tagasilédgi.

Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale. Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kées ega pélve peal!
Lilitage seade sisse alles selle tddasendis.

Juhtige td6tamise ajal seade alati kehast eemale.

Arge viige kési tooriku alla!

To6tage modduka surve ja sobiva I6ikekiirusega, eelkdige suure l&bimbédduga torude korral. See hoiab
ara seadme Ulekuumenemise.

Kasutage alati piisava pikkusega saetera. Saetera peab ulatuma kéigu véltel kogu aeg Ule tooriku.

Arge kunagi Idigake tundmatut pinda, samuti veenduge, et Idikejoon oleks nii pealt kui ka alt takistusteta.
» Vastu teist eset porkuv saeketas vdib pdhjustada seadme tagasiviskumist.

Seadke kasivarred asendisse, milles saate tagasil6dgijoudele vastu astuda.

Seade tuleb suruda survetallaga vastu tdddeldavat toorikut. See tagab optimaalse ja ohutu t66.

Seiske alati saetera suhtes kiiliega. Arge jadge kehaga kunagi saeteraga iihele joonele! Tagasilédgi korral
vOib seade tahapoole viskuda!

Kui saetera kinni kiilub voi katkestate 166, lllitage saag alati vélja ja hoidke seda paigal seni, kuni saetera
on taielikult seiskunud. Arge kunagi piilidke pddrleva saeteraga saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tdmmata - voib tekkida tagasildok!

Kui soovite tooriku sees oleva saeteraga saagi taaskéivitada, tsentreerige saetera |0ikejélje sees ja
veenduge, et saehambad ei ole toorikusse haakunud.

Olge eriti ettevaatlik seinaldigete tegemisel voi teistesse varjatud piirkondadesse I6ikamisel. Sukeldatav
saetera voib varjatud esemetesse kinni kiiluda ja pohjustada tagasilooki.

Seadme hoiulepanekul ja transportimisel aktiveerige transpordikaitse.

Jargige tootja juhiseid saeketaste kasitsemise ja hoidmise kohta.

Lébistavate té6de korral iUmbritsege kaitsepiirdega téddeldava koha taha jaév ala.

Veenduge enne t606 alustamist, et tddpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- voi veetoru vigastamise korral véivad seadme vélised
metallosad sattuda péhjustada plahvatuse voi elektril6dgi.

Hoidke torujuhtmete labildikamisel seadet I6igatavast torust kdrgemal.

» Toode ei ole sissetungiva niiskuse eest kaitstud. Valjavoolav vedelik vbib tekitada seadmel lihise.

Enne torujuhtmete I&bildikamist, veenduge, et torud ei sisalda vedelikku. Vajaduse korral eemaldage
vedelik.

Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahaarrituse, sddvituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Késitlege akusid ettevaatlikult, et véltida on kahjustusi ja terviseohtlike vedelike eraldumist!

Akusid ei tohi mingil juhul modifitseerida ega manipuleerida!

Akusid ei tohi lahti votta, kokku muljuda, kuumutada Gle 80°C (176°F) ega pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, millele on avaldnud 166k véi mis on muul viisil kahjustada saanud.
Kontrollige regulaarselt, ega akudel ei ole mérke kahjustustest.
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» Arge kunagi kasutage ringlusse véetud véi parandatud akusid.

» Arge kasutage akut vdi akutoitega elektrilist tdériista kunagi 166gitarvikuna.

» Arge jatke akut kunagi otsese péaikesekiirguse, kuumuse, sddemete vdi lahtise leegi kitte. See vdib
pohjustada plahvatuse.

» Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tddriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

» Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus véib pdhjustada llhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

» Kasutage Uksnes seda tulpi aku jaoks ette ndhtud laadimisseadmeid ja elektrilisi tddriistu. Juhinduge
asjaomastes kasutusjuhendites esitatud andmetest.

» Arge kasutage ega sailitage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defekine. Asetage aku ndhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&&rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege l&bi dokument "Juhised Hilti liitiumioonakude ohutu késitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekilg 80

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade ]

Lukustushlss: saetera
Tarvikukinnitus: saetera
Survetald

Transpordikaitse

Kéepide

aku

Lisatarvikute paigaldamise ava
Juhtluliti

Toéokohta valgustav tuli (LED)
Saeketas

Aku vabastusnupp

Aku oleku indikaator

CISICICIOICIOIOICICICIC)

3.2 Nouetekohane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega saabelsaag. See on ette nahtud puidu, puidusarnaste materjalide, metallide,
tellise ja plasti Idikamiseks.

Seade on ette ndhtud kasitsemiseks Uhe kdega.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse véimsuse

tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks k&esoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Voimalik vaarkasutus

» Arge I6igake betooni, gaasbetooni, looduskivi ega keraamilisi plaate.
» Arge I6igake seadmega torusid, milles on vedelikku.
» Arge saagige tundmatuid pindu.
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3.4 Tarnekomplekt

Saabelsaag, kasutusjuhend.

Muud susteemitooted leiate midgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.5 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.5.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Vigastuste oht allakukkuva aku t6ttu!

» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

odigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lUlitatud.

Seisund

Tahendus

Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 100 % kuni 71 %

Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 70 % kuni 51 %

Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega

Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Laetuse aste: <10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pddrduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli pdleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Uhildu.
Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.5.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit. Slisteem ei tuvasta
voimalikku aku torget, mis on tingitud valest késitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Tahendus

Koik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejarel
poleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Gihendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun p&6rduge Hilti hooldekes-
Kusse.
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4 Tehnilised andmed

4.1 Saabelsaag

SR 4-22
Nimipinge 216V
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 2 kg
Kaigusagedus 0 p/min ... 3 000 p/min
Kaigupikkus 23,2 mm
Votmeta tarvikukinnitus standardsete tarvikute puhul 1/2in
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
4.2 Aku
Aku toopinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ...40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

Kaesolevas juhendis margitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tdoriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme
esialgseks hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise t&driista pdhilisi ettendhtud toid. Kui aga elektrilist t&driista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tdoriista on ebapiisavalt hooldatud, voivad naitajad
kéesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset to6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Ekspositsiooni tdpseks hindamiseks tuleb arvesse vétta ka aega, mil seade oli vélja lulitatud voi kill sisse
lulitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset 166 koguperioodi 16ikes
tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks miira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdriista ja tarvikuid korralikult, hoidke kéed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Teave miira kohta

SR 4-22
Helivéimsustase (L) 94,5 dB(A)
Miiravoimsustaseme mootemaaramatus (K,,,) 5 dB(A)
Helirohutase (L,,) 83,5 dB(A)
Helirohutaseme moéoteméaéaramatus (K,,) 5 dB(A)
Teave vibratsiooni kohta

Vibratsioonitase laastplaatide saagimisel (a, ) B 22-55 12,8 m/s?

B 22-85 11,1 m/s?
Vibratsioonitase puitprusside saagimisel (a, ) B 22-55 11,5 m/s?

B 22-85 12,2 m/s?
Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?

5 Kasitsemine

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekiilg 76
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5.2 Aku paigaldamine

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole voorkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4 Lukustusklamber

Vigastuste oht tingitud allakukkuvast todriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage Uksnes soovitatud Hilti tddriistarossi.
» lga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jérgige riigis kehtivaid eeskirju kérgustes td6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena vaid Hilti kukkumiskaitset kombinatsioonis Hilti t6driistatros-

siga #2261970.

» Kinnitage kukkumiskaitse lisatarviku paigaldusavadesse. Kontrollige kindlat kinnitumist.

» Kinnitage Uiks karabiinikonks tdriistatrossi kiilge ja teine karabiinikonks kandva konstruktsiooni kiilge.
Kontrollige mdlema karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jérgige Hilti kukkumiskaitse ja Hilti todriistatrossi kasutusjuhendeid.

55  Saelehe paigaldamine £

ﬂ Kasutage ainult 1/2"-sabaga saelehti.

Kontrollige, kas tarviku saba on puhas ja kergelt maéritud. Vajaduse korral puhastage ja méaérige seda.
Keerake tarvikukinnituse lukustushuilssi vastupéeva ja hoidke seda all.

Suruge saeleht eest tarvikukinnitusse.

Laske lukustushdlsil tagasi libiseda, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.

Témmake saelehest, et kontrollida, kas see on kindlalt kohale fikseerunud.

aprwh=

5.6  Saeketta eemaldamine

/\ ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Tarvik voib olla kuum ja/voi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Arge asetage kuuma tarvikut tuleohtlikule aluspinnale.

1. Keerake tarvikukinnituse lukustushiilssi vastupéeva ja hoidke seda all.
2. Témmake saeketas suunaga ette, tarvikukinnitusest valja.
3. Laske lukustushulsil tagasi libiseda.

LT —— -
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6 Kasitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndéudeid ja hoiatusi.

6.1 Saagimine

/A] HOIATUS

Jérelpoorlevast saest tingitud vigastuste oht !

» Tostke seade toorikult alles siis, kui seade on taielikult seiskunud.
» Enne kdestpanekut oodake, kuni tddriist on taielikult seiskunud.

1. Inaktiveerige transpordikaitse ja vajutage juhtldlitile.
2. Kui olete saagimise I6petanud, vabastage juhtliliti.
3. Aktiveerige transpordikaitse.

7 Hooldus ja korrashoid

/A] HOIATUS
Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

¢ Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

¢ Puhastage ja méaarige tarvikukinnitust regulaarselt véljastpoolt. Selleks kasutage Hilti aerosooli 314648.

* Seadme kontaktide puhtastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

» Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas dlist ja rasvast. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja drge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid td6tavad veatult.

« Arge kasutage seadet kahjustuste ja/véi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need todtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate mitgiesindusest Hilti Store v6i veebilehelt: www.hilti.group

8 Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid iima akudetal!
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Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pddrduge logistikaettevétja poole.

lga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti v6i hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !

>

Kasutusvdlisel ajal eemaldage seadmest aku!

>

9

Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

lga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

Abi torgete puhul

Kdikide torgete puhul pddrake tédhelepanu aku laetuse astme ja torgete indikaatortulele. Vt ptk Li-lon-aku
laetuse naidud.

Kui peaks esinema torge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud voi mida Te ei suuda ise koérvaldada,
podrduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voéimalik pohjus Lahendus
Aku tlihjeneb tavalisest kiire- | Aku seisund ei ole optimaalne. » Tehke kindlaks aku olek.
mini. - Lehekiilg 77
Aku ei fikseeru kuuldava kldp- | Aku fiksaatorid on méardunud. » Puhastage fiksaatorid ja paigal-
suga kohale. dage aku uuesti.
LED-tuled on kustunud. Aku ei ole korrektselt sisestatud. » Laske akul kuuldava klépsuga
paika fikseeruda.
Aku on defektne. » Po06rduge Hilti hooldekeskusse.
Saelehte ei saa tarvikukinnitu- | Lukustushoob ei ole I16puni sisse » Keerake lukustushoob I6puni ja
sest eemaldada. vajutatud. votke saeleht valja.
Saepuru on tarvikukinnituse um- » Eemaldage saepuru ja pu-
mistanud. hastage tarvikukinnitust regu-

laarselt véljastpoolt. Seadme
hooldus. — Lehekulg 80

Seade ei toota taisvoimsusel. | Toitellliti ei ole I6puni sisse vajuta- | » Vajutage juhtliliti I6puni alla.

tud.
Aku on tahi. » Vahetage aku vélja ja laadige
tdhi aku téais.
Saelehte ei saa tarvikukinnitu- | Lukustushilss ei ole keeratud 16- » Keerake lukustushdilss 16puni ja
sest eemaldada. puni. votke saeleht vdlja.

10

Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.

>

>

>

>

Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

Lihise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

Kéidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.
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& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mudigiesindusest.

> Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t&0riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates klisimustes p6&rduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet kasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertoétluse kohta leiate lingilt:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
See link sisaldub ka kédesoleva kasutusjuhendi I16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par So dokumentaciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet S0 dokumentaciju. Tas ir priekSnoteikums darba droSibai
un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

¢ Vienmeér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet to kopa ar izstradajumu, ja tas
tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BisTAMI!
BISTAMI! !
» Pievérs uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

/| BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietoanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietoSanas instrukciju

ﬂ Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija
gy

2&9 | Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

o MR AN




i Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

[} | Hilti Litija jonu akumulators
Sig) | Hilti Ladétajs

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas sakuma.

3 | Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
parskats.

@)! ST simbola uzdevums ir pievérst Tpadu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

13 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

RPM | Gajienu skaits minaté

Np | Gajienu skaits tuksgaita

——= | Lidzstrava

N
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
3_ tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabdt labi
informétam par iesp&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apzZiméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties musu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Zobenzagis SR 4-22
Paaudze 02
Sérijas Nr.

15 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

DrosSiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero$am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeré&jies baroSanas kabelis var klat par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmeé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstosSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietosanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietosanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodroSinieties
pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nostikSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Putek|u nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo

ietekmi.
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» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sleédzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemeérota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucé
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rupigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera an konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraist iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskarSanos ar sasprau-
dém, monétam, atslegam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klat
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielaujiet ta nokliaSanu uz adas. Ja
tas tomer nejausi ir noticis, noskalojiet ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpluduSais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificeétus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatira virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladéSana vai pielaujama temperaturas diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpoSanas dienesta.

2.2 Papildu drosibas noradijumi par zagéSanu ar asmens turpgaitas un atpakalgaitas kustibam

» Ja darba laika pastav iespéja, ka elektroiekarta nostiprinatais instruments var nonakt saskare
ar apsléeptiem elektriskajiem vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam.
Saskaroties ar spriegumam pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot
elektroSoka risku.
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Nofikséjiet un nodroSiniet apstradajamo priekSmetu ar skravspilu palidzibu vai cita veida uz
stabilas pamatnes. Ja jus turat apstradajamo priekSmetu ar roku vai piespiestu kermenim, tas ir
nestabils un var izraisit kontroles zudumu.

Papildnoradijumi par drosibu

Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.
Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturoSi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturosi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvainSanas no ilgsto$as saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkagana un savartita apgérba mazgasana ar adeni un ziepém.

Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir droSi nostiprinati.

Vienmér raugieties, lai nebltu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprosto$anas var
izraistt apdegumus!

Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

Nenostipriniet pie 81 izstradajuma jostas aki.

Neskatieties tieSi izstradajuma apgaismojuma (LED) un neveérsiet to pret citu cilveku seju. Pastav
apzilbinasanas risks.

Lietotajam un citam personam, kas uzturas izstradajuma lietoSanas vietas tuvuma, javalka pieméroti acu
aizsarglidzekli, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un viegli elpcelu aizsarglidzekli.
Materiala Skembas var savainot kermeni un acis. Izmantojiet individualos aizsarglidzeklus un vienmér
valkajiet acu aizsarglidzek|us un aizsargcimdus.

Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

Raugieties, lai jusu rokas neatrastos zagéSanas zona vai zaga asmens tie$a tuvuma. Ja nepiecieSams
atbalsts, ar otru roku turiet izstradajumu aiz motora korpusa. Ja abas rokas ir satvérusas zagi, tas nav
iesp&jams savainot ar zaga asmeni.

Pirms novietot izstradajumu, nogaidiet, [idz pilniba apstajas ta kustiba.

Nedrikst izmantot neasus vai bojatus zaga asmenus. Tas palielina berzi, ka ari var izraisit asmens
iestrég$anu vai atsitienu.

Nofiks€jiet apstradajamo materialu stabila stiprinajuma. Nekada gadijuma neméginiet pieturét ap-
stradajamo materialu ar roku vai kaju.

leslédziet iekartu tikai tad, kad ta atrodas darba pozicija.

Darba laika vienmér virziet izstradajumu prom no sava kermena.

Nesatveriet zagéjamo materialu no apaksas.

Stradajiet ar mérenu piespieSanas spéku un piemérotu zaga kustibas atrumu, jo Tpasi tad, ja zagéjamam
caurulém ir liels diametrs. Tas laus novérst izstradajuma parkarsanu.

Vienmer lietojiet atbilstiga garuma zaga asmeni. Zaga asmenim visa gajiena laika jabat izvirzZitam arpus
zagéjama materiala.

Nekad neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas un nodrosiniet, lai zagéjuma trajektorija ne augs$pusé, ne
apakSpusé neatrastos nekadi Skersli.

» Jazaga asmens atduras pret kadu priekSmetu, tas var izraisit izstradajuma atsitienu.

Novietojiet rokas tada stavokli, lai varétu pretoties atsitiena speékam.

lekarta ar piespiedéjkurpi japiespiez pie zagéjama materiala. Tadéjadi tiek nodrosinats optimals un dross
darba process.

Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens neatrastos uz vienas linijas ar jlsu

kermeni. Atsitiena gadijuma zagis var atlékt atpakal.
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Ja zaga asmens iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izslédziet zagi, turiet to

mierigi un nogaidiet, lldz zaga asmens kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet izvilkt zagi no

materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga asmens atrodas kustiba, jo tas var izraisit atsitiena kustibu.

Ja vélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni zagejuma

rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekérusies materiala.

levérojiet Tpasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétais zaga

asmens var atdurties pret siena esoSiem objektiem un izraistt atsitienu.

Pirms izstradajuma novietoSanas glabasana vai transportéSanas aktivéjiet transporta droSinataju.

levérojiet razotaja noradijumus par zaga asmenu lietoSanu un uzglabasanu.

Pirms lau$anas vai urbSanas darbiem, kas $kérso bilvkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas

dalas pretéja puse.

Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-

sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit

eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai udens caurules.

Caurulvadu parzagésanas laika turiet izstradajumu augstak par zagéjamo caurulvadu.

» Izstradajums nav aizsargats pret mitruma iekli$anu. Skidruma iepli$ana izstradajuma var izraisit
Issavienojumu.

Pirms caurulvadu parzagésanas parliecinieties, ka tajos vairs neatrodas nekadi skidrumi. Ja nepiecie-

Sams, iztukSojiet tos.

Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpludi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatarai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekld$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzétos ladétajus un elektroiekartas. levérojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide..

Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet ipasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 92

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.
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3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats ]

Zaga asmens fiksacijas patrona
Zaga asmens stiprinajums
Piespiedéjkurpe

Transporta droSinatajs

Rokturis

Akumulators

Atvere papildaprikojuma montazai
Vadibas slédzis

Darba zonas apgaismojums (LED)
Zaga asmens

Akumulatora atblokéSanas tausting
Akumulatora statusa indikacija

CISICICICICIOIOIOIOIONS)

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams zobenzadis. Tas ir paredzéts koka, kokam lidzigu
materialu un metala, ka arT kiegelu un plastmasas zagésanai.

Izstradajums ir paredzéts lietoSanai ar vienu roku.

¢ Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodroSinatu
optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar $o izstradajumu lietot 8is lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

¢ Lietojiet So akumulatoru uzladéSanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti ladétajus.
3.3 Varbitéja nepareiza lietoSana

» Nezagéjiet betonu, gazbetonu, dabigo akmeni vai flizes.
» Nelietojiet izstradajumu tadu caurulvadu parzagésanai, kuros atrodas Skidrumi.
» Neveiciet zagéjumus nezinamas virsmas.

3.4 Piegades komplektacija

Zobenzagis, lieto$anas instrukcija.
Citus 8im izstradadjumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietne:
www.hilti.group

3.5 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klimém un stavokli.

3.5.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi

/A BRIDINAJUMS!
Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atblok&$anas
taustinu.

Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades imenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % [idz 26 %
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Statuss

Nozime

(1) LED konstanti deg zala krasa

Uzlades imenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa

Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa

Litija jonu akumulators ir pilniba izladégjies. Uzlade-
jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa

Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bitu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa

Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
LOdzu, versieties Hilti servisa.

3.56.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,

sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, pec tam viena
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kusT akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri

4.1 Zobenzagis

SR 4-22
Nominalais spriegums 216V
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 2 kg
Gajienu skaits 0 apgr./min ...
3 000 apgr./min
Gajiena garums 23,2 mm
Bez atslégas apkalpojams stiprinajums standarta instrumentiem 1/2in
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkartéja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 216V

Akumulatora svars

Skat. Sis lietoSanas
instrukcijas beigas
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Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinaSanai. Tos var izmantot
art trok$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nolUkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek
darbinata. Tas var batiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

SR 4-22
Skanas jaudas limenis (L) 94,5 dB(A)
Skanas jaudas lmena pielaide (K,,) 5 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L,,,) 83,5 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,) 5 dB(A)
Informacija par vibraciju

Svarstibu emisija, zagéjot skaidu plaksnes (a,g) B 22-55 12,8 m/s?

B 22-85 11,1 m/s?
Svarstibu emisija, zagéjot koka sijas (a, ) B 22-55 11,5 m/s?

B 22-85 12,2 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?

5 LietoSana

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sakSanas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja. — Lappuse 88

5.2 Akumulatora ievietoSana

/A] BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir droSi nofikséts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladejiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, lidz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir dro$i nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.
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5.4 Nodrosinajums pret kritienu

/A| BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokriSanas gadijuma!l
» Lietojiet tikai josu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu drosibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprinajuma punkts.

ﬂ levérojiet jusu valstt speka eso$os noteikumus par darbu augstuma.

Aizsardzibai pret kritieniem lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti pretnokri§anas aprikojumu apvienojuma

ar Hilti instrumentu droSibas virvi #2261970.

» Nostipriniet pretnokriSanas aprikojumu papildaprikojumam paredzétajas montazas atverés. Parbaudiet,
vai fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet vienu instrumentu dro$ibas virves karabines aki pie pretnokriS8anas aprikojuma un otru
karabines aki - pie nesoSas konstrukcijas. Parbaudiet, vai abi karabines aki ir nofikséti drosi.

leverojiet Hilti pretnokri§anas aprikojuma un Hilti instrumentu drosibas virves lietoSanas instrukci-
jas.

5.5 Zaga asmens ievieto$ana &}

ﬂ Lietojiet tikai zaga asmenus ar 1/2" iesprauzamu galu.

1. Pirms ievietoSanas patrona parbaudiet, vai nofikséjama instrumenta gals ir tirs un viegli ieellots.
NepiecieSamibas gadijuma notiriet un ieellojiet to.

2. Pagrieziet instrumenta stiprindjuma fiksacijas patronu pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam un turiet
to nospiestu.

3. Virziena uz prieksu iespiediet zaga asmeni instrumenta stiprinajuma.

Laujiet fiksacijas patronai atgriezties sakotnéja stavokli, lidz ta dzirdami nofikséjas.

5. Pavelkot zaga asmeni, parbaudiet, vai tas ir kartigi nofiksgjies.

>

5.6 Zaga asmens iznemsana g

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Mainamais instruments var bat karsts un/vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.
» Nekada gadijuma nenovietojiet karstu mainamo instrumentu uz dego$a materiala virsmas.

1. Pagrieziet instrumenta stiprinajuma fiksacijas patronu pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam un turiet
to nospiestu.

2. Virziena uz prieksu izvelciet zaga asmeni no instrumenta stiprindjuma.

3. Laujiet fiksacijas patronai atgriezties sakotnéja stavokii.

6 LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Zagésana
/A| BRIDINAJUMS!
Zaga inerces kustibas izraisits traumu risks !

» Paceliet iekartu no apstradajama materiala tikai tad, kad tas kustiba ir pilniba apstajusies.
» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kameér nav pilniba apstajusies tas kustiba.

1. Deaktivéjiet transporta droSinataju un nospiediet vadibas slédzi.
2. Kad zagésanas process ir pabeigts, atlaidiet vadibas slédzi.
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3. Aktivéjiet transporta drosinataju.

7 Apkope un uzturesana

/A BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kops$ana

¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

¢ Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturo$us kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Regulari veiciet instrumenta stiprindjuma tiriSanu un elloSanu no arpuses. Lidzu, lietojiet Sim nolikam
Hilti aerosolu 314648.

* lzstradajuma kontaktu tiriSanai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet bateriju ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ventilacijas
atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to tdent un neatstajiet lieta).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un veérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
firu un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas [idzek|us, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rlpnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

Uzturesana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir radusies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

Lai izstradajuma lieto$ana butu dro$a, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

8 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésSanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» lznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudze. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. leverojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sufit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori

nav bojati.
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Uzglabasana

/| BRIDINAJUMS!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpliduSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novietoSanas glaba$ana vienmer iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiliras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiedero$as personas.

» Pirms katras lieto$anas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades limena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst
saviem spékiem, lidzu, mekléjiet palidzibu masu Hilti servisa.

Risinajums

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Akumulators izlad€éjas atrak
neka parasti.

Akumulatora stavoklis nav op-
timals.

>

Aktivéjiet akumulatora statusa
nolasi$anu. — Lappuse 88

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis.

Notiriet fiksacijas izcilni un
nofikséjiet akumulatoru vélreiz.

LED indikacijas nav.

Akumulators nav pilniba iebidits.

Nofiksejiet akumulatoru ar
sadzirdamu klikski.

Akumulators ir bojats.

Vérsieties Hilti servisa.

Zaga asmeni nav iespéjams
iznemt no instrumenta stip-
ringjuma.

Bloké$anas svira nav nospiesta lidz
galam.

Lidz galam pagrieziet bloké-
$anas sviru un iznemiet zaga
asmeni.

Instrumenta stiprinajumu
nosprosto zaga skaidas.

Aizvaciet skaidas un regulari
notiriet instrumenta stiprinajumu
no arpuses. lzstradajuma
kop$ana. - Lappuse 92

lekarta nedarbojas ar pilnu
jaudu.

Kontroles slédzis nav nospiests lidz
galam.

Lidz galam nospiediet vadibas
slédzi.

Akumulators ir izlad€jies.

Nomainiet akumulatoru un
uzladéjiet tukSo akumulatoru.

Zaga asmeni nav iespéjams
iznemt no instrumenta stip-
rinajuma.

Fiksacijas patrona nav pagriezta
lidz galam.

Pagrieziet fiksacijas patronu lidz
galam un iznemiet zaga asmeni.

10

/A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|ut bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojoS$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
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otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, versieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.

Originali naudojimo instrukcija

1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sig instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo
salyga.

* Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

+ Sig naudojimo instrukcijg visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paai$kinimas
1.2.1 |spéjamieji nurodymai

|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
z0dziai:

PAVOJUS !
» Sis odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali biti sunkis kino
suzalojimai arba zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

@ Laikykités naudojimo instrukcijos

ﬂ Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija




?;‘9 Rodo, kad juo pazenklintg medziaga galima perdirbti

ﬁ Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

[} | Hilti Licio jony akumuliatorius
G | Hilti Kroviklis

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

3 darbiniy veiksmy numeravimo.
T Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
84

esanciy paaiskinimy numerius.

@)! Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj | naudojimasi Siuo prietaisu.

13 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali buti naudojami Sie simboliai:

RPM | Judesiy skai¢ius per minute

Np | TusCiosios eigos judesiy skaicius

——= | Nuolatiné srové

N
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS“ ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiCio jony akumuliatorius

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

‘ Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
3_ arba kaip nors kitaip paZeistas.

14 Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai priziaréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Tiesinis pjuklas SR 4-22
Karta 02
Serijos Nr.

15 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.
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Techniné dokumentacija saugoma cia:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama savoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai ap$viesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiu skysciu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$ciuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu badu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZzemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

» Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smugio rizika.

» Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazZéja elektros smugio rizika.

» Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, | elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj | darbag ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

» Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

» Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

» Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

» Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

» Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmé.

» Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
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savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundeés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

» Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

» Pries prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iS$imkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

» Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

» Elektrinius jrankius ir reikmenis ripestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
jrankio veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biiti suremontuotos. Blogai priziGrimi
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

» Pjovimo jrankiai visuomet turi biti astras ir Svarts. Rlpestingai prizidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, raktu, viniy, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skyséiu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZzeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavoju.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su pjtklais, kuriy pjuklelis juda pirmyn ir atgal

» Jeigu vykdant darbus kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, elektrinj jrankj
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirSiy. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smigio pavojus.

» Ruosinj verztuvais ar kokiu nors kitokiu budu pritvirtinkite ir uzfiksuokite ant stabilaus pagrindo.
Jeigu ruosinj laikote tik ranka ar atreme j kiing, jis iSlieka paslankus, todél galite nesuvaldyti prietaiso.
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Papildomi saugos nurodymai

Prietaisa ir reikmenis naudokite tik tada, kai jie yra techniSkai tvarkingi.

Prietaisa ir reikmenis draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.

Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: $vinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti miro statiniai, natdralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, aZuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanciajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
batiny priemoniy, uztikrinanéiy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir kiino,

» apsauginiy drabuziy déveéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba reikmeny. Prie§ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas baty patikimai pritvirtintas.

Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada buty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plySiy!
DaZnai darykite pertraukas ir pratimus, uztikrinancius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStu, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.
Prie Sio prietaiso netvirtinkite dirzo kablio.

NeZilrékite tiesiai j gaminio Sviestuva (Sviesos dioda) ir nenukreipkite jo j kito Zmogaus veida. Jo Sviesa
akina.

Naudotojas ir Salia esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi uzsidéti tinkamus akiy apsaugos
priemone, apsauginj $alma, ausines, mivéti apsaugines pirstines ir uzsidéti lengva respiratoriy.
MedzZiagy atplaiSos gali suzaloti oda ir akis. Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet
uzsidékite apsauginius akinius bei mavékite apsaugines pirstines.

Keisdami jrankj, muvékite apsaugines pirStines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjuklelio. Jei reikia atramos, laikykite prietaisg antraja ranka suéme
uz variklio korpuso. Kai pjukla laiko abi rankos, pjuklelis juy suzaloti negali.

Prie$ padéedami prietaisa palaukite, kol jis visiSkai sustos.

Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjukleliy. Dél jy padidéja trintis, pjuklelis stringa, ir atsiranda
atatrankos jéga.

Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Pjaunamo ruoS$inio niekada nelaikykite rankoje arba vir$ kojy.

Prietaisg jjunkite tik darbinéje padétyje.

Dirbdami prietaisg visada stumkite nuo kino.

NekiSkite ranky po pjaunamu ruosiniu.

Dirbkite saikingai spausdami ir pasirinkite tinkama pjovimo greitj, ypa¢ pjaudami didelio skersmens
vamzdzius. Tai leis iSvengti prietaiso perkaitimo.

Visada naudokite reikiamo ilgio pjuklelj. Per visa savo eiga pjuklelis turi likti iSsikiSes i$ ruosinio.

Niekada nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose, nuo pjavio linijos virSuje ir apacioje
pasalinkite klitis.

» Atsitrenkes j kokj nors daikta, pjuklelis gali sukelti atatranka.

Rankas laikykite padétyje, kurioje galétuméte perimti atatrankos jégas.

Prietaisas prispaudimo trinkele turi bati prispaustas prie apdirbamo ruo$inio. Tai uztikrina optimaly ir
saugy darba.

Visada bukite pjuklelio Sone, dirbant JUsy kinas neturi bati pjdklelio linijoje. Veikiant atatrankos jégai
pjuklas gali staiga pajudéti atgal!

Jei pjiklelis stringa arba JUs nutraukiate darbus, iSjunkite pjakla ir ramiai palaikykite ruosinyje, kol pjtklelis
visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjukla i$ ruo$inio arba traukti jj atgal, kol pjuklelis dar juda,
gali kilti atatranka.

Jei norite i$ naujo jjungti pjikla, kuris yra ruoSinyje, nustatykite pjuklelj pjovimo plySyje ir patikrinkite, ar
pjuklelio dantys neuzstrige ruo$inyje.

Ypac atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. IS virSaus jleidziamas pjuklelis
gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Prietaisa sandéliuodami ir transportuodami, suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

Laikykités gamintojo nurodymy dél pjukleliy naudojimo ir saugojimo.
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Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia

zona.

Prie§ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio

vamzdziy. NetyCia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso

dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavojy, arba gali iSkilti sprogimo pavojus.

Pjaustydami vamzdynus, prietaisa laikykite auk$ciau pjaunamo vamzdzio.

» Prietaisas néra apsaugotas nuo drégmés prasiskverbimo. IStekantis skystis gali prietaise sukelti
trumpajj jungima.

Pjaudami vamzdynus jsitikinkite, kad juose nebéra skysgiy. Jeigu reikia, vamzdzius iStustinkite.

Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

Akumuliatorius draudZiama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra Jusy akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, auk$tesnés temperatiros, kibirk&¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smagj, nudegima, gaisra ir sprogima.

Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali buti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvesti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités j
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. - psl. 104

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.
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3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Pjuklelio fiksavimo jvoré

Pjuklelio griebtuvas

Prispaudimo trinkelé

Transportinés apsaugos jtaisas
Rankena

Akumuliatorius

Montavimo anga, skirta priedui
Valdymo jungiklis

Sviesos diodas darbo zonai ap$viesti ($vie-
sos diodas)

Pjuklelis

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatoriaus bisenos indikatorius

POOG OERAEEEE®EO

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra akumuliatorinis tiesinis pjuklas. Jis yra skirtas medienai, | medieng panasioms ir
metalinéms gamybinéms medziagoms, plytoms ir plastikams pjauti.

Prietaisas yra skirtas valdyti viena ranka.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui

Hilti rekomenduoja Siam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus
akumuliatorius.

o Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodyty
serijy Hilti kroviklius.

3.3 Netinkamas naudojimas

» Nepjaukite betono, dujy betono, nattraliy akmeny ar apdailos plyteliy.
» Nenaudokite prietaiso pjauti vamzdziams, kuriuose dar yra skysgio.
» Nepjaukite nezinomy medziagy ir nezinomose vietose.

3.4 Tiekiamas komplektas

Tiesinis pjuklas, naudojimo instrukcija.
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.5 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys
Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, praneSimus apie klaida ir akumuliatoriaus
blkle.

3.5.1 |krovos buklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys
A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uZfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte viena i$ Siy rodmenu, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena Reik§mé

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 100 iki 71 %
Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %
Du (2) $viesos diodai nuolat Svie€ia Zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %
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Bisena

Reiksmé

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia zaliai

|krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi Zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per $altas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperatira ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.5.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, ja pazeidus arba esant i$oriniy pazeidimy dél karscio.

Busena

Reiksmé

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bdti
baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkitées j Hilti
techninés priezitros centra.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti technines
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys
4.1 Tiesinis pjuklas
SR 4-22
Nominalioji maitinimo jtampa 216V
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 2 kg
Eigy daznis 0 aps./min. ...
3 000 aps./min.
Judesio eigos ilgis 23,2 mm
Standartiniy jrankiy jtvirtinimas, nenaudojant rakty 1/2in
Laikymo temperatura -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
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4.2 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo
instrukcijos gale.
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatura -20°C ...40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.3 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali blti naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveiki|, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo
faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukS8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukSma

SR 4-22
Garso galios lygis (L) 94,5 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (K,) 5 dB(A)
Garso slégio lygis (L,,) 83,5 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 5 dB(A)
Informacija apie vibracija

Vibracijy emisijos reik§mé pjaunant medienos drozliy B 22-55 12,8 m/s?
plokstes (a,s) B 22-85 11,1 m/s?
Vibracijy emisijos reikSmé pjaunant medines sijas (a;wg) B 22-55 11,5 m/s?

B 22-85 12,2 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?

5 Naudojimas

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie§ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.
2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. = psl. 100

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

/A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Pries pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumekite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.
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5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ aukséio priemoné

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.

» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Kaip apsauga nuo nukritimo Siam gaminiui naudokite tik Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio

laikanciojo lyno #2261970 derin;.

» Apsaugos nuo nukritimo jtaisg pritvirtinkite papildomos jrangos montavimo angose. Patikrinkite, ar

patikimai laikosi.

» Vieng jrankio laikanciojo lyno karabino kablj pritvirtinkite prie apsaugos nuo nukritimo jtaiso, o kita

karabino kablj - prie laikanciosios struktdros. Patikrinkite, ar abu karabino kabliai patikimai laikosi.

ﬂ Laikykités Hilti apsaugos nuo nukritimo jtaiso ir Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

55  Pjuklelio jdéjimas B

ﬂ Naudokite tik pjuklelius su 1/2" kotu.

1. Patikrinkite, ar jrankio kotas yra Svarus ir Siek tiek pateptas tepalu. Jei reikia, kota nuvalykite ir patepkite
tirStu tepalu.

2. Jrankio griebtuvo fiksavimo jvore pasukite pries laikrodZio rodykle ir laikykite nuspausta.

3. Pjuklelj i$ priekio jstumkite j jrankio griebtuva.

4. Fiksavimo jvore paleiskite slysti atgal, kol garsiai uzsifiksuos.

5. Pjuklelj patraukite ir patikrinkite, ar uzsifiksavo.

5.6  Pjuklelio i§émimas E
/\ ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Kei¢iamasis jrankis gali biti karstas ir / arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami keiCiamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.
» Karsto kei¢iamojo jrankio niekada nedékite ant degiy pavirsiy.
1. Irankio griebtuvo fiksavimo jvore pasukite pries laikrodzio rodykle ir laikykite nuspausta.
2. Traukdami pirmyn, iSimkite pjdklelj i$ jrankio griebtuvo.
3. Fiksavimo jvore atleiskite.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimu.

6.1 Pjovimas

Suzalojimo pavojus dél i$ inercijos tebejudancio pjiklelio !
» Prietaisa nukelkite nuo ruosinio tik tada, kai jis visiSkai sustoja.
» Pries$ prietaisa padédami, palaukite, kol jis visi$kai sustos.

LT ——
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1. ISaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa ir spauskite valdymo jungiklj.
2. Baige pjovimo operacijg, valdymo jungiklj atleiskite.

3. Suaktyvinkite transportinés apsaugos jtaisa.

7 Prieziura ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezitros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso priezilira

* Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

« Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

¢ Reguliariai valyti i$§ iSorés ir sutepti jrankio griebtuva. Tam naudoti Hilti purskalg 314648.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite $varia, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziira

* Niekada nenaudokite baterijos, jei jos védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plysius atsargiai iSvalykite
sausu, minkstu Sepediu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dréegmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius perslapo, elkités su juo kaip su paZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite ji nedegiame
konteineryje ir kreipkités | Hilti techninés prieziuros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkstu $epeciu arba $varia, sausa S$luoste.
Nenaudokite priemoniu, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusa valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

¢ Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trikdzZiais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

8 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

»  ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete j kriva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius batina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai

nepazeisti.
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Sandéliavimas

A ISPEJIMAS
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik i§éme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.

» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Pries$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

9 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmen;. Zr. skyriy Ligio
jony akumuliatoriaus rodmenys.
Pasitaikius sutrikimu, kurie néra apraSyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite paSalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezilros centra.

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Akumuliatorius iSsikrauna
greiCiau nei paprastai.

Akumuliatoriaus buklé néra opti-
mali.

>

UZklauskite akumuliatoriaus
biklés. — psl. 100

Akumuliatorius neuzsifiksuoja
girdimu spragteléjimu.

UZterStas akumuliatoriaus fiksato-
rius.

Fiksatoriy iSvalykite ir i$ naujo
idékite akumuliatoriy.

Sviesos diodai nieko nerodo.

Akumuliatorius netinkamai jstaty-
tas.

Uzfiksuokite akumuliatoriy - turi
pasigirsti spragteléjimas.

Akumuliatorius sugedes.

Kreipkités | Hilti techninés
priezilros centra.

Pjuklelio negalima iSimti i$
jrankio griebtuvo.

Fiksavimo svirtis paspausta ne iki
galo.

Fiksavimo svirtj sukite tol, kol
atsirems, ir pjuklelj iSimkite.

|rankio griebtuvas pripildytas pjo-
vimo liekany.

Pasalinkite pjovimo liekanas
ir reguliariai valykite jrankio

griebtuva i$ iSorés. Prietaiso
priezidra. - psl. 104

Prietaisas veikia ne visa galia.

Ne iki galo nuspaustas valdymo
jungiklis.

Valdymo jungiklj spauskite iki
galo.

Akumuliatorius iSsekes.

Akumuliatoriy pakeiskite, o
iSsekusj - jkraukite.

Pjuklelio negalima isimti i$
jrankio griebtuvo.

Fiksavimo jvoré pasukta ne iki atra-
mos.

Fiksavimo jvore pasukite iki
atramos ir pjuklelj iSimkite.

10

N LAY

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vieting kompetentinga utilizavimo
jmone.

Utilizavimas

é,% Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i$ medziagy, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZilros centre arba savo prekybos
konsultanto.
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i » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy nei$meskite j buitinius Siukslynus!

11 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinka ir perdirbima rasite S$iuo adresu:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PYKOBOACTBA NO 3KCnayaTayuu

1 YKasaHuA K AOKYMEeHTaLUuu

1.1 06 3ToM AOKYMEHTe

ERL

UmMnopTep ¥ ynonHoMo4YeHHaA U3roToBUTENEM OopraH13auua
¢ (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntn Ouctpubetown JTTA", 141402, MockoBcKan 06nacTb, r. XMMKM, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
* (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHckas obnacTb, [13epyKUHCKUIA paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A. Cnoboaka), nomelleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
Pecny6nuka KasaxctaH, unaekc 050057, r.Anmarsl, yn.Tummupasesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraHn Pecny6nukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUpA3eB Kelueci, 15-9 naBunboHbI
*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1
CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAoBaHUH.
[ata npo13BOACTBa: CM. MapKUPOBOUHYHO TabnnMuKy Ha 060pyA0BaHUU.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDMKAT MOXHO HalUTK no aapecy: www.hilti.ru

CneuyvanbHbIx TPEBOBaHUI K YCNOBUAM XPaHEHWSA, TPAHCMOPTUPOBKM U UCTNIONb30BaHUSA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO SKCMNyarauum, HeT.

Cpok cny«6bl u3aenusa coctaensaet 5 ner.
¢ O3HaKOMbTECH C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABNAETCA 3anoromM 6esonacHoi paboTsl
1 GecnepebonHOW aKCMTyaTaumu.

* CobniofaiTe yKasaHua MO TEXHWKE 6e30MacHOCTU W Npeaynpeatole yKasaHud, NpuBOAUMble B
[laHHOM ZIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

. XpaHMTe PYKOBOACTBO NO 3KcCnnyataunu Bceraa paaom C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM U nepe,qaaaﬁTe ANeK-
TPOUHCTPYMEHT éyﬂyLLIVIM Bnazenbyam TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 Tlpeaynpexparolimue yKkasaHua

I'Ipe,qynpe)KnaroLuMe yKasaHuAa cnyx<at AnAa npeaynpexaeHua 06 onacHocTaAx npu OﬁpaLLteHMM C usaenvem.
MCI'IOJ'IbSy}OTCH cneaywouiMe CurHanbHble cnoea:

OMNACHO !
» O6uiee o603HaUEHNE HENOCPEACTBEHHOW ONACHOM CUTyaLmMK, KOTopan BieyeT 3a CoB0oi TAXENbIe TPaBMbl

nnu CMepTeJ’IbeIVI ucxoa.
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/A| NPEOYNPEXOEHVE
NPEAYNPEXAEHUE !

» Obwee obo3HaYeHWe NOTEHUWANBLHO OMacHOM CUTyauuu, Kotopaa MOXXET noBfeyb 3a coboi TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHbLIA MCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwwee 0603HaYEHWE NOTEHUMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopaa MOXKET NOBNeYb 3a COBOo TPaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyaoBaHUA (MaTepuanbHbii yepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE UCNOMbL3YOTCA CReayoLue CUMBOSIbI:

@ Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyaTaummu

YkasaHusa no QKcnsyatauuu u apyraa nonesHas uHpopmauyua

&=

OG6palleHure ¢ Matepuanami, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHOM nepepadoTku

He BriBpacbiBaitTe aNeKTPOUHCTPYMEHTLI U aKKyMyNATOPbI BMECTE C 0BbIYHLIM MyCOPOM!

Hilti JInTnit-nonHbIn akkymynatop (Li-lon)

§EXD

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha M306pameHmnax
Ha n3o6paxkeHusx UCNoNb3yTCA CReayoLwme CUMBObI:

E OTM uMdpPbI yKasbIBalOT HA COOTBETCTBYHOLLEE U30OPaXKEHUE B HaUane 4aHHOro PyKoBOACTBA.

HyMepaums Ha U306parkeHnax oToGparkaeT NOPALOK BbINONHEHNA PaBoUMX onepaLui U MOXET

3 OTNMYaTLCA OT HyMepaLuu, MCMONb3yeMOM B TEKCTE.

D) Homepa noauumit ucnonbaytotcs B 0630pHOM H3oBparkeHnn. B 063ope n3aenua oHK yKasbiBatoT
)

AN\

- Ha HOMepa B SKCnKauymu.

! | 3rot sHak pomkeH npuenedb 0coBoe BHUMAaHNE NONb3OBATENA NPU 0BPALLEHNN C USAENHEM.

13 CHUMBObI B 3aBUCMMOCTH OT U3Aenusa

1.3.1 CumBonbl Ha Usgenuu
Ha naaenuu moryT ucnonb3oBaTtbCA CnesyroLue CUMBOSbI:

RPM | YacTtoTta xoZi0B B MUHYTY

Np | Yacrora x0A0B B XONOCTOM pexxume

——= | MOCTOAHHbIN TOK

>

Msnenve noaaepxmsaet texHonornto NFC, coBmecTtumyto ¢ nnatgpopmamu iOS n Android.

Li-lon | JTUTUM-UOHHBIN aKKyMyNnAaTop

®6 HuKoraa He MCNONb3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite naaexus akkymynatopa. He ucnosnbayite akkyMynatop, KOTOPbIi NOy4un NoBpe-
& | xaeHus BCIEACTBME yaapa MM KaKUM-NMBO MHBIM OBPAZOM.

LTV
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14 WHdopmauma o wnupmalumHe

Winnpmawmiel [Call s mll NpeAHasHaueHb! Anf NPOGECCHOHANBLHOM UCMOb30BAHHS, TO3TOMY OHU AOMKHbI
06Cny)1BaTbCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHBLIM NEPCOHANOM. STOT NepcoHan
[IOMKEH NPOWTU crieunanbHbii UHCTPYKTaXK NO TeXHWKe GesonacHocTU. McnonbsoBaHWe LnUdMaLLnHb 1
€e OCHACTKW He MO Ha3HAYEHWIO UK ee dKcnnyatauus HeoByYyeHHbIM MEePCOHaNOM MOryT NpPeACTaBnATb
OMacHOCTb.
TunoBoe o6o3HaYeHWe 1 CepUitHbI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke.
» T[lepenuwunte CepuitHbIi HOMEP B HWKENPUBEAEHHYIO TabnuuHylo ¢opmy. [aHHble LWnUPMaLLUHbI
HEOBXOANMbI MPY 0BPALLEHUM B HaLLle NPEACTABUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKasaHuA K uspnenuio

CabenbHan nuna SR 4-22
Mokonenune 02
CepwiiHbii NQ

1.5 Hexknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaM

HactoAawmm ¢upma-usrotosuteNns C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAET, YTO AAHHOE W3Aenne COOTBeT-
CTBYET AeWCTBYIOLWMM AUPEKTMBAM U HopMaM. Konuto Aeknapauuu COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLe 3TOro
[IOKyMeHTa.

TexHuyeckan JOKYMEHTauuA (OPUriHabl) XpaHUTCA 34€eCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanus

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKa3aHUA MO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLMH, UINKOCTPaLnU
U TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTOpble NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMEHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMBIX HUXKE YKA3aHWUH MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO BNIEKTPUYECKUM TOKOM, NOXKAPY M/MKN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKasaHWA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKLMM ANA CreayroLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit fanee TePMUH «3NEKTPOMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot
3NEKTPUYECKON CETH (C KaBenem aNeKTPONUTaHKA) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabena aNeKTPONUTaHHS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CnepauTe 3a UUCTOTON M XOPOLUEH OCBELLEeHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopaaok Ha padouem
MECTE WNK MIOX0Ee OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM ClyYasaM.

» He ucnonb3ynTe aNeKTPOYCTPOMCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOMW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roproyMe MUAKOCTH, rasbl UK Mbinb. pu padoTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, 1
MCKPbl MOTYT BOCMNAMEHMTb MNblflb UMK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowyemy
3NEeKTPOYCTPOWCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch OT paboThbl, MOXHO MOTEPATb KOHTPONb Haf
3NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeavHUTENbHaA BUNIKA dNEKTPOMHCTPYMEHTA AOMNIHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTpyKuuto BUnku! He ucnonb3ayiTe nepexofHble BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3emneHreM. Mcnonb3oBaHWe OpUrMHabHLIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» WsberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
oTonUTENbHLIMU NpUBoOpaMM, raso-/3NEKTPONNACTUHAMU W XONOAWNbLHUKAMW. [1pU KOHTaKTe C
323eMNIEHHBIMW NPEeAMETaMU BO3HUKAET NOBbILLEHHbIA PUCK MOPAXKEHWUA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepnoxpaHANTe aNEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNU BO3AEWCTBUA BNaru. B pesynbTare nonaaaxua
BOZbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3pACTAET PUCK MOPAXKEHNUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiite Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAYEHUIO, HANPUMEP ANA NEePEeHOCKU INeK-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NoABelUMBaHUA WU ANA BblAEPrMBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmuyanTte Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AEMCTBUI BbICOKUX TeMnepaTyp, Macna, ocTpbiX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLUUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WNW CXNeCTbiBaHWA Kabenei
3NEKTPOMNUTaHUA NOBLILLAETCA PUCK NMOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA HA OTKPLITOM BO3AYXE, NPUMEHANTE TONbKO
yAnuHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspeLeHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELeHWH. McnonbsosaHue
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YANUHUTENIBHOIO kabens, NpUroaHoro AnAa Ucnonb3oBaHUA BHE NOMELLIEHUI, CHUXKaeT PUCK nopaxxeHua
JANEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paéOTbl C 3JIEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCJ/IOBUAX BJIAaXHOCTU He npexacTaBnfAeTCA
BO3MOXHbIM, ucnonbsyiﬁ'e aBTOMaT 3alUTbl OT TOKa YTeUKU. Kcrnonb3oBaHWe asTomara 3awutbl OT
TOKa YTEeYKU CHUXKaEeT PUCK NOpParKeHUA INNIEKTPUHYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHMMaTeNbHbl, ClleanTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CEPbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNU Bbl YCTanu UK HaxoAUTeCh Nnoa
AEeNCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNu MeaMKameHToB. HesHauuTenbHasa ownbKa Npu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» Wcnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaANbHOW 3aLMThbl U BCeraa HaaeBauTe 3alUTHble OUKH. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PEecnUpaTopa, 3almuTHOW 06YBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLIBE, 3aLUMUTHON KACKM UK 3aLLUUTHBIX HAYyLLIHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUIA aKCnayaTauum
BNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHXKAET PUCK TPaBMUPOBAHUA.

» WUsberanTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIFOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIK/IFOUEH, Npexae YeM NOAKAOUYUTb €ro K 3NMEeKTPONUTaHUI0 W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UMK NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa nanew, HaXOAWTCA Ha BbIK/OYATENe MW KOrAa BKIHOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K 3NEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTH K HECYACTHBIM Clly4anM.

» Tlepen BKAKOUYEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yAanute perynupoBouHble npucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuMu. PaBounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KoY, HaXOAALMWCA BO BpALLAIOLEHCcA 4acTu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NONyYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHAWTe YCTOMUMBOE
NnonoMeHue U paBHOBecHe. OTO MO3BONMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPEABU-
JEHHBIX CUTyauusX.

» Hocwute cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenua. O6eperaiTe Bo-
NoCbl, 04K AY U 3aLUTHbIE NepyaTKu OT BPaLLaloLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
OAeXaa, YKpaLLeHWs U [IMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycMoOTpeHO noacoeavHeHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeantech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA NO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nblneyaanaoLwero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE MbiNN.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEpPEHHOCTHU B cobCcTBEHHON 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMM TEXHWKU 6e30nacHOCTU ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeOCTOpOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE AoNen CeKyHAb
cTaTb NPUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

MUcnonb3osaHue u o6cnyuBaHne 3E€KTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpyskud aneKTpoUHCTpyMeHTa. Ucnonb3ynWTe aNEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HauUEeHHbIN MMEHHO ANA AaHHon paboTbl. CobnoaeHne 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLLHOCTH.

» He ucnonb3ynTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNOUaTenem. 3NeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UM BbIKITFOYEHUE KOTOPOrO 3aTPYAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [MMpexae yem NPUCTYNUTb K PEryNMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANEeMHOCTEN Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAMU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BOMMT NPeAOoTBPaTUTb HenpeaHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTed. He nosso-
NANATE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULaM, KOTOPblEe He 03HAKOMMEHbl C HUM UMW He YUTanu
3TU UHCTPYKLUHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU W MpUHaanexHoctamu. [posepsaiTte Ges-
ynpeyHoe ¢$pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKkocTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXaAeHui, KOTopblie MOrnK 6kl OTpULAaTENbLHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMAEHHbIe YacTU 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHou
MHOFMX HEeCUYaCTHbIX CrlyYaeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPaBU TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTOBbI peyLUe HHCTPYMEHTHI BbIIM OCTPLIMU U UUCTBIMHU. 3aK/u-
HVWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnstb.

» [puUMeHATe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
cornacHo AaHHbIM yKasaHUAM. YUuTbiBanTe Npu 3ToM paboune yCROBUA U XapaKTep BbINONHAEMON
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pabotbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONacHbIM
cUTyauusm.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUuLaNTe — OHU JOMKHBI BbITh
CYXUMU U uUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBaTta He obecneunBatoT GesonacHoe
YNPaBEHNE U KOHTPOSIb BNEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBLIX CUTyaLUsX.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmMBaHMe akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

>

3apAmanTe akKyMynATOpbl TONIbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTO-
BuTenem. [lpu WCMONL30BaHMM 3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apALKA HECOOTBETCTBYIOLMX eMy TUMOB
aKKyMYNATOPOB CyLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHua.

Wcnonb3ynTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKyMyNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHbIE CneyuanbHO AnA 3Toro
3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux akKyMynaTOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMam M OnacHo-
CTM BO3ropaHus.

Hencnonb3yembie akkymynATopbl XpaHUTE BAANM OT CKPENOK, MOHET, KNto4YeH, rBo3fien, Lypynos
MNU APYrUX MEnKWX MeTannM4yecKMX NpeAMeToB, KOTOpble MOrYyT CTaTb MPUYMHOMW 3aMblKaHUA
KOHTaAKTOB. 3aMbIKaHME KOHTAKTOB aKKyMYNIATOPA MOXET NPUBECTU K OXKOram Ui BO3rOPaHuIo.

Mpu HeBepHOM O6paLleHn C aKKYMYNATOPOM U3 HEro MOXET BbiTeub anekTponut. WUsberaiite
KOHTaKTa ¢ Hum. lMpu cnyyanHom KoOHTaKTe cMonTe Boaon. Mpu nonapaHun anekTponuTa B rnasa
HemeaneHHO o6paTUTeCh 3a MOMOLYbLIO K Bpauy. BbITEKLUMIA U3 aKKyMYNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTU K PA3APAKEHNIO KOXKU UK OXKOram.

He ucnonb3ayiite noBpeMAEHHbIN MM U3MEHEHHbIN aKKyMYNATOp. [T0BPeXXAeHHbIE MK U3MEHEHHbIe
aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLMOHMPOBATL HENPEeACKasyemMo W CTaTb NPUYMHOW BO3ropaHuA, B3pbiBa Uu
TPaBMMPOBaHHKA.

He noaeepraiTe akKkymynaTop BO3AeWCTBUIO OTHA WX CAIMLLKOM BbICOKMX Temnepartyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBouMpOBaTh B3pbLIB aKKyMynaTopa.

CobniogaiiTe BCe yKasaHUA MO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKanTe aKkKyMyNATOP UNW aKKyMyNATOp-
HbIM MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AManasoHa, yKa3saHHOro B PyKOBOJCTBE MO 3KCMnaTayuu.
HenpasunbHaa 3apaaka/3apAaaka BHE YKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO SKCMyarauuu TemnepaTtypHOro
ZAnanasoHa MoryT NPUBECTU K paspyLUEHUIO aKKyMyATOpa W NMOBLILLIAIOT ONACHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc

>

2.2

2.3
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LoBepaiiTe PEMOHT CBOEro 3MEKTPOMHCTPYMEHTA TONbKO KBanM$pULUMPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
NONb3yHOLLEMY TONbKO OPUrHHANbHbIE 3aNYacTh. JTUM 0BECreunBaeTCA MOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacCHOM COCTOSIHUM.
KaTeropuuecku sanpelyaetca BbIMOAHATL oBcnyMBaHMe NOBPeMAEHHbIX aKKyMynATopoB. Bce
TEXHUYECKHE PaBOTLI C aKKyMYNATOPAMM LOMKHbI BbINONHATLCH TONBKO NPOUSBOAUTENEM UK aBTOPU30-
BaHHbLIMU CEPBUCHBIMW MaCTEPCKUMU.

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTu ANA Nun ¢ noABUMHbIM NMUJIbHbIM MOJIOTHOM

Mpu onacHOCTH NoBpemaeHUA pabouum MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3NEKTPONPOBOAKU AepiuTe
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 M30NIMPOBaHHble NMOBEPXHOCTU. [pU KOHTAKTE C TOKOMPOBOASALLEN NUHWENH
MeTannMyecKne YacTv SNEKTPOMHCTPYMEHTA TaKXKe HaxoAATCA NOA HANPFXXEHNEM, YTO MOXXET NPUBECTH
K MOPaYKEHMIO 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

3aKkpennaiTe U GUKCUPYITE 3aroTOBKY C MOMOLLbLIO CTPYOLUUH MU UHBIM HaAEXHbIM CNocoBom Ha
NPOYHOM OCHOBaHWMU. EcCnu ynep)kuBaTb 3aroTOBKY TOMBKO PYKOW MM MPUXXMMATb K TYNOBMLLY, OHa
OCTaeTcs NOABUYKHOM, UTO MOXXET NPUBECTU K NOTEPE KOHTPONS.

JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKe 6esonacHocTn

Mcnonb3ayiite aNeKTPOUHCTPYMEHT U ero NPUHAANEIKHOCTU TONbKO B TEXHUUYECKMU UCNIPABHOM COCTOAHMM.
BHeceH1e M3MEHEHUI B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA/NMPUHAANEKHOCTEN UK ero/MX MOAUPUKaLMA
KaTeropuyecky sanpeLarTcs.

Mbinb, BO3HUKaOLLAA NPU LLIMPOBaHKK, aBpasuBHOK 00padoTke, PE3KE U CBEPNIEHNUH, MOXET COAEPIKaTb
onacHble XMMU4Yeckue BellecTBa. HeCKONbKO NPUMepOB MaTtepranos, CoOAePXalLMX OnacHble BellecTsa:
CBUHEL, WK KPacKK Ha CBMHLOBOW OCHOBE; KUPNWY, GETOH W Apyrie Matepuansl ANA KNaaKu, NPUPOAHLIA
KameHb 1 ApYyrve CUIMKaTCOAepIKalUMe U3AENUs; OnpeaeneHHble BUAbI APEBECHHbI, TaKMe Kak ay0, Gyk
1 XMMUYECKM 0OpaboTaHHas ApeBecuHa; acBGecT unu marepuansl, cogepxawue acbect. Onpeaenure
CTENEHb BO3AEWCTBUA HA Onepatopa W OKPYXKaloLWMX NiWL MO Kaccy onacHocTh obpadarbiBaeMbix
matepuanos. [pumute HeoOxoaUMble Mepbl AnA oBecneveHns 6e30MacHOro YpOBHSA BO3AEUCTBUA,
HanpuMep, NyTeM WCMONL30BaHWA MOAXOAALUMX CUCTEM MbINEYAANEHUA UMW HOLLEHWA MOAXOAALLMX
CPEACTB 3aLuTLl OPraHoB AbixaHWA. OBLME Mepbl MO CHUXKEHUIO ONACHOrO BO3AEHCTBUS:

» PaboTaiiTe B XOPOLIO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUM.
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» MUsberaiiTe ANUTENBEHOTO KOHTaKTa C MbINbio.

» Ypaanawte nbinb C n1Ua v tena.

» HocwuTe 3awuTHyt0 oaexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKU, MOABEPIKEHHbIE BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUME NaAEHMA WHCTPYMEHTOB W/MnM mpuHaanexHocten. [lepea

Hauanom paboTbl yéeanTechb B TOM, YTO CMOHTUPOBaHHAA NMPUHAANEXHOCTb HAZAGXKHO 3aKpenneHa.

Bcerna cneaute 3a YMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCNEACTBUE nepe-

KPbIBAHWA BEHTUNALMOHHbLIX Npope3eii!

Yrobbl BO BpemA paboTbl PYKM He 3aTeKanu, Bpems OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U yNpaXKHeHWUA

AnA paccnabnenua W pasMWHKM nanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuUOpauuM MoryT

NPUBECTU K HAPYLLUEHUAM KPOBOCHABKEHWUA COCYZIOB MM B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX NasNbLEB/KUCTEN PYK

1NK B 3anNACTLAX.

He 3akpennaiTe KpenexHbli KPIOUYOK Ha 3TOM U3AEeNnM.

3anpetlaertca NPAMOW BU3yasbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOM (CBETOAMOAHOM) 3NeKTPOUHCTPYMeHTa! 3anpe-

LjaeTcA HanpaenATb ee B L0 APYrMM JIHAAM — ONacHOCTb BPEMEHHOro ocnenseHus!

PaboTatoLnii C 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM W HaxOAALLMECH B HEMOCPEACTBEHHOW 6NM30CTU nuua AOSKHbBI

HaJeBaTb 3aLUMTHbIE OYKM, 3ALUUTHYIO KACKy, 3alUUTHble HAyLUHWKKM, 3aLUMTHbIE NEepyaTku W Nerkui

pecnuparop.

Ockonkn marepuana MoryT TpaBmMuMpoBaTb Teno U rnasa. WcnonbayiTte cpeactsa MHAMBUAYANLHOM

3aLWTBl M BCErAa HaAeBanTe 3alUUTHbIE OUKM U 3ALLUTHBIE MEPYATKU.

Mpu 3ameHe pabouyero MHCTPyMEHTa HaZeBaiTe 3awuTHbIE nepyaTtku. CobnioaaiTe OCTOPOXKHOCTL MPK

3aMeHe pabBoyero MHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET NPUBECTHU K MOpe3am 1 OXKoram.

He npubnunxaiite pyku k paoueit 30He nubl M NUbHOro NonoTHa. MNpu He0BXOAMMOCTU NoAAEPKUBaTE

BNEKTPOUHCTPYMEHT APYroi PyKoW 3a Kopnyc anekTpoasurarens. Mpu yaepxaHum nunsi 06enmmn pykamu

PUCK UX TPABMUPOBAHHA NUIbHBLIM NONIOTHOM UCKIOYaeTCA.

Joxunaaitecb NONHON OCTAHOBKM 9NEKTPOUHCTPYMEHTA, MPexae YeM youparb ero B CTOPOHY.

He ucnonb3syiiTe Tynble WM MOBPEXAEHHbIE MUbHbIE MONOTHA. WX WMCMONb30BaHME COMPFAXEHO C

NOBbILLIEHHLIM TPEHUEM, 3aKIIMHUBAHUEM WK NOABNEHUEM OTAAUM.

3akpennanTe 3aroToBKy B HAAEXHOM 32)KMMHOM YCTPOUCTBE. He Aeprkute paspesaemyto 3aroToBKy B

PYyKe U He noanep)K1BaiTe ee HOrow.

Brntoyaitte aneKTPOMHCTPYMEHT TONIbKO B paBoyeM NMONOKEHNH.

Mpu peske Bceraa BeauTe ANEKTPOUHCTPYMEHT TOMBKO OT cebA.

He 6eputech pykamu 3a HUKHIOK YacCTb 3aroTOBKH.

PabortaiiTe ¢ yMEepPEHHbIM HaXKMMOM M C COOTBETCTBYIOLLEN CKOPOCTbIO Pe3aHnA, 0COBEHHO Npu peske

Tpy6 BonbLioro AvameTpa. ATo NPEAOTBPALLAET NEPErPEB SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

Bceraa vcnonbayite nunbHOE NONOTHO NOAXOAALUEN ANMHBL. pW BbINOMHEHUM MOAHOrO XOAa NUAbHOE

MOJIOTHO AO/HO BbICTYNaTb 13 3aroTOBKH.

Mpu peske HUKOTAA He NOrpy)KaiTe NONOTHO B HEMPOBEPEHHbIE OCHOBaHWA. YGeAUTECH B OTCYTCTBUM

nomex Hajl 3aroTOBKOM 1 NOA Hel No BCew AnnHe pesa.

» [pu nonaaaHWn (HAXOXKAEHWM) MUNBHOTO MONOTHA Ha KaKkoW-1MB0 NpeaMeT BO3MOXKHA OTAavya dnek-
TPOWHCTPYMEHTA.

MpuBeanTe pyKku B NONOXKEHWUE, NPU KOTOPOM Bbl CMOXKETE aMOPTU3UPOBaTL OTAaYY NUNb.

ONeKTPOMHCTPYMEHT CrieAyeT NAOTHO MPUKUMATL K 3aroTOBKE C NMOMOLLBIO ynopa. 3To Heo6xoAuMo And

adPEKTUBHOMN 1 Be3onacHoi padoTsl.

HepxuTteck Bceraa cOOKy OT NUILHOMO NONOTHA, uaberaiTe paBoyero NONOXKEHNA Ha OAHOW IMHUK C HUM.

Mpu oBpatHoit oTAaYE BO3MOXEH OTCKOK Nunbi!

B cnyvae 3aliemneHus NuUabLHOro MooTHA UK BO BPEMA NepepLIBOB B paboTe BIKNOYANTE MUY U He

BblHUMaWTe ee M3 3aroTOBKM, NOKa MUMbHOE MONIOTHO He OCTaHOBMTCA. HuKoraa He mbiTaiTech BbIHYTH

N1y U3 3aroTOBKM WK OTTAHYTL €€ Hasa/, NoKa NUbHOe NOJIOTHO HAaXOAWUTCA B IBUXXEHUU — ONacHOCTb

nonABnexHusa otaaun!

[Mpy NOBTOPHOM BK/IOUEHMM NKSBI, KOTOPAA HAXOAMTCA B 3arOTOBKE, OTLEHTPUPYHTE NUbHOE NONOTHO B

pese 1 NPoBepLTE, HE 3aKMHUMO U NUNbHLIE 3yObA B 3aroTOBKE.

ByAbTe OCOBEHHO OCTOPOXKHBI MPWU MUIEHWM B CTEHAX WKW B APYrMX HEMPOCMaTpUBAEMbIX 30HaX.

Morpy»xaemoe N1nbHOe NONOTHO MOXKET 3aKNMHUTL MPU KOHTAKTE CO CKPbITEIMM NOMEeXamu, BCNeACTBre

Yyero BO3HUKHET oTAauva.

Mpu XpaHeHUM 1 TPAHCMOPTUPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA aKTUBUPYiiTE ero 6N10KUPOBKY.

CobntopaiTe yKasaHUs U3roTOBUTENA MO OBPALLEHUIO U XPAHEHMIO MUIbHBIX MOMOTEH.

Mpu CKBO3HOW peske orpaykaanTe onacHyo 30Hy C NPOTUBOMONOMHOW CTOPOHbI CTEHbI.

LT ——




LIS

» Tepea Hayanom paboTsl NpoBepAiTe pabouyto 30Hy Ha HaNMuYMe CKPLITO ANEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
[0NPOBOAHLIX TPYB. OTKPbITbIE METANNIMYECKUE YACTH SNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
9NEKTPUYECKOro TOKa MK NPUBECTU K B3PbIBY, ECAK Cly4YaiHO 3aAeTb (NOBPEA Tb) SNIEKTPOMNPOBOAKY,
raso- Wi BOAONPOBOA.

» Tpu peske TpyOONPOBOAOB AEPXKUTE ANIEKTPOUHCTPYMEHT BbILLE 30HbI PE3aHHs.

»  ONeKTPOUHCTPYMEHT He UMeeT 3alLLuThbl OT NonajaHua Bnarv. BoiTekatoLLan }XAKOCTb MOXET Bbi3BaTb
KOPOTKOE 3aMblKaHWe B 9NEKTPOMHCTPYMEHTE.

» Tpu paspesaHun Tpy6onpoBoAOB ybeAuTeCb B TOM, YTO OHWM He 3anofiHeHbl YXMAKOW cpenoi. [pu

HEOBXOANMOCTH NPEABAPUTENBHO ONOPOXKHUTE TPYGONPOBOABI.

24  AKKypaTHoe obpalyeH1e C aKKyMynATOPaMH U UX NPaBUIIbHOE UCMONb30BaHWe

» Cobniopaiite cnenyrolyme ykasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana 6esonacHoro o6palieHus n
MCNONb30BaHUA IMTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. X HECOONOAEHNE MOXKET MPUBECTU K Pa3apaXKeHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIO M/Unu B3pbiBaMm.

» Mcnonb3ayiiTe akKyMyNATOPbI TObKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHUM.

» OO6palyaiiTecb C akKyMynaTopamMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTb MOBPEXAEHWH W NPeAoTBpaTUThL
BbIXOZl YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLMX CEePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

» KaTteropuueckn sanpeljaeTcA BHOCWUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMYNATOPOB WM/M BbIMOMHATH
HeAonyCTUMble MaHUNYNALUKU C HUMK!

» 3anpelyaetca pasbupartb, cAaBnuBaTb, HarpeBaTb A0 Temnepatypbl cBblle 80 °C unu cx1ratb akkymy-
NATOPbI.

» He ncnonbayite Mnn He 3apaykanTe akKyMynaTopbl, KOTOPbIe NOABEPraiMCb MEXaHUYECKUM (YAapHbIM)
Harpyskam unm nonyyunm NoBpexaeHUe KakuM-nmoéo WHeIM o6pasoM. PerynapHo npoBepAinTe UCNOoNb3y-
eMble BaMMU aKKyMyNATOPbl HA NPU3HAKK MOBPEXAEHUNA.

» KaTteropuuecku 3anpeLlaeTca MCMnonb3oBaTh BOCCTAHOBIEHHBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKyMynATOPLI nocne
BTOPUYHOM nepepaboTku.

» Kareropuuyecku sanpeLjaeTca UCnomnb3oBaTb akKyMyATOP UK padoTatoLme OT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUecTBe YAapHOro MHCTPYMEHTA.

» Kareropuuecku sanpeLyaetca NoaBepratb akKyMynAaTopbl BO3AEACTBMIO MPAMOrO COTHEYHOTO U3MyYeHua,
BbICOKOW TEeMNepaTypbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHu. OTO MOXKET NPUBECTU K B3PbIBaM.

» He KacanTtecb akkyMynaTOPHbIX KNemMm (MontoCcoB) nanbuamu, pabounMu MHCTPYMEHTaMK, YKpaLleHUAMM
UNK MHBIMKU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMeTamMu. STO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYNATOP, @ TaKkKe NPUBECTH K
MaTtepuansHoMmy yiepby 1 Tpasmam.

» [penoxpaHanTe akkyMynaToOpbl OT AOXAA, NOBLILLIEHHON BNAXXHOCTU M XMAKOCTeN. [MpoHMKwanA Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHUAM, yAapam 3MEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3ropaH1io uau
B3pblBaM.

» Kcnonb3yiTe TONLKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TUNa aKKyMyNATOPOB 3apAAHbIE YCTPOWCTBA U ANEKTPOUH-
cTpyMeHThl. CobntoaaiTe ykasaHusa, NPUBOANMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLuu.

» He ncnonb3yiite Mnmn He XpaHuTe akKyMynAaTop BO B3PbIBOOMACHBLIX 30HAX.

»  CAMLWKOM CUNbHbIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO IO HEro HEBO3MOMXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
ero BO3MOXHbI AedekT. PasmecTute akkymynatop Ha 6e30nacHOM pPacCTOAHMM OT BOCTNAMEHSAOLLUMXCHA
mMartepuasnos B XOPOLLO NPOCMATPUBAEMOM U NOXKapobe3onacHOM mecTe. [aiTe OCTbITb akKyMyAToOpY.
Ecnu no ucteueHnn oaHoOro yaca akKyMynaTop BCe eLye OCTaeTcA TakuM ropAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKH, 3TO O3HAYaeT, 4To OH HeucnpaseH. O6patnteck B cepsUcHYto cny>kOy Hilti unn nsyunte nokymeHt
«YKa3aHWA No TEXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO NIMTUIA-MOHHBIX akkyMynaTopos Hilti».

Cobntopaitte cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPAHEHHUIO U UCTMIONB30BAHUIO NIUTHIA-
MOHHbIX aKKyMynATOpOB. — cTpaHuua 118

O3HaKOMbTECh C YKa3aHUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHMIO NIUTUI-MOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETL MyTeM CkaHMpoBaHuA QR-koAa B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 9KCMyaraumu.
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3 OnucaHue

3.1 0630p usnenus fl

DuKcHpyroLLan BTyNKa ANA NUAbHOro NONOTHa
3a)KMMHOM NaTPOH ANA NMUALHOIO NONOTHA
Ynop

KHomKka 6noKMpOBKMU NPU TPaHCMOPTUPOBKE
PykoATka

AKKymynaTop

MoHTaXkHOe oTBEpCTUE ANA NPUHAANEXHO-
cTen
Beikntoyatens

Pabouee ocBelLleH1e (CBETOANOAHOE)
MuneHOEe NonoTHO

KHonka Ae6nok1poBKM akkyMynaTopa
MHankaTop cratyca akkymynatopa

CISICICIOMCICICIOISIONS)

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3Ha4YEeHUIO

OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTaBNAET COBON akKyMynaTOPHYt0 cabenbHyto nuny. OH npeaHasHadyeH ana
pesKku ApeBECHHbI, APEBECHbBIX, METANIMYECKUX U MONIMMEPHBIX MaTEPUANoB, a TAKKE KUPNUYEn.
ONEeKTPOMHCTPYMEHT NpeaHasHauyeH And paboTsl OAHON PYKOM.

e JInA 9TOro aNeKTPOMHCTPYMEHTa UCMONb3YiTe TONbKO IMTUIA-MOHHBLIE akkymynatopsl Hilti Nuron cepun
B 22. na obecneyenns ontumanbHon mMolyHocTh Hilti pekomeHayeT ncnonb3oBatb C 3TUM 3NEKTPOWH-
CTPYMEHTOM aKKyMYNIATOPSI, yKa3aHHble B TabnuLe B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO dKChyaTaLui.

e [InA 3apAAKM 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3yiTE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCMayatauyuu.

3.3 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He NO HasHa4YeHUIO

» He ucnonb3yiTe 3TOT 3NEKTPOMHCTPYMEHT ANA Pe3ku BeToHa, rasoBeToHa, HaTypanbHOro KamHe Mnu
KepamMUYECKOM NANTKU.

» He ucnonbayite 3TOT ANEKTPOUHCTPYMEHT ANA Pe3K1 TpyOONpPOBOAOB, 3aMOMHEHHbIX XXUAKOW CPEAO.

» He BbinonHAiTe pesky B HENPOBEPEHHbIX OCHOBAHMAX.

3.4 KomnnekT noctaBku

CabenbHas nuna, pyKoBOACTBO MO 3KCMyaTauuu.
Jpyrue cucTeEMHbIe NMPUHAANEXHOCTH, AOMNYLUEHHbIE ANA WCMONb30BaHWA C 3TUM M3AENWEM, Bbl MOXETe
HaiTh B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

3.5 UHAWKaLUKU COCTOAHUA NUTUH-UOHHOTO aKKyMynaTopa

Jntuit-nonHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBetoaMozamu AnNA MHAMKAUMM YPOBHA 3apaga,
CUrHanoB OLUMOKK U COCTOAHWA BaTapeu.

3.5.1 WHAMKauMa ypoBHA 3apAfAa U CUrHanos owMn6Ku

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEeACTBUE NaAeHUA aKkKymynaTopa!
» [lpu BCTABNEHHOM aKKyMyNATOpPE MyTEM HaXKaTUA KHOMKM PasbroKMpPOBKM yOeauTeCcb B MpaBUNbHOM
NOBTOPHOMN PUKCALMU aKKyMyNATOPa B UCMOMb3YEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHna OAHOW U3 CeayoLLMX MHAMKALMA KOPOTKO HaXXMUTE KHOMKY pasGroKMpPOBKM akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apAaa, a Takke BO3MOXHbIE HEUCNPABHOCTH TaKKe OTOOPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
NoKa NOAKIOYEHHbIN (K aKKyMyATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKITHOYEH.

CocTtofiHue 3HaueHue
Yertbipe (4) cBeTOAMOAQ HENPEPLIBHO FrOPAT 3ene- YposeHb 3apsaaa: ot 100 % Ao 71 %

HbIM.
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CocTtofAHue

3HaueHue

Tpwu (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHLIM.

Yposehb 3apaaa: ot 70 % 1o 51 %

JBa (2) cBeToaMoa HeNPepPbLIBHO FOPAT 3eM1eHbIM.

YpoBseHb 3apaaa: ot 50 % 0 26 %

OauH (1) cBETOAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3€MEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

Oann (1) cBeToanoa MUraeT 3eneHbIM C HU3KOM
4acToTOM.

Yposenb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
YKEH. 3apaauTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanoa nocne 3apaakv akkymynatopa Bce
elLle MUraeT C BbICOKOW 4acToToM, o6paTtutech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraEeT XKENTbIM C BLICOKOM
4acTOTOW.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MK NOAKNIOYEHHbIV K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT NeperpyXeHsbl, CAULLKOM
ropfAYmne, CIIMLLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras oLumoka.

O6ecneybTe AOBEAEHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa 0 PeKoMeHayeMoit paboyeit Tem-
nepatypbl U He Neperpy>xante aNeKTPOUHCTPYMEHT
Npu ero MCrnonb30BaHUK.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuteCh B CEPBUCHYIO
cnyx6y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA rOPUT XENTLIM.

JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHbIA C
HUM 3NEKTPOUHCTPYMEHT He COBMECTUMbI APYT C
apyrom. Obpatutecb B cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBETOANOA MUraeT KPaCHbIM C BbICOKOWM
4acTOTOM.

JINTHIA-MOHHBIA aKKyMyNATOP 3a6NOKUPOBaH U €ro
JanbHellLee NCnonb3oBaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CePBUCHbIN LieHTp Hilti.

3.5.2 UHAMKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynAaTopa

Jns 3anpoca COCTOAHUA aKKyMynaTopa yAepXKuBanTe KHOMKY pas3BnokMpoBKM HaxkaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOPHOW Gatapen BcneacTBue
HenpaBunbHOro obpallyeHus, HanpUMep, NaieHns, NPOKOSOB, BHELLHErO TEPMUYECKOrO BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce ceToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa ropur sene-
HbIM.

AKKyMyﬂﬂTOp MOXXHO NpoAomMKaTb UCNONbL30BaTb.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHUA aKKy-
mMynsaTopa. MoBTOpKTE NpoLecc unm obparturech B
cepsucHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa roput Kkpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXXHOCTH AalnbHEeNLWero Ucrnosb-
30BaH1A NOAK/IOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyNiATopa cocTaBnaeT
Hke 50 %.

ECnn noAKNtoYeHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT BonbLue
MCNONb30BaTb HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMyna-
TOpa ucyepnaH 1 akKyMynaTop cneayeT 3aMeHUTb.
O6patutecb B cepBUCHbIA LeHTp Hilti.

4 TexHuuyeckue AaHHble

41 CabenbHan nuna

SR 4-22
HomuHanbHoe HanpAxeHue 21,6 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 2 kr

114 Pycckui
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SR 4-22
YacroTta xonos 0 06/MUH ...
3 000 06/MuH
HAnuHa xona 23,2 MM
3aXUMHOWM NaTPOH ANA CTaHAAPTHBIX MUAbHBIX NONOTEH, 6e3 Knroua 1/2 proim
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy 3KcnayaTayuu -17°C ... 60 °C
4.2 AKKymynaTop
Pa6ouee HanpaxeHWe akKyMmynaTopa 216 B
Macca akkymynaTtopa CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOZCTBA MO 3KCny-
atayuu
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -17°C ... 60 °C
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 40°C
TemnepaTtypa akkymynaTopa B Hadane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.3 LaHHble no wymy u Bu6paymam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AaBNEHUA U BMOpaLMU Obinn U3MEPEHbI COrNacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUA U MOryT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboi. OHM TaKKe NMOAXOAAT ANA NPeABaPUTENLHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AEHCTBUNA.

YKasaHHbIE AaHHble NPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06NacTAM NPUMEHEHUS 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OaHako, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTcA AnA APYruX Lenen, ¢ ApyruMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WM B Crlyyae ero HeyAoBNEeTBOPUTENbHOMO TEXHUYECKOTrO OBCHYXUBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMM.
Bcneacteue aTtoro B TeyeHue Bcero nepuona paboTbl SNEKTPOWHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUYUTENbHOE
yBenMyeHne BpeadHblX BO3AEHCTBUNA.

[nAa TouHoro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AEUCTBUI CNEAYeT TaKKe YUNUTbIBaTb MPOMEIKYTKU BPEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX ANEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIKOYEHHOM COCTOAHWK Unn paboTaeT BXxonocTyto. Benea-
CTBME ITOTO B TEUEHUE BCEro nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

MpumuTe AONONHUTENBHBLIE MEPbI 6E30NacHOCTH ANA 3alMTLI NONb30BaTeNsA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/Mnu Bubpauuii, HanpPUMep: TEXHUYECKoe 0BCNYKMBaHKE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBounx (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXpPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NpoLeccoB.

JaHHble o wyme

SR 4-22
YpoBeHb 3ByKOBOM MOLLHOCTH (Ly,,) 94,5 nb(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 5 nb(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro nasneHus (L,) 83,5 ab(A)
MorpewHocTL ypoBHA 3ByKOBOrO AaeneHun (K,,) 5 nb(A)
HaHHble o Bubpaymu

3HaueHue Bubpauyuu npu peske ACIN (ang) B 22-55 12,8 m/c?

B 22-85 11,1 m/c?
3HaueHue BUOpaLMK Npu peske AepeBAHHbIX 6anok (a, ) | B 22-55 11,5 m/c2

B 22-85 12,2 m/c?
Koadunument norpewHoctu (K) 1,5 m/c?

5 AKcnnyaTtauua

5.1 3apaaka akkymynaTtopa

1. TNepen 3apAaKoi u3yunte pykoOBOACTBO NO SKCMyaTalmm 3apaaHoro yCTponcTaa.
2. Y6eautech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMYNATOPa U 3aPAAHOrO YCTPOICTBA YNACTLIE U CyXHe.
3. 3apskainTte akkyMynAaTop TOMbKO B AONYLLIEHHOM K SKCMlyaTtaumm 3apaaHoM ycTporcTtse. — cTpadvuya 113
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5.2 YcTaHOBKa akKymynaropa

(;J NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE KOPOTKOro 3amMmblKaHUA UK NafeHUA aKkkymynaTopa!

» [lepea yCcTaHOBKOM akkyMynaTopa yOeAUTECh B YUCTOTE EM0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NpaBuibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTauuio NOMHOCTLIO 3apAANUTE akKyMynaTop.

2. TIpWXKMUTE aKKyMyNATOp TaK, 4YTOObl OH 3apUKCUPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLIENIYKOM.

3. [lpoBepbTe HAAEKHOCTL HUKCALMN aKKyMYynATOpa.

5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. Haxkmute KHOMKY AeBNOKMPOBKM akKymynaTopa.
2. U3Bnekute akkyMynatop U3 UHCTPYMEHTA.

5.4 3awura oT nageHusa

AJ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAAEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA U/UNK NpUHaANeXHOCTH!

» Mcnonb3yiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbI AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowuii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaXkabIM UCMONb30OBaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHWA yaepXMBatoLLero Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAEHUA.

ﬂ CobntoaaiTe HauMoHanbHbIe AMPEKTUBLI NO BLINMOMHEHWUIO BbICOTHBIX PaboT.

JnA 3aLuThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NaZEHWA UCMONb3YITE TONBKO KOMOMHALMIO M3 NpeAoXpaHuTens

Hilti ans npeaynpexaexna cnyyaiHoro cpabaTtbiBaHWA NPU yaape W YAEPKMBAOLErO Tpoca ANA UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.

» 3akpennaiTe npefoXpaHUTeENb ANA NPeAynpPeXAeHHA crnyyaiHoro cpabartbiBaHus Npu yaape B MOHTaXK-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTEN. MpoBepARTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3aKpennAiTe OAMH KPIOYOK-KapabuH yaepyKuBatoLero Tpoca AnA MHCTPYMEHTOB Ha MpeaoxpaHutene
[NA NpefynpexaeHusa cnyvaiHoro cpabatbiBaHWA NP yaape, a BTOPOM — Ha HECyLUEei KOHCTPYKLUK.
MpoBepsAiiTe HaAEXHOCTb PUKCaALUM.

CobntopaitTe ykasaHus U3 pyKOBOACTB MO aKcnayataumn npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexae-
HUA Cny4aiHoro cpabaTtbiBaHWA NpU YAape, a TakKe yAepXXMBAKLLEro Tpoca AnA UHCTPYMEHTOB
Hilti.

5.5 YcTaHOBKa NUAbLHOrO NONOTHA E

ﬂ Mcnonb3yiTte TONbKO MUibHbIE NONOTHA C XBOCTOBUKOM 1/2".

1. Y6eautecb, UTO XBOCTOBUK paéoqero MHCTPYMEHTa YUCT U Cnerka cmMmasaH. B cny4yae Heo6XxoaANMOCTH
OUYUCTUTE U CMaXKbTE €ro.

2. ToBepHUTE PUKCHPYIOLLYHO 060MMY NaTpoHa NPOTUB YACOBOW CTPENKU U YAEPXKMBAWTE €€ HaXKaTOM.
3. BcTasbTe NubHOE NONOTHO B 32XKMMHOW NaTPOH crepean.

4. Otnyctute PUKCHUpytoLLyto 060iMMY, OHa AOMKHA BEPHYTLCA B UCXOAHOE MONOXKEHUE W 3aLLENKHYTLCA.
5. TpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALMUMU MUBHOTO NOJSIOTHA, NOTAHYB 3a HEro.

116 Pycckui 2243482
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5.6 WU3BneyeHHue NUNLHOrO NonoTHa &

/\ OCTOPOMXHO
OnacHocTb TpaBMMpOBaHMH! PaﬁOHMVI MHCTPYMEHT MOXKEeT HarpeBaTbCA M/MHM MUMETb OCTPbIE KPOMKH.
» [pu cMeHe paBoyero MHCTPYMEHTa NONb3YHTECH 3ALLMTHBIMK NepYaTKamm.

» Kateropuyecku sanpelyaetca yknaabiBatb HarpeTbli pa()oqwﬁ MHCTPYMEHT Ha BOCnnamMmeHarwLwmeca
OCHOBaHMHA.

Y

MoBepHUTE HUKCHPYHOLLYIO 060MMY NaTpoHa NPOTUB YACOBOM CTPENKK U YAEPIKUBANTE ee HaXKaToM.
2. M3BReKkuTe MUbLHOE MOMOTHO M3 3aXKMMHOTO NaTpoHa.
3. OtnycTute dUKCHpytoLLyto 060iMMY (OHa AOMKHA BEPHYTLCA B MCXOZHOE NONOXEHHE).

6 YnpaBneHue

CobntopaiTe ykasaHua no TexHUKe 6e30MacHOCTH U NPeaynpexaatomue yKasaHus, NpUBOAMMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENUU.

6.1 Peska

OnacHoCTb TpaBMMpOBaHUA paboTaroLyen No MHepPYUK Nuon !
» CHauana OTBOAMTE SNIEKTPOMHCTPYMEHT OT 3arOTOBKM U TOJILKO 3aTeM BhIK/ouanTe.

» JloanTech, MOKa 3NEKTPOMHCTPYMEHT MOSIHOCTbIO HE OCTAHOBWTCSH, MPEXAE YeM OTNOXWUTb ero B
CTOPOHY.

1. Jeaxtuupyiite 6NOKUPOBKY NPU TPAHCTIOPTUPOBKE M HAXKMUTE BbIKIOYATENb.
2. Tlocne 3aBepLUEHWA Pe3KK OTNYCTUTE BbIKMOYATENb.
3. AKTUBUPYITE BNOKMPOBKY NPU TPAHCMOPTUPOBKE.

7 yxoa U TexHUUYecKoe o6cnymusaHue

‘AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHoCTb TPaBMMPOBAHUA NPHU YCTaHOBIEHHOM akKymynAaTope !
» [epen npoBeaeHneM noBbix PaboT No yxoly U 06CNYKUBaHWIO BCETAA U3BNEKaiTe akkymynaTop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Yjanaure HanunLyto rpAsb C OCTOPOMKHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLAATE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPKU HANMYMK) CYXO MATKON LLETKON.

e OuuwaitTe KOpNyC TONbKO Crierka yBRa)kKHEHHOW TKaHbto. He wucnonbayiite cpeactsa no yxoay c
coaepXXaHUeM CUINKOHA, NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAaCTUKOBbLIE AeTanu.

* PerynAapHO ounLiaiTe 3aKMMHOM NaTPOH CHapY»XXu M cMasbiBaiiTe ero. Mcnonb3ayite Ana 3T0ro aspo3sosb-
Hyto cmasky Hilti 314648.

e JINA OYNCTKM KOHTAKTOB 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKyMynATOpamu

e Kareropuuyecku sanpeLyaetca UCMonb3oBaTb akKyMynaTop € 3abUTbIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He nonyckaiite YpeaMepHOro 3anbineHna Unn 3arpasHeHnA akkyMynaTopa. Kareropuuecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynAaTop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO BRiarv (Hanpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBnATb NOA AOXAEM).

Ecnun akkyMynaTop NPOMOKHET, oBpaLlaiTeck C HUM, Kak C NOBPEXAEHHbLIM. [TOMECTUTE ero B KOHTERHep
13 HEroproyero Marepuana u obparturecb B cepBuUCHyto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop LOMKeH ObiTb YMCTBIM, Ge3 CnefoB Macna M cmasku. He pgonyckaite ypesmMepHOro
CKOMNEHWA NbINK UK FPA3K Ha akkymynATope. OuunLainTe akkyMynATOp CYXO#i MArKOM KUCTBbIO UK YACTOM
1 CyXOW TPANKOW. He ncnonbayiTe CpeacTsa no yxody C COAEPKaHMEeM CUIIMKOHA, MOCKOJIbKY OHWU MOTyT
NnoBpeAnTb NNacTUKOBbIE AeTaNN.

He npukacaiTecb k KOHTaKTam akkyMynatopa u He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBOAe.

e Ounwaitte KOpNyc TONbKO Crerka yBRa)kKHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactBa no yxoay C

coZiepXXaHMeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPEANTL NNACTUKOBbIE AeTanu.
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TexHuueckoe obcnymueaHue

* PerynApHo npoBepsiTe BCE BMAWMbBIE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA HA OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
ANeMeHTbl yNpaBneHUA — Ha UCTIPaBHOE PYHKLUOHUPOBAHMeE.

e Tpu NOBPEXAEHUAX U/MNKU GYHKLMOHANBHLIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TENbHO CAANTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT AN1A PEMOHTa B CePBUCHbIN LieHTP Hilti.

¢ Tlocne yxoaa 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCNy)KMBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUTHbIE
NPUCNOCOBAEHUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCTIPABHOE PYHKLMOHUPOBAHKE.

[Ins oBecneyeHns 6e30NaCHON SKCMyaTaLnun UCNONb3YHTE TONBKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTy 1
pacxoaHble matepuansl. JonyuweHHble Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble marepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTW ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXkeTe HaiiTv B Hilti Store unu Ha: www.hilti.group

8 TpaHcnopTUPOBKa U XpaHEHUEe aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpeaHamepeHHoe BKkNtoYeHHUe B Xoie TPAHCMOPTUPOBKH !
» [pu TPAHCNOPTUPOBKE CBOMUX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynAaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuyecku sanpeLyaeTca TpaHCNoOpPTUPOBaTL aKKyMYNATOPLI 6e3 yNakoBKK (6ecTapHbIM Coco6om).
Bo BpemsaA TpaHCNOPTUPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPHI MO 3aLUMTE aKKYMYNATOPOB OT CUNbHbLIX YAAPOB
1 BUOpaUMiA U M30NMPOBATb MX OT NOOLIX TOKOMPOBOAALMX MATEPUANIOB UK APYrMX aKKyMyNaTOpPOB,
YTOObI HE IOMYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMaMU PYruX aKKyMynAaTOPOB U, KaK CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOrO
3aMblkaHua. CobnroaanTte aencTeyroLMe NPeanMcaHns No TPAHCNOPTUPOBKE aKKyMyNATOPOB.

4 3anpeu.taeTCH nepechbinartb akKKyMmynatopbl MO no4re. OépaTMTer B TPaHCNOPTHO-3KCNeANUUNOHHYO
KOMMaHWKo, eC/In Bbl XOTUTE Nepecnartb NoBpeXXAeHHbIe aKKyMYNATOpPbI.

» [lepea KaxkabIM UCMONb30BAHWEM, @ TAKKE Nepes ANMTENBHOM TPAHCMIOPTUPOBKOM U NOCie Hee NpoBe-
pANTE BNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE MOBPEXAEHUN.

XpaHeHue
L\J NPEOYNPEXAEHUE

HenpeaHamepeHHoe noBpexAeHWe BCNeACTBME HEUCNPABHbIX UM NPOTEKAIOLUX aKKYMYNATOPOB !
> [pyn XpaHeHne CBOMUX SNEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX akKyMynaTopsi!

» Tlo BO3MOXHOCTM XpaHuTe (OHapb W aKKyMyNATOPbl B CYyXOM M npoxnagHom mecte. Cobniopaite
OrpaHUyeHuns No Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTePUCTUKaX.

» He xpaHuTe akKyMynAaTopbl Ha 3apAAHOM yCTpoiicTae. Mocne 3apAaku Bceraa U3Bnekante akkyMynatop
13 3apAAHOrO YCTPOWCTBA.

» Hukoraa He ocTaBnANTe akKyMynATOPbI Ha COMHLE, Ha HarpeBaTeNbHbLIX/OTONUTENbHBLIX AIEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe poHapb W aKKyMyNATOPbLI B HEAOCTYNHOM ANA AeTel U MOCTOPOHHUX NUL MECTe.

> [lepea KaxabiM UCMONL30BaHUEM, a TAKKE Nepea ANMTENbHLIM XPaHEHUEM U NOCNE HEero nposepsiiTe
QNEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLyb NpY HEUCNPABHOCTAX

Mpu NtoBbIX HEMCNPABHOCTAX CNEAUTE 3@ MHAMKATOPOM YPOBHSA 3apafa U HEMCTPABHOCTEN aKkKyMynaTopa.
Cwm. rnaBy MHAMKaLMKU COCTOAHUA NIUTUIH-MOHHOTO aKKyMynaTopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOM Tabnuue MM KOTopble Bbl HE MOXETe YCTpaHuTb
camocCToATeNbHO, obpalyaiTech B 6nnxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaa npuunHa Pewenune

AKKYMynATOp pasps<aerca CocTonHWe akkymynatopa aaneko | » [poBepbTe COCTOAHUE aKKyMy-
ObicTpee, Yem OOBbIUHO. OT ONTUManbLHOro. natopa. — ctpanuua 113

Mpwu ycTaHoBKe akKymyns- 'pA3b Ha anemeHTax puKcaumm » OuncTUTE OUKCUPYIOLLMIA Bbl-
TOpa He ChbILHO XapaKTep- aKkKkymynsTopa. CTyN U YCTAHOBUTE aKKyMynaTop
HOrO LyenyKa. NOBTOPHO.

CBeToAMOAbI HUYETO HE MOKa- | AKKYMYNATOP BCTaBAEH HE MONMHO- | »  3adUKCUpYWHTE akkyMynaTop C
3bIBaloOT. CTbHO. XapaKTepHbIM LLENYKOM.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHana npuumHa

Pelwexune

CBeToano bl HUYEro He noka-
3blBAOT.

JedeKT akkymynatopa

» O6patntech B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

MUnbHOE NOMOTHO HE BbIHU-
MaeTCA U3 3aKUMHOrO na-
TpoHa.

Pbiyar 610KMPOBKM HEe HaKaT [0
yrnopa.

» [loBepHuTE pblyar 6NIOKMPOBKU
Z10 ynopa v U3BneKuTe NunbHoe
NONOTHO.

3a)KMMHOW NaTpPOH 3aCOPEH Onun-
KaMH.

» Ypanute onunku U perynapHo
ouMLLanTe 3aXXMMHOW NaTpoH
CHapy»u. YX0A 3a 9NeKTPOUH-
CTPyMeHTOM. — cTpanuua 117

ONEeKTPOMHCTPYMEHT pabo-
TaeT He Ha MOMHYH MOLL-

He nonHOCTbIO HaXkaT BbIKOYa-
Tenb.

» HaxmuTe BbiKmtouyatens 40
ynopa.

HOCTb.

Paspaaute akkymynartop.

» 3amMeHuTe akKyMynATop U 3aps-
ANTE PasprXKeHHbIA akKymyna-
Top.

MunbHOE NONOTHO HE BbIHK-
MaeTCA U3 3aXKMMHOrO na-
TpoHa.

duKcupytoLan oboima noBepHyTa
He fo ynopa

» [loBepHUTe GUKCUPYIOLLYIO
oboiimMy A0 ynopa 1 U3BneKuTe
NUNBLHOE NONOTHO.

10 Ytunusauyuna

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCReACTBUE HENpaBuIbHON yTunuaauumu! OnacHoCTb AN 340POBbLA BCnes-
CTBUE BLIXOAA ra30B UMK XUAKOCTEN.

» He nepecebinaiite noBpexAeHHbIE akKyMynaTopbi!
» 3aKpbiBaiTe akKyMyNATOPHBLIE KOHTaKTbl He NPOBOAALLMM TOK Matepuanom, 4ToObl M3Gexarb KOPOTKUX

3aMbIKaHWN.

> YTUNU3MPYITE akKyMynATOPbI TaK, 4TOObl MCKIIOYKUTL X MOMaaaHWe B PYKU AeTel.
> YTUnuaupyiTte akkymynatop yepes Onwkaiwmi Hilti Store unu obpartutecb B cneunanusupoBaHHy

bUPMY MO yTUAN3aLMK.

éi? BOonbLWMHCTBO MaTepUanos, U3 KOTOpbIX M3rotoBneHbl uaaenus Hilti, noanexar BTopuuHon nepepadoTke.

Mepea yTunusauuei cneayert TwiatenbHO paccopTpoBaTb Marepuans (4ns yao6cTBa ux Nocneayowen ne-
pepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem GbIBLUMX B UCMONb30BAHUKU dNeK-
TPUYECKUX U BNEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUGOPOB) ANA YTUAKU3aLuu. [JononHUTENbHYIO MHOOP-
Maumio Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOJNy4YUTb B OTAENE NO OBCNY>KUBAHUIO KIIMEHTOB WK Y KOHCYNIbTAHTOB MO
npoaaxam ¢vpmebl Hilti.

X
11

» C Bonpocamu nNo NoBoAY rapaHTUrHbIX YCoBUI oBpallaiiTeck B Onuxaiiuee npeactaButenbcTso Hilti.

He BbiBpachbiBaiiTe aneKTpUieckue MHCTPYMEHTbI, SNEKTPOHHbIE YCTPOWCTBA/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

rapaHTMﬂ npou3ssoauTena

12 HAononHuTtenbHaa MHpopmauumna
JlononHutensHyo MHPOPMaLMIO OTHOCHTENBbHO ynpasnexus, TEXHUYECKOro ocHavleHus,
3alMTbl  OKpYy)>KatoLwlei cpeabl M MNOBTOPHOMO MCMONb30BAHWA CM. no cneaytwLlei CCbiKke:

gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
3Ta cchbinka Takke NPUBOAUTCA B KOHLEe AOKyMeHTa B Buae QR-kogpa.
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OpvriHanbHa iHCTPYKLiA 3 eKcnayaTtauii

1 IHpopmauia npo AoKymeHTaLiro

1.1 IHpopmaLlia npo yen AOKYMEHT

Mepw HiXX poanoynHath poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe uei AoKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6e3neyHoi po6oTH Ta BIACYTHOCTI HECNPABHOCTEN NiA YaC 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTA.

JoTpumyiitecs nonepemxyBanbHUX BKasiBOK Ta BKasiBOK 3 TeXHiKM 6e3neku, HaBeAeHWUX Y LbOoMy
AOKYMEHTi Ta Ha KOpMnycCi iIHCTPYMEHTa.

3aBxau 3bepiraiTe IHCTPYKLiO 3 ekcnnyartayii no6nuay iHCTPYMeHTa Ta nepeaasanTe iHCTPYMEHT iHLWUM
oco6am nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lMoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 lMonepeanmyBanbHi BKasiBKK

MonepemkyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYIOTb KOPUCTYBaua NPo GpaKTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3acTocyBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

(/A HEBE3MEKA

HEBESIMEKA !

» Ykasye Ha 6esnocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOXKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

/A MONEPEOMEHHA
MONEPEKEHHA !

» VYKasye Ha MOTEHUiiHO HeGesneyHy cuTyauilo, AiKka MOXXE MPMU3BECTU AO OTPUMAHHA TAXKKUX TiNECHUX
YLIKOAXKEHb ab0 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» VYKasye Ha NOTEHLiHO HebeaneyHy cuTyauito, AKa MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLUKOMKEHb
abo [0 MarepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKUii 3 excnnyaTauii BAKOPUCTOBYOTECA Taki CUMBOJM:

JloTpumyiiTeca BKasiBOK, HaBeAeHWUX B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii

=ej(%)

YKasiBKM LOAO eKcnayartauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauisa

)
59

MoBoAXeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHAMK AnA BTOPUHHOI nepepobKu

d
L’

He BuKMAaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6aTapei y 6aku ana nobyToBoro cMiTra

Hilti JTiTin-ioHHa akymynaTopHa 6artapes

g8 X

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CumBoOnNHM Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBOJK:

E Lindpamu nosHayatotbCA BIANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKLUii 3 ekcnnyata-
wii.
Hymepauin Bino6pakae nocniaAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNtoCTpauifx Ta MOXKe BiApIsHATUCA Bif

3 Hymepauii y TeKCTi.
a1 Howmepa nosuuin, HaBezeHi Ha ornAAOBIM iNtOCTpaLii, BiANOBiAal0TE HOMEPaM y nerexai, Wwo
7 | npeacTaeneHa y posgini «Ornaa npoayKTy».
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.

!

1.3 CumBonH, Lo o6yMoBneHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb 6yTW HaBeAEeHi Taki CUMBOMK:

RPM | KinbKicTb po60ounx XoAiB 3a XBUNUHY

Ng | KinbKicTb poBounx XOAiB y XONOCTOMY PeXuUMi

——= | MNocTiHuni cTpym

N

IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymichum i3 nnatdpopmamu iOS Ta Android.

Li-lon | J1iTil-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

®0 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE aKyMyNATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

) He ponyckaitte naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKopucToByiiTe akymynaTopHy 6aTtapeto, Aka
& [ sasvana YAQPHOTO HaBaHTaXXEHHS a60 Byna NOLUKOKEHA IHLIMM YMHOM.

1.4 Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

Inctpymentv [Cal Loy m] npuaHaueHi AnA NPOGECiiHOrO BUKOPUCTAHHA, a TOMy iXHIO BKCryaTaLilo, TexHiuHe
ofcnyroByBaHHs Ta PEMOHT CAif AoPpYyYaTHh Me aBTOPU30BaHOMY NepcoHaiy 3i cneuianbHO NiAroTOBKOM.
Llei nepcoHan noBuHeH By crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBAaHWHA MPO MOXIUBI PUSHKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaAans MOXYTb CTaTh JXKepenomM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBani-
dikoBaHUM NepcoHanom ado y pasi BUAKOPUCTAHHA HEe 3a MPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHNit HOMEp 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» [epenuuwiTb CepiiHWA HOMep Yy HaBeAeHy Hwkue Tabnuuto. [Mpu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HaLLOro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNyX6M BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

LLla6enbHa nunka SR 4-22

Bepcia 02

CepiiiHnin Homep

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

BupoGHUK 3i BCiElO HaNe)KHO BiAMNOBIAANBLHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Yy LbOMY AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT
BiZANOBiAAae YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY | CTaHAapTaM. KoniA cepTudikara BiAnoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHui Lboro
NOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLiA 3a3HavyeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

/\ NONEPEAXEHHA! YeamHo npounTaiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKUii 3 TeXHikU 6eaneku, osHaiomTecs
3 ManioHKamM Ta TEXHIYHMMHM AAHUMM LbOTO €NeKTPOoiHCTpyMeHTa. LlloHalmeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKNUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKMU 3 TEXHIKKU Geaneku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKaX 3 TEXHIKM Ge3neKu, No3HauYae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLIOIOTh BiA ENEKTPUUHOI MEpEeXi (i3 kabenem XUBNEHHS), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpautoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6aTapei (6e3 kabento UBNEHHS).

LT ——
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Besneka Ha po6oyomy micui

>

O6aiite Npo UMCTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micuya. Gesnag Ha pobouomy Mmicli Ta
HeZOCTaTHE OCBITIIEHHA MOXYTb CTaTW MPUUYMHOI HELLIACHUX BUMAAKIB.

He npauroiite 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUByxoHeBeaneuHoMy cepefnoBuLLi, WO MICTUTb NErKo-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

Moabaiite npo Te, Wo6 nig Yac BUKOPUCTAHHA €NEeKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He 6yno giten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLioHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXKe NPU3BECTHU A0 BTPATH KOHTPOJIHO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

>

LLitencenbHa BUNKa eNEKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3abopoHne-
TbCA BHOCUTH 3MiHW [0 KOHCTPYKLii WITencenbHoi BUNKKU. He n03BONAETLCA 3aCcTOCOBYBaTH Nepe-
XiAHi WTencenbHi BUIKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMINIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BMOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETHCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mia yac po6oTn HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNIEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, pagiatopis
onaneHHA, neyeun Ta XonoAuNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOHO 3a3€MIEHHS,
iCHy€ NiABULLEHNIA PU3HK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuuanTe eneKTPOoiHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BONOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NIEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETHCA PUBKUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpHUCTOBY#HTE 3'€AHyBanbHWi Kabenb TiNbKWM 3a NPU3HAUYEHHAM, He MEpPeHOCbTe 3a HbOro
€IeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYWTECA HUM MJIA NiABillyBaHHA iIHCTPYMEHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM wWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epirante 3'eaHyBanbHuii Kabenb Big
BNAMBY BMCOKMUX TemMnepaTtyp, Bifi Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 roCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
YacTMHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpautoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTMM He6OM, BAKOPUCTOBYITE NULLE NOAOBKYBalb-
HWil Kabenb, NPUAATHHUI ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHA NOAOBKYBaLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO ANA 30BHILLHBLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PUSUK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
AKWO HEMOXNMBO YHUKHYTH eKcniyartauii eneKTpoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BOJOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>
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ByabTe yBamHUMK, 30CepeAbTeCA Ha BUKOHyBaHii onepauii, 40 po60oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpuUCTyHTecA eneKTpoiHCTPYMeHTOM, AKWwo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe nia Ai€EH0 HAPKOTUUHMX PEYOBUH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotv 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfbKM LE MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMaHHA
CepHO3HUX TPaBM.

BUKOpHUCTOBY#HTE 3aCO6M iHAMBIAYanbHOro 3axXMCTy i 3aBAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTy, HaNpWKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA Ha HEKOBS3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOrO LWOoNOMa a6o LUIYMO3AXUCHWUX HaBYLLHUKIB — 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOrO 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMyBaHHS.

YHUKanTe BUNAAKOBOrO BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epekoHaWTecs B TOMY, O €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynAaTop, NigHIMaTh enekTpoiHCTPYMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLO nig yac ne-
pPEHECEHHS eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanelb Ha BUMUKadi abo NpUeAHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
YKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogmyBsanbHe npunaaaa
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOK OTPUMAHHS TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHaHHA PO6OTH B He3pyuHii nosi. Mia yac BUKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY No3y i
HamaraiTecs NoBCAKYAc YyTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONtoBaTHU
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHX 06CTaBuH.

Hapsraite BianosigHui po6ouunit opar. He Haparante ana po6oTW 3aHaaATO NMPOCTOPMIM oaar
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca noaani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTpyMeHTa. MPOCTOPWi OAAr, NpUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyT
3axomnneHi PyxoM1MMK YaCTUHaMK iHCTPYMEHTa.

Axkwo nepen6aueHa MOMAUBICTb YCTAHOBNIEHHA CUCTEMW NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, 060-
B'A3KOBO NepeKoHanWTecA B TOMY, LLIO BOHW NPaBUNbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONIAE 3MEHLUMTW HeraTUBHUIA BNAWB NIy HA Nepco-

Han.
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He Mo Ha HexTyBaTh npasunamu 6e3neku nig yac po6oTh 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMH HaBiTb Y TOMY
BUnaaky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopuCTyBaTUcA
iHCTPYMEHTOM HeoBepPeXxKHO, NnLLE Manoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe ByTH OCTATHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BuKOpHUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ta HaneMHUA AOorMALA 3a HUM

>

He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBX/AU BUKOPUCTOBYHUTE €NIEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [P BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOZAKEHUM BUMMKA4YeM. ENeKTpoiHCTpyMeEHT, akwui
HEMOXXIMBO BMUKaTH 260 BUMMUKATH, € HEGE3NEUHNUM i NIANArae PEMOHTY.

MepLu HiX PO3NOYMHATH HanalwTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTHU 3aMiHy npunagaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyAbTe BUMHATK LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3eTKH Ta/abo BUIHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3anOBDKHWI 3axiZ LOMOMOXKE YHUKHYTU BUNALKOBOrO
BMMWKaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTpOiHCTPYMEHTH, O He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HegoCTynHOMyY ansa aiten micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3Halom”neHi 3 Hum abo He npouuTanu
Ui BKasiBKK. Y pyKax HEAOCBIAYEHNX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTH ABNAITL COOOLD CEPO3HY HeBGeaneky.
EneKTpOiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaan notpebyrotb abainusoro gornagy. PeTtenbHo nepesipaiTe,
uu 6e3goraHHO NPaLIOIOTh Ta UM HE 3aKSIMHIOOTh PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hann
iHLIKMX MOLIKOAMEHb AeTani, Bifi AKMX 3anemuTb cnpaBHa po6oTa enekTpoiHcTpymeHTa. [Mepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAXKEH AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. Baratbox HeLacHux
BUNaZKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkynTe 3a TUM, WOG piXyyi IHCTPYMEHTH 3aBMAM 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNIeXHUM YUHOM
3aToueHuMun. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUUI IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM PisanbHUMKM KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBatu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTpyMeHTa, Npunaaas A0 Hboro, po6oumnx IHCTPYMEHTIB Towo fo-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBok. MpH LiboMy 3aBAu BpaxoBy1UTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMara€ nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS HeBe3neyHux cuTyauin.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEpPXHi PYKOATOK Bynu UMCTUMU Ta CyXMMM, Ta HE [OMNYCKanTe iXHbOro
3abpynHeHHA macTUnoM. AKLIO NOBEPXHi PYKOATOK CIIM3bKi, e YHEMOXKIUBIIHOE BrIEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA EMIEKTPOIHCTPYMEHTA Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpUCTaHHA aKyMynATOPHOro iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrnAA 3a HUM

>

LinA 3apAagMaHHA aKkyMynATOpHUX BaTapen 3acTOCOBYIHTE LI 3apAAHI NPUCTPOI, PEKOMEHAOBaHI
BUPOBHUKOM. 3apAAHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apALKAHHSA akyMylATOPHUX 6arapei NesHOro Tuny,
MOXE CMPUUMHUTA MOXKEKY, AKLLIO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLMX
™niB.

JAnA MUBNEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHWTe MMllUe cneuianbHO NpuU3HayeHi ANA LboOro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU 40 OTPUMAaHHA
TPaBM i BUAHUKHEHHSA NOXEXKi.

AKymMynaTopHy 6aTtapeto, Aka He BAKOPUCTOBYETLCA, TPUMaNTe noAani B KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KNIouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWIKX APIBHMX MeTaneBux NpeaMeTiB, AKi MOrAN 6 CNPUUUHKTH
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKe 3aMMKaHHA KOHTaKTIB aKyMynaTopHoi Garapei moxe
NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHSA MOXEXK.

Y pasi HenpaBUALHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MoXe nponuTMcA piavHa. YHuKaiTe
KOHTaKTYy 3 Heto. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTYy Li€i piAWHM 3i LUKiIPOIO HEranHO NPOMUIATE ypameHe
Micuye AOCTaTHbOMO KinbKicTio BoAU. AKLLO piaAnMHaA noTpanuna B O4i, PEKOMEeHAYETLCA A0AaTKOBO
3BEepHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynATopHoi 6atapei piaMHa Moke NpU3BeCTU A0
noapasHeHHs LWKipy abo OTpUMaHHA OMiKiB.

He BUKOpPHUCTOBYITE aKyMynaTopHy 6aTapero, AKLLO BOHA NoLKoaMeHa abo AKLO ii KOHCTPYKLUiA
6yna amiHeHa. MowkKomKeHi a6o MoandiKoBaHi akyMynaTOpHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmMyBaHHs.

He nipgnasaiite akymynatopHy 6atapero Bnnuey BOrHO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb abo
Temneparypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUUHUTH BUOYX.

JoTtpumynTeca BKasiBOK wono sapagmaHHa. Hikonu He sapspamaiTte akymynatopHy Gartapeto
a6o aKymMynATOpPHUM iIHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BUXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro giana3oHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanerkHe 3apamkaHHA abo 3apAKaHHA 3a MeXamu
3a3HAYEHOr0 TEMMEPATYPHOrO AianasoHy MOXE MPU3BECTU A0 PyMHYBaHHA akyMynaTopHoi Gatapei Ta
NiABULLYE PU3UK 3aMaHHs.
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CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yanTe PeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHorO
NiAArOTOBKOIO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiNbKW OPUriHaNbHMX 3anacHuUX 4YacTuH. Lle 3abeaneuntb
DYHKLiIOHANBHICTb IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLKOAMKEHNX aKyMynAaTOpHUX 6aTtapen. Y
ByAb-AKMX BUNAZAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTapei NOBUHEH 3AiHCHIOBATU BUPOGHUK
a60 ynoBHOBa)keHa Cry»6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHsA.

2.2 YKasiBKM 3 TeXHiKku 6e3neku nig Yyac BUKOPUCTAHHA NUIIOK i3 MAATHMKOBUM XOA0M NUNASb-
HOro NosnoTHa

» AKWo nig yac BUKOHaHHA POBIT iCHYE MMOBIPHICTb TOrO, WO 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOXe
HaTpanuTH Ha NPUXOBaHY eNeKTPONPOBOAKY, YTPUMYHTE eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi noBep-
XHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHMM APOTOM, AKWUIA 3HAXOAWTLCA MiA Hanmpyrowo, metanesi
fAeTani iHCTpYMeHTa TakoXX noTpannaTth NiA Hanpyry, a ue MoXKe NPU3BECTU 0 YPaXKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» 3akpinitb 06pobnroBaHnit 06'€KT Ha CTiIMKIM NoBepxHi 3a AonoMoroo newar abo iHWKMM HaginHUM
cnocobom. Akwo yTpumyBatn 06pobnioBaHuit 06'eKT PyKol aBo NpUTMCKAaTH WOro Ao Tina, ue He
rapaHTye HaAiiHOro 3aKpinneHHA Ta MOXe NPU3BECTU 0 BTPATU KOHTPOJHO.

23 JonaTtKoBi BKa3iBKK1 3 TeXHikM Ge3neku

» KopwcTyinteca nviue NoBHICTIO CNPaBHUM iIHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaaaM.

» BHocuTH Byab-fKi 3MiHM O KOHCTPYKLIi iHCTpyMeHTa a6o npunasas 3a60pPOHEHO.

» [un, AKWiA yTBOPIOETLCA NI Yac wridpyBaHHA, 0BPOBKM HAXKAAYHUM NanepoM, pidaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX MaTepianiB, MOXe MICTUTU HeGesneyHi XiMiuHi peyoBuHW. [enki NpUKNaan Takux marepianis:
CBUHelb a6o ¢apOu Ha OCHOBI CBMHLIO; Lierna, 6eToH Ta iHWi Matepiany, WO BUKOPUCTOBYIOTLCA ANA
CNOPYAXKYBaHHA CTiH, 30KpeMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHWWi PEYOBUHM, AKI MICTATb CUMNiKaTh; NeBHi BUAM
AepeBuHH, 30kpemMa Ay6 abo OyK, a TakOX AepeBuHa, AKa npouwna xiMmiyHy obpobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTATb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNMBY N1y Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuimatouM A0 yBaru knac Hebesneku obpobnioBaHux Martepianis. Biuaitte noTpibHUX
3axoAiB, W06 yTPUMyBaTH BMAMB MUY HA MiHIMANbHO MOXIMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYWHTE
cucTeMy BuZaneHHa nuiny abo BiAnoBiaHWA pecnipatop. [0 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHWX Ha
3MEHLUEHHA BMAMBY MUY, Hanexarb Taki:

» BMKOHaHHA poBiT Ha A0OpPe NPOoBITPIOBaHIN AiNAHUi;

> YHUKHEHHA TPMBANOro KOHTaKTy 3 NUIOM;

> HEAOMYLUEHHA KOHTaKTY My 3 06nnyyaAm Ta Tinom;

» BUKOPWCTaAHHA 3aXMCHOrO OAArY, & TaKOX MUTTA 3aCMi4eHUX AiNAHOK BOAOIO 3 MUIOM.

» Hebesneka TpaBMyBaHHeA B pesynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HixX posnoynHaTv
po6oTy, nepeBipTe, UM HAZINHO 3aKpinneHe Nnpunaans.

» He ponyckaite 3acMiveHHA BEHTUNALIMHUX NPOPIsiB. NepeKpuBaHHA BEHTUNALIMHUX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy oTpMMaHHaA onikis!

» YacrTo po6iTb NnepepsH y poBOTi Ta BUKOHYITE BNpasu Ha PO3MUHAHHA NanbLis, LWOoG NOKPaLLUTH KPOBOOGIT
y Hux. Mig yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLif MOXKE MOLUKOAUTM CyAWHW aBo HepBU y
nanbusx, pykax a6o san'acTkoBux cyrnobax.

» He 3akpinntoiTe NOACHMI rayok Ha LbOMY iHCTPYMEHTI.

» He auBitbcA GesnocepeaHbO Ha CBITIOAIOAHE NiACBiYyBaHHA iHCTPyMeEHTa Ta He HanmpasnAiTe ioro B
061uuA iHWKMM ocoBam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

» [in yac poboTn 3 IHCTPYMEHTOM KOPMUCTyBau, a Tako)X 0colu, Wwo nepebyBatoTb 6e3nocepesHbo B
MicLi NPOBEAEHHA POBIT, MatoTb BUKOPUCTOBYBATH 3aXMUCHI OKYNIAIPU, LLOIOM, 3aXUCHI HAaBYLLHUKKM, POGOYI
pyKaBswLi Ta nerkui pecniparop.

> YnamKku marepiany MOXyTb 3aBAatv nopaHeHb abo MOLIKOAUTH oui. BukopucToByiiTe 3acobu iHaMBIAY-
anbHOrO 3axUCTY i 3aBXAM HaAAranTe 3aXMUCHI OKyNAPK Ta 3aXMCHI PyKaBHLi.

» [ia yac 3amiHM PoBOYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYATECA 3aXUCHUMM PYKaBUUAMM. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOYUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA NopisiB abo onikis.

» He Habnwkaiite pyku A0 poBoyoi 30HM Ta AO MUAANBLHOrO nonoTHa. Y pasi HeoBXiAHOCTI yTpumyiTe
IHCTPYMEHT APYrot PyKOLO 3a KOPNYC ABUIyHa. AKLLO TPUMATH IHCTPYMEHT 060Ma PYKaMM, BUKIOUAETLCA
PH3UK X TPABMYBaHHA MUNANBHAM NONOTHOM.

» 3auekaiite, AOKW 3MiHHUIA POBOUNIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO 3YNMUHUTLCA, NEPLL HXK 3HIMaTH ioro 3 06pob-

NoBaHOro 06'eKTa.
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He BuKopucToBYiiTe 3aTynieHe abo NOLKOAXKEHE NUAATBbHE NONOTHO. Lie Npu3BOAKTL A0 CUILHOTO TEPTA,

3aLLeM/IeHHs MUAANILHOrO NnosioTHa abo Ao Biadadi.

3akpinitb 06pobntoBaHy AeTanb Ha CTiiKii OCHOBI. He yTpumyiiTe posnunioBaHy AeTanb y pyui Ta He

nianupante ii Horoto.

YMUKaiTe iIHCTPYMEHT NnLe MicnsA Toro, AK Bu BCTaHOBWAM HOro y poBoye NONOMEHHs.

Mia yac po6oTH 3aBAW CNPAMOBYWTE IHCTPYMEHT Bia cebe.

He 6epiTbca 3a HUKHIO YacTMHY o6pobntoBaHoi aAeTani.

BuKoHy#Te po6oTy i3 NOMIPHUM HAaTUCKaHHAM Ta BiiNOBIAHOO WBKAKICTIO Pi3aHHA; 0COBMMBO Lie CTocye-

TbCA TPYOG BenuKkoro aiamertpa. Lie Aonomoxke YHUKHYTU neperpiBaHHA iHCTpYMEHTa.

3aB)Xan BUKOPUCTOBYMTE NUAANIbHE NONOTHO HANEXHOT NOBXUHU. [TUNANbHE NONOTHO NOBUHHE BUCTYNATHU

3 NPOTUNEXHOro 6oKy 06poBntoBaHOI AeTani NPOTArOM YCbOro PO6oYOro Xoay.

Hikonu He 3aiMCHIONTE pisaHHA He3HaoMMX Matepianis; KpiM TOro, Ha TPAEKTOPIl MMAAHHA NiA IHCTPY-

MEHTOM Ta HaZ HUM HE MOBUHHO BYTH XKOAHUX NEPELLKOA.

»  AKLWO NunAnbHE NONOTHO HATPaNUTb HA CTOPOHHIN NPeAMET, MOXKe BUHUKHYTH Biaaaya.

BuGepiTb Take NONOXKEHHS PyK, Y AKOMY Bu 3MOXKeTe aMopTM3yBaTh Biaaady iHCTpyMeHTa.

IHCTPYMEHT cnia nputhckat Ao o6pobnioBaHoi AeTani 3a AONOMOrOK NPUTUCKHOrO Balumaka. 3aBAaskv

LibOMY YMOBW P060TH ByAyTb ONTUMANbHAMM Ta 6E3NeYHUMU.

3aBan nepebysaiite 360Ky Bif MUAANLHOTO NOMOTHA — HIKOMKM HE PO3MilLyiiTe Horo GesnocepeaHbo

nepea coboto. Y pasi BUHUKHEHHA Biaaadi MUKy MOXKE 3 CUIOH BiAKMHYTH Hasaa!

AKWo nunAnbHe NonoTHO 3alemneHe abo AKLWOo Bu nepepuBaete po6oTy, BUMKHITL MUNKY Ta HadiitHO

yTpuMyiiTe ii, AOKM NUNANbHE NOMOTHO HE 3YMMHWUTLCA MOBHICTIO. [MOKM MMAANbHE NMONOTHO NMPOAOBXKYE

pyXxaTtucb, He TAMHITb MUKy A0 cebe Ta He HamarauTecs aictaru ii 3 06pobnoBaHoI AeTani — iHaKwWwe ue

MOXXe NPU3BECTH A0 BiaAaYi.

Mepea NOBTOPHUM BMUKaHHAM MUIKK, fiKa 3anuLumMnaca B o6pobnioBaHin AeTani, BiAUEHTPYHTE nunAnbHe

NONOTHO Y NPONUAi Ta NEPEBIPTe, UM He 3acTPArnKM 3y6Li NMAANBHOrO NONOTHA B AeTani.

ByabTe HaasBUYanHO 0BepekHi Nia Yac NUAAHHA CTiH aBo iHLWKX 06'EKTIB, NPOTUNEXHY CTOPOHY AKKUX Bn

He MoxkeTe 6aumnTu. MMia yac ypisHOro NUAAHHA MOXE BUHUKHYTH BiaAaya Yepes 610KyBaHHA NUAANLHOMO

NONOTHAa NPUXOBaHUMKM Y MaTepiani 06'eKTamu.

Ha uac TpaHcnopTyBaHHsa abo 36epiraHHa IHCTPYMEHTa Chifl aKTUBYBATH TPAHCNOPTHHUI dikcaTop.

JoTpumyiiTeca BKasiBoK BUPOBHKKA LLOAO 3aCTOCyBaHHA Ta 36epiraHHA NUAANLHOrO NONOTHA.

Nia yac HackpizHOi 0BPOGKHM YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEXHOTO BOKY AeTani.

Mepen nouatkom poBoTH nepesipsiTe poboye Micle Ha HAABHICTb NPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,

rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPy6. AKWO nig yac pob6oTn GyAyTb BUMAAKOBO MOLUKOAXEHI €NeKTPUYHi

kabeni, rasoBuit abo BOAAHWI TPyOOMPOBIA, TO IXHIM KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu

iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUMHUTY YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPyMOM abo BUOYX.

Mia Yac HacKpisHOro NMUNAHHA TPYBONPOBOAIB TPUMaMTE IHCTPYMEHT Haa TPyOonpoBOAOM, AKWA Bu

nunAete.

» [HCTPYMEHT He 3axulieHWi BiA NOTpannAHHA BONOrM BCcepeduHy. Piavna, wo BuTikae, moxke
CMNPUYMHUTA KOPOTKE 3aMUKAHHA B EEKTPUYHIN CUCTEMI IHCTPYMEHTa.

Mia yac HacKpi3HOro NUNAHHA TPYOONPOBOAIB NepeKoHanTecs, WO Y TPyGONpoBOAi BiACYTHA piavHa. Y

pasi HaABHOCTI piauHK ii cnia BuaanuTy.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapen Ta a6annMeun Qornaa 3a HUMKU

JoTpumyiTeca HaBeleHNX HUIKUe BKa3iBOK 3 TeXHiku 6e3neku, o6 rapaHTyBaTn 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-IOHHUX aKyMynATopHuX BaTtapei. HeBMKOHAHHA LMX BKa3iBOK
MOX€e NPU3BECTU A0 NOJAPASHEHHA LUKIPW, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIOK KOHTAKTY 3 KOPO3iIMHUMKU peyo-
BMHAMM, @ TAKOXK A0 XiMIYHWX OMiKiB, Noxexi Ta/aéo BUOYXy.

KopucTyiTtecs nuLie NOBHICTHO CNPaBHUMU akyMynATOPHUMK BaTapeamu.

O6epexHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMU BatapeAmu, o6 YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOAYKEHHA a60 BUTOKY
piAuH, AKi € Ay)xe HebGeaneuyHnmMu ana 3nopos'sA!

32a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM 10 KOHCTPYKLii akyMynAaTopHux 6atapei abo moandikysarty ix!
AkymynatopHi 6artapei 3abopoHAeTbCcA po3bupati, po3aaBntoBaTh, HarpisatM A0 TeMnepatypu noHaa
80 °C (176 °F) abo cnantoBatu.

He BMKOPUCTOBY#iTE Ta He 3apAakaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA 260 Bynn NOLUKOAXKEHI IHLWMM YMHOM. PerynapHo nepesipsaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
NOLUKOZKEHD.

Hikonu He BUKOPUCTOBYHTE akyMynaTOpHi Batapei i3 BTOPMHHUX MaTtepianis abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI GaTapei.
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» He 3acTocoByiite akymMynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWIA eNeKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTi yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He niagnaBaiite akymynaTopHi 6arapei BNaMBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TeMneparyp,
ickop a0 BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOTM MOXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TopKaiTecs NOMOCIB €NeMEHTIB XMBNEHHS NanbUsMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, MPUKpacamu, a
TaKoX iHLUIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWX Matepianis. HeBUKOHAHHSA Liiei BUMOTM MOXXe NPUBECTU
[10 NOLUKOZKEHHA aKyMynAaTopHoi 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB | TpaBM.

» 3axuwaiite akymynaTopHi 6atapei BiA BNiMBY AOLLY, BONOMM Ta PiAiMH. AKLIO BCEpeanHy akymMynaTopHOT
GaTapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXKE CMPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKAHHSA, YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKEXyY abo BUOYX.

» BUWKOPUCTOBYITE aKyMynAaTOpHY Gatapeto TiNbK1 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHUMU NMPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHadeHa. Npu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
ekcnnyaralii BianoBiaHux BUPOOiB.

» He BUKOpHUCTOBY#TE Ta He 36epiraiiTe akyMynaTopHi 6arapei y BubyxoHe6eaneuHomy cepeaoBMLLi.

» AKwo akymynaTtopHa 6atapen rapaya Ha AOTWK, BOHA MOXe ByTW MOLIKOMKEHA. 3anuLuTe akyMynAaTOpHY
GaTapeto y 3axMLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLi HA AOCTaTHI BiACTaHI BiA rOptouMx Matepianis, Ae 3a HEt0 MOXHA
cnocTepiratu. 3auekaiite, AOKKU akyMynaTopHa 6arapes He OXONoHe. AKLLO Yepes roauHy akymynsaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYo0 Ha AOTWK, Le CBifYMTb NPO ii HECMpPaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny6u komnawii Hilti ao osHaiiomTecA 3 ykasiBKaMu LLOAO TEXHIKW Be3neKu Ta HanexHoi
eKcnnyarauii NiTiA-ioHHUX akyMynATopHUx 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyiiTeca creuianbHuxX YKasiBoK LLOAO TPaHCNOPTYBaHHA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTAHHS NiTii-
iOHHWMX aKkyMynAaTopHuUx Gatapeii. > ctop. 132
O3sHalloMTeCA 3 yKasiBKaMM LLOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexHoi ekcrnyarauii NiTin-ioHHUX akymy-
nATopHux Gatapen Hilti: anA yboro BiackaHyite QR-KoA, HaBeAeHWH HaNPUKIHLI Liel IHCTpyKUiT 3
ekcnnyarauii.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

dikcytoua rinb3a NNANbHOro NoNoTHa
3aTUCKHMIA NATPOH NMUAANBHOrO NONOTHA
MpUTUCKHMIA Balumak

TpaHcnopTHUiA dikcatop

PykodATka

AkymynatopHa 6artapen

OTBIip AnA BCTaHOBNEHHA NpUnaaas
Bumukau

OcsiTneHHA poboyoi 30HM (CBITNOAIOAHE)
MunAanbHe NONOTHO

JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-

pei
IHAMKaTop cTatycy akymynaTopHoi 6artapei
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3.2 BukopucTaHHA 3a NnpU3Ha4YeHHAM

OnucaHuit y LbOMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT fABNfAe COOO aKyMynATOPHY LabenbHy MWAKy. [HCTpymeHT
NpU3Ha4YeHWn AnA PO3NUIOBaHHA AEPEBMHU Ta MOAIGHWX A0 Hel matepianiB, a TakoX MeTany, Lernv 1a
nnacTuky.

Mia yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHT CRiAl YTPUMYBATU OJIHIEI0 PYKOHO.

e BUWKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM fULLE NiTiK-iOHHI akyMynaTopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abeaneunT onTMManbHy NOTY)XXHICTb iHCTPYMeHTa, komnania Hilti pexomeraye BUkopucToByBaTH 3
HUM aKyMynaTopHi 6atapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpUKiHLi yiel iIHCTpYKLii 3 excnnyartauii.

e [InA 3apamKaHHA LMX akyMynaTopHWx 6atapen BUKOPUCTOBYWTE 3apsaaHi npuctpoi Hilti nuwe tux tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpUKIHLi Lie iHCTPYKUIi 3 excrinyaradii.
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3.3 Mo nuBi BapiaHTU HeHaneXHOro BUKOPUCTaHHA

» 3a6opOHAETLCA 3AiMCHIOBATH PisaHHA GETOHY, ra306eToHY, NPUPOAHOrO KAMEHIo aBo Kaxi.
» He BUKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT AN NUAAHHA TPYOONPOBOAIB, AKi MICTATb PiANHY.
» He nunAaite HesHanoMi matepianu.

3.4 KomnneKkT noctauaHHAa

LLla6enbHa nunka, iHCTPyKUiA 3 ekcnnyarauii.

IHWe npunaaas, fonylieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHToM, Bu moxkete npuabatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

3.5 BapiaHTH iHauKauii niTin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei
NiTi-ionHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalleHi inavkatopamu, Aiki MOXXyTb BiAoOpaxaru cTaH 3apsaay,

NOBIAOMIEHHS NPO HECMIPABHOCTI, @ TAKOXK NO3HAYATH CTaH aKyMynaTOPHOI 6artapei.

3.5.1 InauKauia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMNAEHb NPO HECNPaBHICTb

MOMNEPEOXEHHA

P13MK OTPUMaHHA TPaBM Yepes NafdiHHA akymynaTopHoi 6arapei!

» AKwWwo By HaTUCHYNW Ha AeBNoKyBasnbHY KHOMKY, KONM akyMynATopHa 6atapen BCTaHOBNEHA B iHCTPYMEHT,
ByAb nacka, nepeKkoHanTecs, Lo BOHA HaNeXXHUM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasutM OAHY 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKALiA, KOPOTKOYACHO HATUCHITL AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKymynaTopHoi 6aTtapei.

Micna npueaHaHHa IHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MOKasyBaTMMe CTaH 3apsady akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXJ/IMBI HECMPABHOCTI.

CraH 3HauyeHHA

Yotupw (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eIEHUM Cran 3apaay: Bia 100 % no 71 %
KONbOPOM

Tpw (3) cBiTNOAIOAM NOCTIAHO rOPATHL 3€NEHUM KO- CraH 3apaay: Bia 70 % no 51 %
NbOPOM

[IBa (2) ceitTnoaioan NocTiiHO ropATb 3eneHum ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % Ao 26 %
NbOPOM

OawH (1) ceiTnoaioA NocTiiHO ropuTk 3eneHnM ko- | CtaH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

OauH (1) ceiTnoaion NOBINbHO MUrae 3eNeHUM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OauH (1) ceiTnoAioA WBMAKO MUrae 3eNeHUM KO- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6arapes NOBHICTIO PO3-
NbOPOM pamxeHa. 3apsaaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.

AKLWo nicnA 3apsaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTty, Oyab na-
CKa, 3BEPHITLCA [0 CEPBICHOI CNY)XGU KOMNaHii

Hilti.
OauH (1) ceiTnoAIOA LWBMAKO MUrae »oBTUM Konbo- | JTiTii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-
pom HUIA [0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXKeHi, 3aHaaTo
rapsdi abo 3aHaATo XONoAHI a6o BUHMKNA iHLWA No-
MUnKa.

3auekaite, AOKK IHCTPYMEHT i akyMynATopHa 6ara-
pen He HarpitoTbCA aB0 He OXOMOHYTh 0 HANEXKHOI
poBoyoi Temnepartypu, Ta Hagani yHukaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iHCTPYMEHTA N YaC BUKOPUCTaHHA.
AKWO iHAMKaLifA He 3HUKae, Byab nacka, 3BEPHITbCA
A0 cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

OauH (1) cBiTNOAIOA FOPUTL XXOBTUM KONIbOPOM TiTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBIAHMMA
iHCTPYMeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOi cny»6u komnanii Hilti.

LTV




LIS

CraH 3HauyeHHA
OpauH (1) ceiTNOAIOA WBUAKO MUrae YepBOHUM KO- | JliTi-ioHHa akymynaTopHa Gatapes 3abnokoBaHa Ta
NIbOPOM BinbLue He MoXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEPBICHOT CNy»6u komnaHii Hilti.
3.5.2 Inaukauins ctaHy akymynaTopHoi 6atapei

LLlo6 Bino6pasuTh iHAMKaLilO CTaHy akyMynsaTOpHOI Garapei, HAaTUCHITL | yTpuMyHTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTAroM BinbLue TPbOX CeKkyHA. CucTema He BCTaHOBMNA OAHWUX MOTEHLiIHUX HECMPaBHOCTEN enemMeHTa
YKMBNEHHs, OOYMOBIEHUX HWOTO HEHANEXHUM BUKOPUCTAHHAM, HAMPWKNaA MafiHHAM, MPOKOMIOBAHHAM,

NOLUKOZYKEHHAM BHACHIAOK BMNAKMBY BUCOKKUX TemMnepartyp TOLO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoAioan NocniA0BHO 3aropAtTLCA, MiCAA
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTh
3€NEHUM KOSIbOPOM.

Excnnyartauito akymynatopHoi 6atapei MoykHa npo-
LIOBXXyBaTy.

Yci ciTnoAioan NOCniA0BHO 3aropAtTLCA, MiCAA
4oro oanH (1) cBiTNoOAIOA NOYMHAE LWBUAKO MUraTh
YKOBTUM KOSIbOPOM.

He Boanoca 3aBepLunTH NepeBipKy CTaHy akymyns-
TopHoi Batapei. MoBTopITL Onepauito abo 3BepHi-
TbCA A0 CepBICHOI cny6u komnaHii Hilti.

Yci ceiTnoaioan NocniAoBHO 3aropAlTLCA, NiCnA
4yoro oauH (1) ceiTIOAIOA NOYMHAE NOCTIMHO ropiTH
YEPBOHWM KONIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXYBATH, Lie O3HaYae, L0 3aULIKOBa
€MHICTb aKyMynATOPHOI 6arapei CTaHOBUTb MeHLLe
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTA
BXXE He MO)XHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK CNy»6n akymynatopHoi 6atapei 3akiHunBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHMTK. ByAb nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOi cny»6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi aaHi

41 LLla6enbHa nunka

SR 4-22
HominanbHa Hanpyra 21,6B
Maca signosigHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynatopHoi 6aTapei 2 kr
KinbKicTb po6ounx xoais 0 06/x8 ... 3 000 06/xB
HoexunHa po6ouoro xoay 23,2 MM
3aTUCKHMI naTpoH 6e3 kntoua ANA cTaHAapTHUX po6ounx iHCTPYMeHTIB 1/2 poim
Temnepatypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONMLLUHBLOIrO CepeAoBULLa Nig yac poboTu -17°C ...60°C
4.2  AxymynatopHa 6arapesn
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 21,6 B
Maca akymynaTopHoi 6atapei IHpopmauia HaBeaeHa
HanpwKiHUi Liel iHcTpy-
Kuii 3 excrinyaradii
TeMnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIrO CepeAoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ...60°C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepartypa akymynaTtopHoi 6atapei Ha nouaTKky npouecy 3apafXaHHA -10°C ... 45°C

4.3 HaHi npo wym Ta s3HaueHHA Bibpauii, BUMipaAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBegneHi y uMx pekomeHaauifnx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKy Ta Bibpauii 6ynu BUMipsHi 3riAHO 3 yCTAHOBNEHO
npoLeaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NONepeAHbOro OLiHIOBaHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.
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HaBeneHi aaHi 06yMoBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHak fkwo Bu
BMKOPMCTOBYETE MOTO He 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA 260 HEHANEKHUM YUHOM
3AiACHIOETE AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA Bi4 BKasaHuX 3HauyeHb. Lle moxe
NP13BECTH A0 NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LLYMOBOrO Ta BibpaLitHOro HaBaHTaXXEHHSA NPOTArOM YCbOro POBoU4oro
yacy.

JAnA 6inbLu TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta Bi6paLitHOro HaBaHTaXeHHA HeoBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIXKH
yacy, NpOTAroM AKMX IHCTPYMEHT 3aNULLIAETbCA BUMKHEHMM a0 Mpauloe Ha XonocToMy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLWTH BiOpaLifiHe Ta LUYMOBE HAaBAHTA)XKEHHA NPOTArOM YCbOro PoBoyYoro yacy.

HeoOxiAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axoAiB Ge3neKku 3 MeTol 3axuCTy NpauiBHUKIB Bif Al wymy
Ta/abo BibpaLii, 30KpemMa: NPOBOAUTM CBOEUACHE TEXHIYHE 0BCYroBYBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHMX
poBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMAi, HaneXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTth pobouMii
npouec.

IH$popmauia npo wym

SR 4-22
PiBeHb LwymoBoi noTyxHocTi (Ly,) 94,5 nb(A)
Moxnbka anA piBHA WYMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 5 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TMCKY (L,) 83,5 ab(A)
Moxnbka anA piBHA 3BYKOBOrO TUCKY (Koa) 5 nb(A)

Indpopmauis npo si6payiro

PiBeHb BibpaLii, Lo CTBOPOETLCA Nig Yac nunaHHA ACN B 22-55 12,8 m/c?
(ang) B 22-85 11,1 m/c?
PiBeHb Bi6paLjii, L0 CTBOPIOETLCA NifA Yac NUNAHHA aepe- | B 22-55 11,5 m/c?
B'AHUX Ganok (a, ws) B 22-85 12,2 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

5 Excnnyarauif

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. TMepea sapamxaHHAM akyMynATopHOi 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarawii 3apAAHOro NpUcT-
poto.

2. KoHTaKTH akymynaTopHoi 6atapei Ta 3apsAHOro NMPUCTPOIO NOBUHHI BYTH YUCTUMM Ta CyXUMM.

3. 3apamxaite akyMmynAaTopHy Gatapeto TifbKu 32 AOMOMOrOI TUX 3apPAAHUX NPUCTPOIB, AKI AoMyLleHi A0
3acTOCyBaHHA 3 Heto. — cTop. 126

5.2 YcTaHOBREHHA akymynAaTopHoi 6aTapei

PU3MK OTPUMaHHA TPABM BHACAIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo naaiHHA akymynaTopHoi 6aTapei!

» [eplw HX ycTaHOBMOBATU akymynaTopHy 6atapeto, nepekoHaiTecs, LO Ha KoHTaktax Garapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBxau nepesipsiiTe, WO6 akymynaTopHa 6atapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tepea nepLunM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTopHy 6atapeto Cria NOBHICTIO 3apAAUTH.
2. YcraBTe akyMyniTOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, W06 BoHa 3adikCyBanacs i3 YiTKUM XapakTepHUM 3BYKOM.
3. TMepekoHaiiTecs, WO akyMynAaTopHa Gatapes HaainHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiimaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. HatucHitb Ha AebnoKyBanbHy KHOMKY akymMynaTopHoi 6atapei.
2. [licTaHbTe akyMynaTOpHy Gatapeto 3 iHCTpyMeHTa.
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5.4 3axucT BiA nafiHHA 3 BUCOTH

/A, MOMNEPE[EHHA
PU3UK OTPMMaHHA TpaBM BHACNIAOK NaZliHHA po6oYoro iHCTpymMeHTa Ta/aéo npunaaas!

» BukopucTOByWTE TinbKK TOW CTpaxyBanbHWiA CTpon AnA iHCTpymeHTiB Hilti, Ak pekomenaoBanuin anq
Baworo iHcTpymeHTa.

» Tepea KOXKHUM BUKOPUCTaHHAM NepeBipANTE TOUKY KPINAEHHA CTpaxyBanbHOro cTpona Ans iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLUKOKEHb.

ﬂ JoTpumyiiTeca MiCUeBHX YKasiBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi MPUCTPOIO ANA NONepPEeAXKEHHA NafiHHA LbOro iHCTPYMEHTA BUKOPUCTOBYWTE TiNbKW KOMGiHauito

3axucty Bia naainHA Hilti Ta ctpaxysanbHoro ctpona ana iHctpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3aKpiniTb 3ax1CT BiA NaZliHHA B OTBOPax ANA BCTAHOBNEHHA Npunaals. NepesipTe HaAiMHICTb KPINNeHHA.

> 3aKpiniTb 0AMH ra4yok KapadiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AN iIHCTPYMEHTIB Ha 3aXMCTi BiA NadiHHA, a iHLWKiA
rayok kapabiHa - Ha Hecyuii KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukis kapabiHa.

JoTtpumyiiteca BKasiBOK, HaBeAeHMX B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii 3axucty Bia nagiHHA Hilti ta
cTpaxyBanbHoOro crpona anda iHctpymeHTis Hilti.

5.5 YcTaHOBNEHHA NUAANLHOTO NONOTHa &

ﬂ BrKopHCTOBY#TE TiNbKK Ti NUAANBHI NONOTHA, AKI OCHALLEHi XBOCTOBUKOM AOBXMHOMO 1/2".

1. MepeBipTe, W06 XBOCTOBUK 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMeHTa ByB UACTUI Ta 3nerka 3MaLLeHuin MacTUIoM.
Y pasi HeoBXiAHOCTi OYUCTITb HOrO Ta HAHECITh HA HBOTO TOHKUM LLAPOM MacTUmO.

2. TloBepHiTb PiKCytOUy rinb3y 3aTUCKHOrO NaTpOHa NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPISIKM Ta yTPUMYATE ii HATUCHYTOO.

3. TMpOLITOBXHITb NMAANLHE NONOTHO ynepe/ Ta BCTaBTe MOro Y 3aTUCKHUI NaTpPOH.

4. BianycrTiTe QiKCytouy rinb3y Ta AalTe i NOBEPHYTUCA y BUXIAHE MOMIOXKEHHA, JOKMN BOHA He 3adiKCyeTbCA
i3 YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.

5. TllepesipTe, 4K 3adikcoBaHe NUAANbLHE NONOTHO, NOTArHYBLUK 38 HLOTO.

5.6 3HiMaHHA NUNANBLHOrO NonoTHa K

/\ OBEPEXHO

PuU3MK oTpumMaHHA TpaBm!  3MiHHWUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXKe ByTW rapaunm Ta/abo WOro KPOMKM —
rOCTPUMH.

» [ia yac 3amiHn poBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE 3aXMCHI pyKaBuui.

» Hikonu He Knaaite rapAumnii 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Ha NErko3anMucTi matepianu.

1. ToBepHIiTb QiKCytoUy rifib3y 3aTMCKHOrO NaTpoHa NPOTU FOAMHHUKOBOI CTPINKK Ta YTPUMYMTE ii HAaTUCHYTOH.
2. TloTArHiTe NUAANbHE NONOTHO yNepea Ta AiCTaHbTe MOro i3 3aTUCKHOrO NaTpoHa.
3. Bianycritb ¢ikcytouy rinb3y Ta AaiTe i NOBEPHYTUCA Y BUXIAHE NONOXKEHHA.

6 Excnnyarauif

JoTpumyiiteca nonepeaxysasnbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Be3neKu, HaBEAEHUX Y LbOMY JOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYyCi iHCTPyMeHTa.
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6.1 MunanHA

/| NONEPEMKEHHA

He6esnexka TpaBMyBaHHA Uepes KOHTAKT i3 POGOUMM IHCTPYMEHTOM NUAKK, AKKI NPOJOBIKYE PyXaTUCA

3a iHepuiero !

» Buitmatu iHCTPYMEHT 3 06p06toBaHOT 3aroTOBKM CAiA TiNlbKKU NIiCAA OO NOBHOI 3YMUHKK.

» 3auekaiiTe, [OKM IHCTPYMEHT MOBHICTIO He 3YMUHUTBLCA, NepLl HK BUMaTW ioro 3 oBpobnioBaHol
3aroTOBKMU.

1. [eakTtuByiTe TPAHCNOPTHUIA GiKCATOP Ta HATUCHITL HA BUMMUKAY IHCTPYMEHTA.
2. TicnA 3akiHYeHHA MMNAHHA BIAMYCTiTb BUMUKAY iIHCTPYMEHTA.
3. AKTUBY#iTE TPAHCNOPTHUI dikcaTop.

7 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHsA

/A] MOMEPEOMEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA MifA Yac BUKOHAHHA POGIT Ha IHCTPYMEHTI 3 yCTAHOBNIEHOK aKyMyNIATOPHOKO

6atapeeto !

» 3aBKau JictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynAaTOpHy Gatapeto, nepLu Hixk posnounHati Byab-aki poboTu 3
[0rNAAY Ta TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs!

HAornag 3a iHCTPYMEHTOM

¢ Buaanaite HakonuueHHsa 6pyay 06epexkHo.

¢ AKLWO KOHCTPYKUIEID iHCTPyMeHTa nepeabadeHi BeHTUNALIRHI Npopian, 06epeXkHO NpouULaiTe ix M'AKO
CYXOHO LL{iTKOIO.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYIMTE MUIOUi 3aC06M, WO MiCTATL
CHWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NnacTMacosi aetani.

* PerynApHo u1cCTbTe i 3MaLLlyiTe 3aTUCKHUIM NaTpoH. [InA ubOro BUKOPUCTOBYITE aepo30/ibHE MacTuno
Hilti 314648.

e JInA YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YNCTY CyXYy TKAHWUHY.

Hornaa 3a NiTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu 6atapeamu

¢ HiKonM He BUKOPUCTOBYWTE ENIEMEHTU KUBNEHHS i3 3261OKOBaHUMU BEHTUAALIMHUMM Npopisamu. Obepe-
JKHO MpoyYMLLaiTe BEHTUAALIAHI NPOPI3N M'AKOIO CYXOHO LLITKO.

¢ YHuKaWTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynaTopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nigpasaite
aKyMynaTOpHy 6aTapeto BMMBY BUCOKOI BONOrOCTI (30KpeMa, He 3aHyproiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLO piarHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciil NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAXKEHO
aKyMynaTOpHOtO Barapeeto. [3ontoiTe akyMynaTopHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cny)6n komnanii Hilti.

* He ponyckaitte 3a6pyaHeHHA akyMynATOPHOI 6atapei CTOPOHHIMU MacTUibHUMK MaTepianamu. Criakyite
3a TMM, W06 Ha aKyMynTOPHii Gatapei He HakonuuyBanach 3aHaATO BENUKa KinbKicTb nuny ado 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHeHHs 3 akyMyATOPHOI 6arapei M'AKOK CYXOHO LLITKOK aB0 YMCTOK CYXOHO TKaHUHOH.
He B1UKOpUCTOBYITE MUIOUI 32CO6M, IO MICTATb CUAIKOH, OCKiNIbKM BOHU MOXKYTb NMOLUKOAWUTW NNacTMacoBi
faetani.

He TopKanTecsa KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAansinTe 3 HUX MacTUibHi MaTtepianu, HaHeCeHi
Ha 3aBOAI BUPOOHHKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbKM BOMIOrOH0 TKAHWHOW. He BUKOPUCTOBYITE MUIOUi 3aCO6M, WO MiCTATL

CHUITIKOH, OCKiNIbKM BOHW MOXXYTb MOLLKOAMTM MNacTMacoBi AeTai.

TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

* PerynapHO nepesipAWTe YCi 30BHILIHI YaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXKEHb, @ OpraHu
KepyBaHHA - Ha NPeAMET cnpasBHOi POBOTH.

¢ He BMKOPWUCTOBYWTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOMKEHb Ta/abo MopyllieHb (YHKLiOHANbHOCTI.
HeraitHo nepegaaiite iHCTPYMEHT 10 CepBiCHOT Cny6u komnaHii Hilti ana 3AiiCHEHHA PEMOHTY.

* [icnA 3aBeplUeHHA POBIT 3 AOTNAAY i TEXHIYHOrO OBCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMUCHI NPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHI0 PoBoTy.
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LLIo6 rapaHTyBaTh HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKK OPUriHabHI 3anacHi YaCcTuHM
Ta BMAATKOBI Matepianv. PekomeHnaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi marepianv 1a
npunaaan ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Haibnwkuomy marasuHi Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX iIHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapeit
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepeabaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTA MiA Yac TPaHCNOPTYBaHHA |
» Ha yac TpaHCnopTyBaHHA 3aBAuW AiCTaBaiTe 3 iIHCTpYMeHTa akymMynaTopHy 6artapeto!

» [licTaBaite akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynAaTopHi Gatapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepese3eHHA
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI OyTW 3axuLLEHI BiJ CUNbHUX NOLLTOBXIB Ta BiBpauii, a TakoX i30nboBaHi Bia
GyAb-AKNX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianis Ta Bifl iHWKMX aKyMynATOPHUX 6atapeii. Lie A03BONMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOIO 3aMWKaHHA, AIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PI3HUX aKkyMynaTOpHUX Batapei.
JoTpumyiTecA MmicueBMX NpaBun, AKi pernameHTylOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAeTbCA Nepecunat akyMynaTopHi 6arapei nowwtoto. And nepecunaHHA HEeMOLKOAXKEHUX aKyMy-
NATOPHUX Batapei 3BePHITLCA A0 Kyp'E€PCLKOI CYMO6U.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, @ TaKOX Nepea TPMBaNIMM TPaHCNOPTYBaHHAM i NiCNA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLUKOAXKEHb.

36epiraHHa

A MOMEPEOMEHHA

HenepeabaueHe NOWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Uepe3 HeCnpaBHICTb aKyMynaTopHoi 6atapei abo uepes
BUTOK €NEKTPONITY 3 aKyMynAaTopHoi 6aTapei !
» Ha vac 36epiraHHa 3aBxau AictaBaiTe 3 iHCTPyMeHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiite iHCTPYMEHT Ta aKkymynaTopHi Gartapei y CcyxoMy NpoxonoAaHoMy Micui. [LoTpumyiteca
AianasoHy TeMneparyp, 3a3Ha4eHOro y TEXHIYHUX AaHWX IHCTPYMeHTa.

» He 36epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apaaHoMy NpucTpoi. Micns 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAKaHHA
3aBKAM Bif'eAHyWTe akyMynAaTopHy GaTtapeto Bif 3apAaaHOro NpUCTPOH.

» He sbepiraite akymynaTopHi 6atapei Ha coHui, 6ina xepen Tenna abo Ha MiABIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTel Ta CTOPOHHIX
oci6.

» TlepeA KOXHWM BWKOPUCTAHHAM, a TaKOXX nepea TpuBanum 36epiraHHAM i MiCnA WOro 3aBepLUeHH:A
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynATOPHi 6atapei Ha HafABHICTb MOLLKOAXKEHb.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEeN

Y pasi BUHUKHEHHS ByAb-AKUX HECNPABHOCTEN 3BEPTaiTE yBary Ha iHAMKaTop CTaHy 3apsaay Ta HeCnpaBHOCTI
akymynaTopHoi 6atapei. doaatkoBa iHpopmauia HaBeZeHa y posdini «BapiaHTu iHauvkauii niTik-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6arapei».

Y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHaueHi y Ui Tabnuui abo Aki Bu He MokeTe monaroautu
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA 10 CepBiCHOI Cny»6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuumHa PilweHHA
AkymynatopHa Gatapen po3- | CTaH 3apagy akymynatopHoi 6ara- | » [epesipTe iHAMKauilo CTaHy
PAAKAETLCA LIBMALLIE, HIXK pei He € onTUManbHUM. 3apAay akymMynaTopHoi 6aTtapei.
3BUYANHO. - cTop. 127
AkymynaTopHa 6atapen He ®dikcatop akymynaTtopHoi 6arapei » [lpoumncTbTe 3auinky ¢ikcatopa
3adiKCOBYETLCA i3 YITKO BiA- 3aCMi4YeHuUN. Ta BCTaBTe aKyMynATOPHY
YYTHUM KNaLuaHHAM. 6arapeto 3HOBY.
IHavkauis ceitnodioais Biacy- | AkyMynaTopHa 6atapes BCTaHOB- » 3adikcynte akymynaTopHy
THA. neHa B IHCTPYMEHT He A0 KiHuA. GaTapeto i3 YiTKO BiAYYTHUM
KnalaHHAM.
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HecnpagBHicTb

MomnuBa npuunHa

PiweHHA

IHauKkauia ceiTnogioais Biacy-
THA.

AkymynatopHa 6atapes Hecnpa-
BHa.

>

3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI cny-
»OW komnanii Hilti.

He BAAETbCA 3HATU NUNANbHE
MOJIOTHO i3 3aTUCKHOro nat-
poHa.

BnokyBanbHuit Baxink HaTUCHYTO
He A0 ynopy.

MoBepHiTb 6r10KyBanbHU Ba-
Kinb A0 ynopy Ta AicTaHbTe
nunAnbLHE NONOTHO.

3aTUCKHMIA NaTPOH 3acCMiYeHwii 3a-
n1LIKamu 06pobntoBaHoOro Marepi-
any.

Buaanite 3anuwku obpobniosa-
HOro marepiany Ta perynapHo

YACTbTE 3aTUCKHWI NATPOH 330-
BHi. Jlornaa 3a iHCTPYMEHTOM.

- cTop. 131

IHCTPYMEHT npautoe He Ha
NOBHY NOTY>KHICTb.

BuMuMKay HENOBHICTIO HATUCHYTO.

HaTtucCHIiTb Ha BUMMKaY iHCTPY-
MeHTa 0 ynopy.

ArymynatopHa 6atapes po3pa-
IbKeHa.

3amiHiTb akymMynaTopHy 6ata-
peto Ta 3apAAaiTe PO3PAMKEHY
aKyMynaTopHy Gatapeto.

He Baaetbea 3HATH NUnanbHe
NOSIOTHO i3 3aTUCKHOTO nar-
poHa.

dikcytoua rinb3a noBepHyTa He A0
ynopy.

[NoBepHiTb dikcyrouy rinb3y A0
ynopy Ta 3HiMiTb NuUnAnbHe
NONOTHO.

10 YTunizaygin

MOMNEPEOXEHHA

PU3uUK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiAOK HeHaneHoi yTunisauii! He6eaneka anA 340POB'A BHACHIAOK KOHTAKTY
3 rasamu abo piaMHamy, Lo BUXOAATL 3 aKyMynATOpHOI 6atapei.
» TlowKoayKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60POHAETLCA NepecunaTi NoLITOK abo Kyp'epCbKot cnyxboto!

» 3aKpuiTe KOHTaKTU akyMynAaTOPHUX Gatapein enekTpoHENnpoBiAHUM Martepianom, Wo6 3anobirtn KopoT-

KOMY 3aMUKaHHHK.

> YTunisyite akymynaTopHi 6atapei Takum YUHOM, 06 BOHKU HE NOTpanuian Ao PyK AiTeN.
» LLlo6 ytunisyBatn akymynatopHy Garapeto, nepeaaiite ii no Haibnwkuyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPEeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMMAHIT 3 yTunisauii Biaxoais.

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. [MepeayMoBOLO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKn € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisadii. LLlo6
oTpuMaTh [oAaTKoBy iHGopMaLito, 3BepTaiTecs A0 cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti abo Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

ﬁ .

11 FapaHTinHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKaA

He BuKuAaaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, eNEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6aTtapei y 6aku ana
no6yTtosoro cmiTTal

» 3 nuTaHb rapanTii, 6yab nacka, 3Bepraiteca 40 HaMbnmx4oro naptHepa komnawii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauin

LL{o6 o3HaOMMTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIEID NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIUHE OOCNYroByBaHHe iHCTPY-
MEHTA, MOro BM/IMB HA HABKOMULLHE CEPEAOBULLE, a TAKOX NPO MOro yTunisauito, Byab nacka, CKopucTantecs
UMM nocunanHsam: gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482

Lle nocunaHHA TakoXk HaBeAeHe HanpPUKiHLi AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.
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TynHycka nanganaHy 6omnbiHLIA HYCKaynbIK,

1 Kymarrama 6oMbiHIIA AepeKTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XMMKM K., JIeHUHrpaackas Keu., fum. 25
e (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, Mu1HCK 06nbichl, [13epyKUHCKWIA ayAaHsbl, P-1, 18-wwi kM, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH XaHblHAa), 1-34
Benimi
e (K2) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraHn Pecnybnukachl, MHaekc 050011, Anmartsl K., Myrayes KeLw., 4-yi
¢ (KG) KpbipFbia Pecnybnukacs!
"T AND T" XKLLK, 720021, Kbipfbi3cTaH, Billkek K., MBpanmos KeLu., 29 A yili
(AM) Apmenua Pecny6nukacsl
Oity-KoH XKLLIK, Apmenns Pecny6nukacsl, EpesaH k., BabasH kew., 10/1 yili

Byn Kymarrama Typansbl

O©HaipinreH eni: abAabiKTarbl 6enriney TakTamwacklH KapaHbi3.

OHAipinreH KyHi: »kababiKTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbI3.

TuicTi cepTUPUKaTTLI MblHA MeKeHXal GoibiHLIa Tabyra Gonaabl: wwwe.hilti.ru

Cakray, TacbiManjay >eHe naipanadvy LuiapTrapbiHa nanfanaHy OofbiHLLA HycKaynblkTa GenrineHreHHeH

Gacka apHaibl Tanantap KobiiManasl.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 Xbin.

* IcKe KOCy anabiHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFbIHBI3. By Kayincis »XyMbIC NeH akaychi3 6ackapy yLiH
anfbilwapT 6onbin Tabbinaasl.

e Ocbl Ky)KaTTamaaarbl XeHe eHiMAaeri Kayincisaik »xeHe ecKepTy HyCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

* TaipanaHy GoMbIHLIA HYCKAYNBIKTEI dpAaibiM BHIMAE CaKTaHbI3 XXeHe OHbl Backa TynFanapra TeK OChl
HyckaynblkneH 6ipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTThl 6enrinepaix aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri CUrHanzblk cesnep
naiaanaHbinaabl:

A KAvINTI

KAYINTI!

» AybIp KapakatrapfFa SKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTiH Tikenen KayinTi »aFaanabiH Kanmbl
Genrinenyi.

/A ECKEPTY
ECKEPTY !
» AybIp >apakatrapra okenyi Hemece emipre Kayin TOHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaFaanabiH anmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWMAHbI3
ABAWNAHbI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyMIKTIH 3aKkpimaanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XarFaanabiH »xannbi
Genrinenyi.

1.2.2 MaipanaHy 6ombiHIIa HYCKaynbIKTaFbl Genrinep
Byn naipanaHy GoiblHLIA HyCKaynbikTa TeMeHAaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

134  Kasak 2243482




MaiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI YCTaHy

2

AcnanTbl naiaanaHy GoibiHLLIA HycKaynap XoHe Backa naiaans aknapar

9,
o

Kaita nainananyra 6onatsiH MatepuanaapMeH XyMbIC ictey

OnekTp acnantapabl XXeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

§EXD

Hilti 3apAaTaFbIl KypbInFbICh

1.23

Cyperttepaeri 6enrinep

CypeTrepae TemeHzeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

Byn canaap ockl naiaanaHy 6oibliHLLIA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CarKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri »xyMbIC KagamaapbiHbIH PETTINiriH inaipeai »xeoHe MaTiHAEr XYMbIC

3 KaZamaapblHaH esreLueneHyi MyMKiH.
T Mosuumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl xaHe OHiMre Wony MaxkanacblHAarb! LWapTTbl
=7 | BenrinepaiH HemipnepiHe cinTeiai.
! | Aranmbiw 6enrinep eximai KonaaHy 6apbichiHAa aipbIKLLA HA3aPLIHLI3AL ayAapTadbl.
13 ©OHimre KaTbicTbl 6enrinep
1.3.1 ©Himaeri 6enrinep

O©Himae TemeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

RPM | MuHyT iwinAeri »ypictep »uiniri
N | Boc xypicTeri »uinik
——= | TypakTbl TOK
OHim i0S xeHe Android nnatpopmanapbiMeH yiinecimai NFC TexHonorMackiH Konaanabl.
Li-lon | JTIUTUIA-UOHABIK, aKKYMYNATOP
®d AKKYMyNATOPABI LU )aFaanaa cokna Kypan peTiHae naiaanaH6aHbi3.
4 | AKKyMYynATOPABI Kynarkin xidepmeis. CokKbl TUreH Hemece Backa KONMEH 3aKpIMAanFa

bt

aKKyMynaTopAbl nanaanaHbaHbIs.

1.4

©Him Typanbl aknapar

I oHimMaepi kecibu naiinanaHylibinapra apHaniFaH »eHe onapAbl TeK KaHa eKineTi, BinikTi
KbIBMETKEPNep naindanaHybl, KYTiM XXOHe TEeXHUKanbIK KbIBMET KepceTyi ThiC. KblameTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl BoWbIHLLA apHaibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapblH OKbITbIIMAaraH Kbl3aMeTKepnepaiH TapanbliHaH nanaanaHbinybl KayinTi.

Typ cunatramackl MEH CepuanbIK HOMIP GUPManbIK TakTailuana 6epinreH.

» CepuanblK HeMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewwipin KOMbIHbI3.

OHiM Typanel ManimMeTTepai ekinairimisre

Hemece KbI3MeT KkepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaasl.
©Him Typanbl ManimeTTep

KpInbILWThIK apa SR 4-22

ByblH 02

CepuAnbIK Hemip
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15 ConkecTinik Aeknapay1achbl

OHAipyLWi OCbl HyCKay/biKTa CHUnatTanFaH ©HIMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHAMara >KOHEe KONAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKeC eKeHJIriH TONMbIK XayankepLinikneH »apuananasl. CarKecTinik AeknapaynachlHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHuUKanblk, Ky>katrama MblHa XXepAae caKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

2.1 AneKTp Kypangapsb! YWiH Kayincisaik TexHMKkachl 6obIHLLIA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnbii Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi lMaHe TeEXHUKaNbIK AepeKTepAi OKbiM LWbiFbIHbI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAabl opeliHaamMay
QNEKTP TOrbIHLIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapakaTtrapAbl TyAblPybl MYMKiH.
Kayincisaik TexHukachkl 6oibiHwa 6apnbly, HyCKaynapabl aHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyubl
YWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapelHaa KonaaHbinaTblH «3NeKTP Kyparbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTP KypanbiH Gingipeai.

HyMbIC OpHBbI

» Jymbic OpHbIHAAFbI TasanbiKThl XaHe TAPTINTI KaaaranaHbi3. YXXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK YoHe
Hallap »apblK, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» JaHrblw CyMbIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe SNEKTP Kypanaapb! YLWKbIHAAP WhIFAZL! KeHe YLLIKLIHAAP LWaHabl HeMece
6ynapAbl TyTaHABIPYbI MYMKIH.

» BananapabiH waHe Gerae anamaapAbiH YMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. YXymbiCKa KeHin 6enmereHae, anekTp KypanbiH 6aKbinay oranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

» dnekTp KypanablH 6ainaHbIC alwackl INEKTP KeNiCiHiH poseTKackbiHa cai Gonybl KepeK. AWbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anblpnapabl konaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipriap )KeHe onapfa cai po3eTKanap dMEKTP TOTbIHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre KocbinFaH 6eTrepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bInbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKbILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmMaHbI3. XKepre KOChiiFaH satTapra TUreHae 3MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

> nekTp Kypanaapabl WaH6blpaaH HemMece binFan acepiHeH CaKTaHbl3. OMNeKTp KypasFa cy THIOi
HOTWXKECIHAE BMEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acKa MaKkcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH Hemece 3MEeKTP MenicCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFApy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
MaK, eTKip MHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbis. baiinaHbiC CbiMblHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaAbl.

» Erep myMmbiCTap awbli ayana opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThIC KonpaHyra pykcaT eTinreH
Y3apTKbIl CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KonAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFy KaymniH asanTaabl.

» Erep aneKTp KypanMmeH binFanabUibiK MaraannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHbI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaipl.

AnampapabiH Kayincisgiri

»  YKbINTbl 60NbIHbI3, dpeKeTTepiHi3re KOHIN GeniHis aHe aNEKTP KypanbiMeH YMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlaplaraH Kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH INEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. OMNEKTp KypanbiH KONAaHFaH Keszeri 3ediHCi3aiK ayblp )KapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

» )eKe KopFraHy KypanaapbiH NakAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAETTI TYPAe KopFaybILL Ke3inAipikTi
KMiHi3. OneKTp KypanblHbiH TypiHe )XeHe naiaanaHy xaraainapbiHa 6ainaHbICThl YKEKe KOpFaHy
KypanaapeblH, MbiCanbl, LLaHHaH KOPFaUTLIH PECNUPATOPAbI, CbIPFEIMANTLIH afAK, KMiMAI, KOPFayblILL LLUeMAi,
ecTylli KopFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

> JneKkTp KypanbiHblH Ke3AEeNCOK KOCbiyblH 6onabipMaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATOpAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa 3NeKTp Kypanbl ewwipinreHiHe Ke3
MEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaranaa caycakrap ceHAipriwte GonatbliH Hemece KOocCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCbINaTbiH Xaraannap CaTCi3 )araannapra aKenyi MyMKiH.
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> OneKTp KypanbliH KOCy anabliHAa peTTeylli KypbUiFbinapAbl XaHe ranka KinTiH anbiHbi3. 3OneKkTp
KypanbiHblH aiHanatblH Genirinaeri acnan HemMece KinT )apaxatrapra aKenyi MyMKiH.

» MymbIC KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWAi aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karnainapza aneKkTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc Kuimai Hemece awekennepai kumeHis. LawTbl, kKuiMai moHe
KOMNFaNnTbl 3NEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyHiHAepiHeH caKTaHbI3. BoC Ku1iM, aLiekeinep )aHe y3blH
LaL onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl MUHAY MaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTtbipbinFad 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA WaHe MaKcaTbl 6oMbIHIA KONAAHbIIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLaHabl keTipy
MOAyfiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHBIHbI3Fa KaTe Kayincisaik cesimiH anmaHbI3 }oHe aNeKTP KypanbiHa apHanfFaH Kayincisaik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi aNeKTp KypanbiH KWi KonpaHaTbiH Tawipubeni nanganaHywbl
6oncanpbia. MyKuATChI3 KonAaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip KapakarTaHyFa anapbin COFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbid. Hak oCbl MyMbiCKa apHanfaH 3NeKTp
KypanblH KONAaHbIHbI3. Byn epexeHi cakray KepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipak *KyMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eteqi.

» CeHgipriwi GysbinFaH aNeKTp KypanbiH KongaH6aHbis. Kocy HemMece eLipy KubiH 3MEeKTp Kyparb
KayinTi >XoHe OHbl XXeHAEY KepekK.

» 3neKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anfbiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl XaHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH | | aKKyMynATOpAbl
WbIFapbIHbI3. By CaKTbIK Wapachl ANEKTP KypanbiHbiH KE3AENCOK, KOChINybIH GonasipManabl.

» KongaHbinmanTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHbis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. AneKTp Kypanaapbl TOXXIPUOECH oK NatganaHylubinapabiy KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» 3JneKTp Kypanaapbl MEeH KepeK-apaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6enikTepAaiH MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH MYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GenikTepAiH TYTACTbIFbIH aHEe INEKTP
KypanbiHblH XYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anabIHAA XMeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasnblHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY epeXenepiH cakTamay Ken caTcis ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH yWKip MaHe Tasa 6onyblH Kaparanay Kepek. YXymbiC KyiiHae cakranartbii
KECKILL acnantapAblH CblHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, calMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbiFbinapabl waHe T.6. HycKaynapfa caw
nanaanaHbiHbi3. Byn Kes3ge MymbiC aFgannapbiH dHe OpblHAAnaTblH MYMbICTbIH CUNATbiH
ecKepiHi3. AnekTp KypanaapbiH 6acka MakcarTapaa KongaHy KayinTi )xaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILITaP MeH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal isaepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini Gip xaraannapaa anekTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NaiaanaHy XaHe ofaH Kapay

» AKKYMYnATOpAbl TEK OHAIPYLW YCbIHFaH 3apAATaFbill KYPbUFbINapAblH KemerimeH 3apAATaHbl3.
3apAAaTarbILL KypbIFbIHBl TUICTI EMeC akKyMynATop TypepiH 3apaaTay YLiH KonaaHFaHaa epT TybiHAaybl
MYMKIH.

» AcnanneH KyMbIC iCTey YLUiH TeK THICTI akKymynATopnapabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynatopnapabl
nanaanaHy xapakarrapra aKenyi »xaHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» ManganaHbIIManTbIH aKKYMyNATOPRapAbl KOHTaKTTapAblH TYHbIKTanybIHbIK ce6ebi Gonybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH woHe 6Gacka metann
3aTTapjiaH apbl CaKTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYHiKTEpre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.

» AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typie MyMbIC icTereHAe OaH 3NEeKTPOSMUT aFbiN LWbIFybl MyMKiH. OFaH
Tvroai 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH aFbin LWbIKKAH 3NEKTPONUT Tepi TiTIpKEHYiH Hemece KyWikTepai
TyZbIPYbl MYMKIH.

» 3akbimpanfaH He NiWiHi e3repTinreH akKymynatopnapabl KonaaH6aHbl3. 3axksiMaanFaH He MilliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6onxayra 6onmanabl XeHe onap epT, XapbiNbIC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKYMYnATOpAbl 6PT HE WOFapbl TeMNepaTypanbl aiMaKTapAaH anwak ycrtanbid. Opt Hemece 130
°C (265 °F) )oFapbl TemMmneparypanap *apbiibiC TyAblpybl MYMKiH.

» 3apaparay ywiH 6apnbik HycKaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HOHE aKKYMYNATOP HEe aKKyMyNATOPMbIK,
Kypangsbl eluikawaH naiaanaHy GoibiHWa HycKaynbikTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbiHaH
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TbiC 3apAATaMaHbl3. Kare sapsaray Hemece pykcarTsl TeMnepatypa aykpiMaapbiHaH ThiC 3apaaray
aKKyMynaTopAbl By3ybl XaHe epT KaymiH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

>

2.2
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AneKTp KypanbiH KEHAeYAi TeK TyMHycka Kocankbl OGenwektepai wkongaHatblH  GinikTi
Kbi3METKepnepre CeHin TancbIpbiHbi3. Byn anektp KypanbiH Kayincis Kyiae cakrayael kamramachl3
eteai.

3aKkbimaanfaH akKyMynATopnapfra eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KYTiMiH
TEeK eHAIPYLLI HemMece eKiNneTTi KbI3MEeT KepceTy opTanbIKTapbl OpbIHAAYbI THIC.

MopLueHbAi Keckiw auckici 6ap apanapra apHanfaH Kayincisaik Hyckaynapbi

ManganaHaTbiH cCaiMaHbIHbI3 KO3AEH Taca dMeKTp WeniciHe TN KeTyi MymkiH Gonca, acnanTbiy
apHaibl KeKe GeniHreH MepiHeH yCTaHbl3. OMeKTp ChiMAapblHa TUreHAe acnanTblf KOopFasMaraH
meTann Geniktepi kepHey acTbiHaa Gonagbl. Byn aneKTp TorbiHbIH COFybIHa 9KeNyi MyMKiH.
HaiibiHaamaHbl KbiCKbIl Hemece 6acka KypanablH KemeriMeH TypaKTbl acTbiHFbl 6eTke GekiTin
TipKeHi3. [laiibiHaamaHbl TeK KaHa KO/IMEH HeMece AeHEHi3re KbIChbin ycTaraH Kesze, OGakbinay
MYMKIHZIrHEH aiblpbinyblHbI3 MYMKiH.

Kayincizgik TexHMKkacbl 6oMblHLIA KOChIMLLA HYCKaynap

OHIMAI )KeHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKaNbIK, MIHCI3 KyHiHAe KONAaHbIHbI3.

OHiMIe Hemece KepeK->kapakrapia eLKaHaan MaHunynaumanap He esrepictep opbliHAaMaHbI3.
Axapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatbiH LUaHHbIH
KypambiHAa KayinTi XMmuAnblk, 3attap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifiei: KopracblH Hemece
KOPFacblH Herigingeri 6oaynap; nNnuTka, GETOH »koHe Backa Kipniw Kanay eHimaepi, TabuFu Tac »koHe
6acka CUNMKaTTbIK BHIMAEP; EMEH, LIaMLLIAT XXOHE XUMUANBIK, 3aTneH eHAeNreH cypek cuakTbl Genrini 6ip
cypeKk Typnepi; ac6ecT Hemece KypambiHaa acbecT Gap marepuangap. [MaiaanaHylibl MEH OHbIH
aviHanacbelHAarFbl aaamaapra acep eTy A9PEXeCciH eHAey OopblHAanaTbiH Matepuanaapabiy Kayin knachbl
GoMblHWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YLiH LaH XXUHaWTLIH Xyhenepai nanaanady
Hemece apHaWbl ThiHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHBLICLIH KHIiM XXYPY CHUAKTHI KaKETTi wapanapabl
KONAaHbIHbI3. Dcep eTy ASPEXKECiH asanTy GOMbIHLLA YKannbl Liapanapra TeMeHAerinep »karaabl:

» Kakchbl )engetinreH anmaxra ymbic ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOiHE Xon Bepmey,

» LllaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,

» KOpFaHbIC KUIMIH KUMIN XKYPY »HE acep eTinreH xepnepai CyMeH aHe caBblHMEH Kyy.

Kynan kanFaH KypanaapzaH »xeHe/HeMece Kepek-apakTapAaH »kapakat any kayni 6ap. YKymbiCTbl
GacTay angblHaa MOHTaXKAANATLIH KePeK-KapaKTbiH 6epik BEKITINreHiH TEKCEPIHi3.

Xenpety caHbinaynapbiH apaanbiM 60C ycTaHbi3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAAAABI!

CaycakTblH KaH aHanbIMbIH XaKcapTy YLUIH Ui y3inic »acan, »KaTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKpIT XKYMbIC
icTereH kesae, KatTbl AipinaepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMblpbl HE XKYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

Byn eHimre ewkaHaai Gengik inrektepid GeKiTneH;is.

OHIMHIH KapbIfblHa (KapblK, AMOAbl) TiKENeh KapamaHbl3 XKeHe »KapblKTel 6acka agaMmaapabiH KesiHe
Tikenen GarFbiTTaMaHbl3. COKpIPAbIK Kayni 6ap.

MainnanaHyLbl XXoHe OHbIH »XaHbIHAAFbI TyIFANap eHiMAEPMEH XYMbIC iCTereH Ke3ae Ke3 KOPFaHbICbIH,
KOpFaybILL LWNEMAI, KOPFaybll KyNakKanTbl, KOPFaybILL KONFaNThl YXOHE YeHin pecnupartopabl KonaaHybl
KEpEK.

MartepuanabiH ChiHbIKTapbl AEHEHI aHe Ke3Ji XapaKkarraybl MyMKiH. YKeKe KOpFaHbIC XabablFblH aHe
opAanbiM Ke3 KOPFaHbICbl MEH KOPFaybILL KOJIFaM KMiM »YPiHi3.

Kypanael anmacTbipFaH kesae KopraybiLLl KOMFan KuiHis. Anmanbl-canmManbl acnanka TUio KecikTepre xaHe
KyWiKTEepre anapbin COFybl MYMKiH.

KonblHbI3Ab apanay OpHbIHaH YKoHE apa TeceMiHeH apbl ycTaHbi3. Tipeyilw peTiHae KaxeT BonFanaa,
OHIMAI eKiHLLI KONMEH KO3FanTKpILL KOPMYCbIHAH YCTaHbI3. ApaHbl €Ki KOSIMEH yCTacaHbl3, apanay kesiHae
KOSbIHBI3Abl XKapakaTraMmanchbs.

©HiMAi anbin TacTay anabiHAa O TONbIFbIMEH TOKTaFaHLLIa KyTiHi3.

©Tnec Hemece 3aKkpIMAanFaH apa TecemaepiH naiaanaHGaHbi3. Byn apa TeceMmiHiH KaTtTbl TO3ybIH,
KbICIybIH HEMECE KEpPi COKKbICHIH GonabipManabl.

[NaiibiHaamaHbl TypaKThl TipekKe BekiTiHis. Apanan aTkaH AaibliHAamMaHbl elKalaH Konga Hemece ask,

YCTiHAE yCTamaHbI3.
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» OHIMAI TEK XKYMbIC KYHiHAE KOCbIHbI3.

» Kymbic 6apbicbiHAa eHIMAI epaaibiM AeHeAeH apbl GaFbITTaHbl3.

» OHaeneTiH 6yiMbIMAbI aCTbIHAH yCTan anMaHbi3.

» bBipKenki KbiICbIM MeH yinecimai Kecy »binaamAablFbiH NanaanaHbin XyMbIC iCTEHi3, acipece avamerpi
YNKeH KyObipnapasbl keckeHae. Byn eHiMaepAiH Kbi3bin KETYiH GonabipMay YLUiH KaKeT.

» OpaaiblM eneHreH y3biH apa TeceMiH naiaanaHblHbid.  Apa Tecemi GyKin XXymbiC GapbiCbiHAa
AavblHAaMaHbIH YCTIHEH LUbIFLIN TYPYbl KePEK.

» Kecy KesiHae Tecemai TEKCEPINMEreH »acblpblH KybICTapFa CanMaHbl3.

»  Keckill AUCK HbiCaHFa TUreH Kesae, 6yn eHIMHIH Kepi cepninyiHe aKenyi MyMKiH.

»  KonbiHbI3abl KEPi COKKbI KYLLIH TEHECTIPYre MYMKiHAiIK 6epeTiH Kyire KenTipiHia.

» OHiMAI KbICKBILL TipETiMeH eHAENeTIH AadibiHaamara Gackin Typy Kepek. Byn oHTainbl XeHe Kayincis
MKYMBIC YLLIH KepexK.

» OpkKallaH apa TeCEeMIHEH apbl TYPbIHbI3, ELIKAaH apa TeCeMiH AeHeHi3aiH oci GoibiHLIa XYprisbeHis.
Kepi CokKkbl apaHbl apTka cekipTin anybl MyMKiH!

» Apa TeceMi CblHanaHraHaa Hemece XyMbic 6acka cebenneH ysince, apaHbl WIPIHiI3 XoHe OHbl apa
TeCeMi TOMbIK TOKTarFaHLLa ycTaHbl3. AiHanbIn yaTkaHaa Hemece Kepi CokKbl naiaa 6onybl MymKiH 6onca,
ellKallaH apa TeceMiH AadblHAaMaaH LubiFapyra, apTka Xibepyre ThipbiCnaHbI3.

» [JarbliHaamaza Typbin KanFaH apaHbl KanTa KOCKbIHbI3 Kence, anabiMeH apanay OpHblHAA apa TecemiH
opTara KenTipiHi3 }keHe TeceM TICTEPIHIH epKiHAIriH TEKCepiHi3.

» Kabbipranapaa Hemece 6acka kepy MyMKiH eMec aimakTapaa apanayfbl opblHAdy KesiHfe acipece
cak 6onbiHbI3. BatatbliH apa Tecemi apanay KesiHAe »KacblpblH HbicaHAa OyFattanybl XeHe Kepi COKKbI
TyAbIPYbl MYMKIH.

» ©OHiMAi cakTay >eHe Tackimanaay KesiHae TacbiManaay CakTaHAbIPFbILLbIH iCKEe KOChIHbI3.

» ApaTecemaepiH KonaaHy XeHe onapra KblaMeT KepceTy 60ibIHLLIA 8HAIPYLLIHIH HYCKayNnapbiH OpPbIHAAHbI3.

» Tecin eTetiH BypFbinay Kesinae KayinTi aiMaKTbl KaBblpFaHbiH Kapama-Kapchl XarFbiHaH KopLuaHbI3.

» KyMmbicTbl 6acTamac BypblH XXYMbIC aiMarblHAA XacblpbiH CbIMAAPAbIH, ras3 6eH cy KybblpnapbliHbIH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LWbIFBIHBI3. KybIT CbIMbIHA, ra3 HeMece Cy KyOblpblHa 3aKbIM KENTIpreH xaraanaa, eHIMHIH
ChIpTbIHAAFLI MeTann 6enikTep TOK COFyFa HEMECE YKapblbICKa SKeNyi MYMKiH.

» KyObipnapabl KECKEH Keaae eHIMAI KeCy Chi3biFbIHaH XOFapbipak, yCTaHbl3.

» OHiMae binFan KipyAeH KOPFaHbIC KapacTblpbiiMaraH. AFfbiM LUbIFATbIH CYMbIKTBIK ©HIMAE KbICKa
TyMbIKTaNnyFa anapbin COFybl MYMKIH.

» KyOBblpnapabl KECKeH Kesze, KyOblpnapabiH iliHAE eLIKaHAan CYMbIKTBIKTbIH XOKTBIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

KarkeT 6onca, onapabl 6ocatbiHbI3.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» JIMTUA-MOHABIK, aKKYMynATOpnapAbl NaiganaHy meHe KyTy GoublHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHAamay Tepi TiTipkeHyiHe, ayblp TOT 6acKblll
Kapawxarrapra, XUMHUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre XoHe/Hemece »apblbiCKa anapbin COFYbl MYMKIH.

»  AKKyMynatopnapAbl TeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 KyHiHAE KONAAHbIHbI3.

» 3akbimaanyasl 6onabipmay aHe AeHcaynblkKa KaTTbl 3UAH KenTipe anatbiH CYMbIKTbIKTapAbIH LUbIFYbIHA
»xon 6epMey YLUiH akkyMynaTopnapasl abannan KonaaHblHbI3!

» AkkymynaTopnapAabl ewoip kaFaaiaa MoaupUKauuanayFa Hemece KypbiibIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

» AkkymynaTopnapabl 6enwiekteyre, kbicyra, 80°C (176°F) )koFapbl TeMnepartypara AeiiH Kbi3ablpyFa )KoHe
)KaryFa TblbIM canbiHaabl.

» CokKkbl TWreH Hemece Oackawa 3akbiMAanFaH akKymynaTopnapAbl naiaanaHbaHbla Hemece
3apAaTamaHbli3.  AKKymynATopnapAa 3akelimaany OenrinepiHiH 6ap-»OFblH JKyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew karaaina Kanta eHAenreH HemMece KeHAenreH akkyMynaTopnapasl nainaanaHéaHbs.

» EWKawaH akkymynatopabl HemMece axkKyMynaTopfblK SNeKTP KypanblH COKMa Kypan peTiHae
nainanaH6aHbI3.

» AKKyMynAaToprapra eLlKallaH TiKenen KyH Cayneci, XXorFapbl Temneparypa, YLKbiH HeMeCe aLlblK, XanblH
acepiH TurisbeHis. byn »kapbinbicka anapbin CoFybl MyMKiH.

» bBarapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, allekedMeH Hemece Gacka Aa 3NeKTP TOrbiH eTKI3eTiH
Gerae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkymMynaTopFa 3aKksIM KenTipyi, CoHAan-aK, Mynikke 3anan KenTipyi eHe
Kapakar anyra akenyi MyMKiH.

>  AKKyMynsaTopnapabl XaHoblp, biiFan MeH CyMblKTbIKTapAa anllak yctaHbl3. EHin KETKeH binFan Kbicka
TyWbIKTany, TOK COFY, Ky#in Kany, epTeHy »XaHe »apbinbiC KayniH TyAblpYbl MYMKIH.
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» Tek OCbl aKKyMynaTop Typi YLWIiH Ke3denreH 3apAATafbill KYPbUIFbIIAp MEH 3MeKTp KypanaapbiH
naiganaHbiHel3.  Byn petre TuicTi naipanaHy GoiblHWA HyCcKaynbiKTapAarsl MonmiMeTTepre Hasap
aynapblHbI3.

> AKKYMYNATOPAb! XapblFbilL opTanapaa nanaanaHéaHbis HemMece cakTamaHbi3.

» Erep TUreH Kesae akkyMynsaTop ThiM bICTbIK 60nca, o akaynbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKinikTi KalwbIKTbIKTa OpHANACKaH, XaKCbl KBPIHETIH, TyTaHGAUTLIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMyNATOPAbI CYbITbIHBI3. AKKYMynATOp Bip carattaH KewiH ani Ae KonFa biCTbIK 60nbin Typca, 6y OHbIH
aKaynbl ekeHairii Ginpipeai. Hilti KbiaMeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFEIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynATopbiH naiaanaHy 6oiblHLLA HycKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTUR-MOHABIK, akKyMynAaTopnapAbl TackiMangay, cakray »XeHe naiaanady yuiH KonaaHbinarbiH
apHambl AMpeKTMBanapAbl eCKepiHis. — bet 145
ATanmbll naiaanaHy 6oMbiHLA HYCKaymbIKTbIH COHbIHAaFE QR KOAbIH CKaHepney apKbinbl Tadyra
GonateiH Hilti Li-lon akkymynAaTopnapblHa apHanFaH Kayincisaik jkeHe naiaanaHy OGoiblHLLA
HyCKaynapabl OKbIMN LLbIFbIHbI3.

3 Cunartrama

3.1 ©Himre wony

Apa TeceMiHiH BekiTeTiH Kypcaybl

Apa TeceMiHiH Kypan GeKiTKiLLi
KbICKbILL Tipek

Tackimangay kesiHae 6yrattay TyUMeci
TyTKpILW

AKKyMynaTop

Kepek-»apakTapra apHanFaH MOHTaXAbIK,
caHplnay

Heriari cenaipriw

HKYMbIC OPHBIH XapbIKTaHALIPY (apbiK,
anoabl)

Apa Tecemi

AKKymynaTopasl 6ocarty Tyimeci
AKKYMYNATOPAbIH KYA MHAWKATOPbI

POOG O QPOOO®EO

3.2 MakcaTtbiHa cail KonaaHy

CwunatTanFaH eHiM akkyMynATOPIIbIK KbIbILLTLIK apa 6onbin Tabbinagsl. On aFaluTbl, arFail neH MeTann Topisaec
marepuangapasbl, Kipnil NeH NNacTUKTI Kecyre apHanFaH.

©Him 6ip KONMeH naiaanaHyra apHanFaH.

¢ byn eHim ywiH Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbeit naiaanaHbiHei3. Hilti komnanuacel

Oyn eHiM YLUiH OHTaWnbl KyaTKa KON XETKidy MaKkcatblHAa OCbl naiaanaHy GOMbiHLLA HYCKAymbIKTbIH
COHbIHZAFbl KECTEAle KOPCETINTEH akKKyMynaTopnapAbl naaanaHyra keHec 6epeai.

¢ BynakkymynATopnap yLiH TeK ocbl nanaanaHy 6oibIHLLIA HYCKaybIKTbIH COHbIHAAFLI KecTeae BenrineHrex
cepuanapra »xaratbiH Hilti 3apaatarbil KypbinfFbinapbiH KONAAHbIHbI3.

3.3 blkTMman KaTte KonaaHy

» bBeToH, ras6eToH, Taburn Tac HeMece KepamuKanbik, MIUTKaHbl KECMEeHis.
> OHIMAI CYMbIKTBIKNEH TONTLIPBIIFAH KyObipnapabl Kecy YLUiH nanaanaH6aHbI3.
» Kecy KesiHae Tecemai TEKCEPINMEreH XachipblH KybicTapFa 6atbipMaHbl3.

3.4 MeTKisinim muHarbl

KbinbIWThH apa, naiaanady 6oMblHLLA HYCKaymbIK,.
OFaH Koca eHIMIHi3 YLUiH pyKcar eTinreH »yrenik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-canTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group
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3.5 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOPNaphbi

Hilti Nuron Li-lon akkymynaTopnapel akkyMynatopnapAbiH 3apsaa AeHrewiH, akaynbik Typansl xabapnapbiH

YKOHEe KYWiH KepceTe anaabl.

3.5.1

Mapakar any Kayni akkymynaTopAabiH KynaybiHaH!
KynbinTaH 6ocaty TyiMMeciH 6ackaHHaH KeliH aKkKyMynaTopablH

» AKKYMYnATOp eHriginreH kesae,

3apaa AeHreniHiH aHe akaynbik, Typanbl xabapnapablH MHAMKaTopnapsbl

nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLE GeKiTinreHiHe Ke3 XKeTKisiHi3.

TemeHAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKi3y YLLiH aKKyMynATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH

KbiCKaLa 6achlHbI3.

3apAa AeHremi »aHe bIKTUManN akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChINbIN TyPFaH Ke3ae y3aikcia kepceTineai.

Kypanabiy 6enwekTepi

Cunarttamachbl

TepT (4) »xapblk, AMOALI Xackln TYCNEH TYPaKTbl
JKaHbIN TYP

3apnaa aeHreiti: 100% »xoHe 71% apanbiFbiHaa

Yw (3) >Kapblk AMOAbI XaChl TYCNEH TypaKThl
YKaHbIn Typ

3apaa aexreni: 70% >xkaHe 51% apanbifbiHaa

EKi (2) »kapbIK AnoAbl Kacbl TYCMEH TyPaKThl
XKaHbIn Typ

3apan aeHreiii: 50% »xoeHe 26% apanbiFbiHaa

Bip (1) >xapblK AMOABI XaCkin TYCNEH TypaKThl
YKaHbIN TYP

3apAan aeHreiti: 25% »xoeHe 10% apanbiFbliHAa

Bip (1) »xapblk AnoAbl Xackin TycreH 6any
HKbIMbINBIKTARAbI

3apsaaray kyui: < 10%

Bip (1) »xapblK, AMOAbI ackln TYCMNEH Xbinaam
HKbIMbINbIKTARABI

Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTaR
Taycbinabl. AKKYMynaTopAbl 3apaaTaHbis.
YXKapeblk AnoAbl akKyMynaTopAbl 3apAATaFraHHaH
KeMiH coHAa aa Xbinaam xbinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XabapnachiHbI3.

Bip (1) »xapblk AMoAbl capbl TYCNEH Xblnaam
KbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopbl Hemece oFaH 6ainaHbICTbl
OHIMre apTbIK XYKTEME TYCTi, KaTTbl KbI3blM KETTi
Hemece 6acka axaynblk OpbIH angbl.

OHIM MeH aKKyMYNATOPAbl YCbIHbIIFAH XYMbIC
TeMnepatypacblHa XETKI3iHi3 XoHe eHiMAi
nanaanaHraH Keszie ofaH apTbIK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

Bip (1) »xapblk, AMOAbI Capbl TYCMEH XaHbIn Typ

Li-lon akKyMynATOpbI 8HE OFaH KOCbINIFAaH OHIM
yinecimai emec. Hilti KbiameT kepceTy opTtanbiFbiHa
xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »xapblk AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKblnaam
HKbIMbINBIKTARABI

Li-lon akkyMynAaTOpbI KYSIbINTaynbl }XaHe OHbI ByAaH
Obinai nanganady MymkiH emec. Hilti kbiamet
KepCeTy opTabiFbiHa XxabapnachiHbI3.

3.5.2 AKKYMYnATop KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KYHiH LWaKbIpy YLWiH KynbinTaH 6ocaty TYMMECIH yll CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
XKyie kynarty, Tecy, CbIPTKbI XbllyAaH 3aKbIM KENTIPY KaHe T.C.C. Kate KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapesHblH

aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTtepi

CunaTtTamachbl

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Xackin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

AKKYMynaTopabl apbl kapai naganaryra 6onaasbl.
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KypanabiH 6enwekTepi

Cunarramachbl

Bapnblk »apblk AMOATaPbl XYMbIC LaMbl peTiHae
yaHagbl, cofaH KeiiH 6ip (1) )apblk AuoAabl caps!
TYCNEH XbINAaM XbiMblNbIKTanAbI.

AKKYMYNATOp KY#i Typanbl cypayAbl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmagbl. ©peKeTTi KauTanaHbla Hemece
Hilti kpIameT KepceTy opTanblFbiHa XONbIFbIHbI3.

BapnblK »apblk AMOATaPbI XYMBIC LaMbl peTiHae
»KaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »apblK AMOAbI Kbli3bin
TYCMNEH TypaKTbl XaHaabl.

JKanFaHFaH eHiMAai apbl Kapan nanganaHy MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHbiH 50%
LuamacblHaH TeMeH BonFaHbIH Gingipeai.
XKanraHrFaH eHiMAi apbl Kapaii nainaanady
MYMKiH 6onmMaca, 6yn akkyMynaTopZbiH KblaMeT
eTy Mep3iMi aAaKTaNFaHbIH }X8HEe OHbl aNMacTbIpy
Kepek ekeHairiH 6inaipeai. Hilti keiameT kepceTy
opTanbifbiHa xabapnacklHbl3.

4 TexHuKanbIK, cunaTramanap

4.1 KbinbiwThiK, apa

SR 4-22
HomuHanabl kepHey 21,6 B
EPTA Procedure 01 ctaHaapThbl 60MbIHLLIA aKKYMYNATOPCHI3 canmarb! 2 Kr
Mypictep muiniri 0 A/MWH ...
3000 A/MuH
Mypic y3biHABIFbI 23,2 Mm
CTaHAapTThl Kypanfa apHanfaH Kintcis Kypan GekiTKiwi 1/2 nroim
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
4.2 AKKymynaTop
AKKYyMYyNATOPAbIH MYMbIC KEPHEYi 216B
AKKymynaTop canmarbl Ocbl naitganany
6oMbIHLWA
HYCKaybIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
CakTay Temneparypachbl -20°C ...40°C
3apaartayabiy 6ackiHaarbl akKKyMynAaTop Temneparypachl -10°C ... 45°C

4.3 EN 62841 ctangapThl 60o¥bIHLIA WYbIA Typanbl aKnapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AblObIC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi CTaHAapTTb eney dA4ICIMEH enLUeHreH
YKOHe OHbl Gacka 3NeKTp KypanAapbiMeH canbiCTblpy YLWiH naipanaHyra 6onagbl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3ULMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH yapanasl.

BepinreH aAepektep anekTp KypanbiHblH HETi3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcatTapaa, 6acka *KyMbIC acnantapbiMeH KONAaHbINCa HEMeCe OFaH KaHaraTTaHAbIPMaNTbIH TEXHUKaNbIK
KbI3MET KepCceTince, AepeKTep earelue 6onysl MyMKiH. OCbIHbIH canaapblHaH acnantbiH GyKin XXyMbIC icTey
Ke3eHiHAe 9KCMNOo3nUuA anTapnbliKTai apTybl MYMKIH.

OKCNo3nULYMAHBI BN aHbIKTay YLLUiH acnan CeHAIpinreH Kyiae Hemece 60C XXYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy kepek. OCblHbIH canaapblHaH acnanTbii GYKin XKyMbIC iCTeY Ke3eHiHAE SKCNOo3uLmMa anTapnbiKTan
asarobl MYMKiH.

MaitpanaHywelHbl naiaa GonatbiH LWybINAAH >XOHe/HeMece AipinAeH KOopFay YLWiH KOCbIMLLA CaKThbIK
LwapanapbiH KOnAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe YXyMbIC acnantapbiHa TEXHUKasbIK Kbl3BMeT
KepceTy, KONAapAblH XblNyblH CakTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YALIMAACTLIPY.
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LUybin Typansbi aknapar

SR 4-22
Obibbic KywiHiK aeHrei (Ly,) 94,5 nb(A)
Ibibbic KywWiHiK aeHredni 6oibiHwa aancizaik (Ky,) 5 nb(A)
Ibi6bIC KbICHIMBIHbIH AEHrei (Loa) 83,5 ab(A)
ObI6biC KbICLIMbIHBIH AeHreii 6oibiHwwa aancisaik (K,) 5 nb(A)

Aipin Typansl aknapart

Aipingi{ aMUCcCUANDBIK, KOPCeTKiLLi, aFall }OHKanbl B 22-55 12,8 m/c?
TakTanapabl apanay (a,g) B 22-85 11,1 m/c?
Lipinaiy aM1Mccuanbik, KepceTKiLi, araw 6epeHenepai B 22-55 11,5 m/c2
apanay (ay, we) B 22-85 12,2 mfc?
Hoancizpik (K) 1,5 m/c?

5 KbiameT Kepcety

5.1 AKKymynaTopAabl 3apaaray

Y

3apAaaTay anabliHaa 3apAATaFbIL KYPbIFbIHBIH NaiaanaHy 60oibiHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAarbl XXoHe 3apAATaFbill KYPbUFbIAAFbl KOHTAKTINEPAIH Tasa opi KypraK eKeHairiHe kes
HKETKIBIHi3.

3. AKKYMynAaTOpAbl pyKCaT eTiNreH 3apAATarbiLL KYPbIFbI ilWiHAe 3apAaTaqbI3. — bet 140

5.2 AKKYMynATOpAbl OpHaTy

Mapakar any Kayni KbiICKa TyMbIKTanyAaH HeMece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

»  AKKYMynATOpAbl OpHaTy anabiHAaa akKyMynaTop KOHTaKTinepiHAe »keHe eHiMaeri KoHTaKTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIIFAHbIHA KO3 XKETKI3iHi3.

1. AKKYMYnATOpAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apaaTaHbI3.
2. AKKyMyNATOPAbI BHIMre LEPTY AbIOLICLIMEH TIPENTEHLLE KiprisiHi3.
3. AKKymMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKYMynAaTopAbl LWbiFapy

1. AKKYMYNATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6acbiHbi3.
2. AKKYMynaTtop/ibl 6HIMHEH LUbIFapbIHbI3.

5.4 BuikTeH KynayaaH KopFaHbIC

A| ECKEPTY

Mapaxar any Kayni KypanablH }XoHe/HEMECE KepeK-apaKTbiH KynayblHaH!

» TeK eHiM yLWiH ycbiHbinFaH Hilti kypan yctarFbill apKaHblH KONAAHbLIHbI3.

» Kypan ycrafbill apkaHHbIH 6eKiTy HyKTeCiHAE ap naiaanaHy anabiHaa 3akbiMaapAblH 6ap-OFblH Tekcepin
LbIFbIHbI3.

ﬂ BUiK »kepae )yMbIC icTey GoMbIHLIA YNTTLIK HYCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHim yLwiH 6UiKTEeH KynayaaH KopraHbic peTiHae Tek Hilti kynayaaH caktanabiprbiLLbl MeH Hilti komnanuacs!

YCbIHFaH #2261970 Kypan ycTafbIl apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynaynaH caxkTaHAbIPFbILTEI KEPEK-Kapakka apHanFaH MOHTaXKAbIK CaHblinaynapra GekiTiHi3. Bepik
BeKiTinreHiH TeKcepiHis.
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» Kypan ycrarblll apKaHHbIH KapabuHiH KynayAaH CakTaHAbIPFBILKA, an eKiHLi KapabuHAi XYK KeTepeTiH
KypbinbiMFa GeKiTiHi3. EKi kapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TeKcepiHis.

Hilti KynaynaH cakraHabIpFbiLbIHBIH aHe Hilti Kypan ycraFbill apkaHbiHbIH naiaanaHy 6oiblHWa
HYCKaynblKTapbiHa Hasap ayAapbiHbI3.

5.5 Apa TeceMiH opHaty 2

ﬂ 1/2" eHrisineTiH yluTapbIMeH apa TecemaepiH FaHa nanaanaHblHbI3.

1. KypanablH eHrisineTiH yLubl Ta3a XeHe MainaHrFaH eKeHiHe Ke3 »KeTKi3iHi3. Kaxer 6onca, oHbl TasanaHbia
YKoHe MainaHbl3.

KbICKbIHBIH GEKITETIH KypcayblH carFarT TiniHe Kapchl 6ypaHbl3 XoHe 6achin TypbiHbI3.

Apa TecemiH Kypan BekiTKiliHe anablHFbl XKaFblHaH CanbiHbI3.

BekiTeTiH Kypcayabl xibepiHia, on 6acTtankbl Kyire opanbin, WeIPT eTin 6eKiTinyi Kepek.

TapTbin, TeceMHiH Bepik BeKiTinreHiH TeKcepiHis.

o h N

5.6 Apa TeceMiH anbin Tactay &

/\ ABAWNAHbI3

Wapaxar any Kayni 6ap! Anvanbi-canMansl acnan bICTbIK XeHe/HemMece eTKip 60ybl MyMKiH.
» Anmarbl-canmarnbl acnanTbl aybICThIPFAH Ke3ae KOpFayblll KanTamaHbl TipeHis.

»  blcTblk anmManbl-canMansl acnanTbl TyTaHFbILW GeTTepre eLukallaH KoiMaHbl3.

1. KbICKbIHbIH GEKITETIH KypcayblH carFar TiniHe kapchl GypaHbi3 XeHe 6ackin TypbIHbI3.
2. Apa TeceMiH Kypan BeKiTKilliHEeH LWblFapblHbI3.
3. BekiTeTiH Kypcayabl XibepiHis.

6 Kbi3ameT KepceTty

Ocbl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKAyNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 Apanay

A| ECKEPTY

Mymbic icTen TypFaH apanaH xapakar any Kayni !
» AnabIMeH eHiMai eHAeneTiH GenlweKTeH apbl anapblHbI3, TEK COAAH KeWiH TOMNbIFBIMEH iCKE KOCbIHbI3.
» OHiMAi anbin TacTay anabiHAa OHbIH TONbIFLIMEH TOKTATLIIFAH Kyire OpHaTbifIFaHbIHA AEMiH KYTiHi3.

1. Tacbimangay kesinae GyrFartray TYWMECIH akblpaTbin, cofaH KeriH CeHAIpriuTi 6acbiHbI3.
2. Apanay npoueciH aakTaraHHaH KeiiH, ceHAipriTi 6ocaTbiHbI3.
3. Tackivanaay kesiHae Byratray TyiiMeciH 6enceHaipiHis.

7 KyTim #aHe TexHUKanblK KbiI3MEeT KepceTy

A ECKEPTY

AKKYMYNATOp eHrisinreH Kkesae xapakar any Kayni 6ap !
>  KyTiM >XoHe TexHuKanblK, KbI3MET KepceTy OOMbIHLIA Ke3 KenreH XXyMbiCTapibl opbiHaamac OypbiH
opAanbiM akKyMynAaTOPAbI LbIFAPbIHbI3!

©HiMre KbI3MeT KepceTy

e Karttbl kabbickin KanFaH Kipai abannan KeTipiHis.

e Bp 6onca, xenaety caHbinaynapblH Kyprak, XXYMCaK KbllLLaKneH MyKUAT TasanaHbl3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWyGepekneH FaHa Tazanabi3. ELkaHaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii
naiaananbaHbl3, ce6e6i onap NnacTuk GenLueKTepre 3aKsIM KENTipyi MyMKiH.

e Kypan GeKiTKiLLiHiH CbIPTLIH XKyieni TypAe Tasanan »aHe mainan TypbiHei3. On ywiH Hilti ycbiHFan 314648

cnpewiH KonaaHbiHbI3.
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*  OHIMHIH KOHTaKTiNepiH Tasanay yLUiH Tasa, Kyprak, WybepekTi KonaaHbIHbI3.

JNIMTHIA-NoHABIK, aKKYMYNATOPFa Kbi3MeT KepceTy

e Ew )arpaiaa xengety cadbinaynapbl GitenreH GatapesHbl KonzaHGaHbi3. Kenaety caHbinaynapblH
KYPFaK, XXYMCaK KbISILLAKNEH aKcbinan TasanaHqbia.

e AKKyMyNATOpFa LaHHbIH HEMECE KipAiH KQXKETCi3 TUIoiHe Kon BepMeHis. AKKYMYNATOPFa KaTTbl binFanably
THIOIHE eLLKaLLIaH )Xon 6epMeHi3 (Mbicanbl, CyFa 6aTbipy HeMece XaHObIP acTbiHa KO apKbifbl).
AkkymynaTop cy 6onca, OHbl 3akbiMAanFaH akKyMynaTop peTiHAe KapacTbipblHbi3. OHbl TyTaHOaRTbIH
KOHTelHepre oklwaynan, Hilti kei3meT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHpl3.

e Akkymynatopabl 6erae man MeH MainarbiTaH Tasa yCTaHbid. AKKYMYNATopAa WaH He KipAiH KaKeTcis
KUHanyblHa o GepMeHis.  AKKYMYNATOpAbl KypFaK, JXYMCak KbiLLakneH Hemece Tasa, Kyprak
wyBepekneH TasanaHbid. ELUKaHAaN CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanzapbiH naiaananéaHbia, ce6ebi
onap nnacTuk GenueKTepre 3aksIM KenTipyi MyMKiH.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTiNepiHe TUMEHi3 XoHe 3aybiTTaH ThiC KONAaHbIIFaH Maifbl KOHTaKTinepaeH
KETipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH WwybepekneH FaHa TasanaHqbi3. ElukaHaain CUIIMKOH KaMTUTBIH KYTiM KypanaapblH
naiaananbaHbl3, ce6e6i onap NNacTuk GenLLeKTepre 3aKsIM KENTIPYi MyMKIH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

¢ Kesre kepiHeTiH 6apnbik GenLeKkTepae 3akpiMaapablH 6ap->KOFbIH XoHe 6acKapy aNeMeHTTEPIHIH akayChbl3
JKYMBICBIH Ui TEKCEPINn TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKkbIMAanFaH XeHe/Hemece akaynbl GonFaH Xardaiaa, OHbl NaaanaHylibl 6onMaHbl3. SHIMAI
MiHaeTTi Typae Hilti KbiameT KepceTy opTanbiFbiHAa XOHAETIHI3.

e KyTiM XoHe TeXHWUKanblK KbI3MET KepCeTy »XyMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KopFaybill KypbinFsinapabl
OpHaTbin, OnapAblH akaycbl3 XYMbIC iCTErEHIH TEKCEPIHi3.

Kayincia »yMbICTbl KamTamachld €Ty VYLWiH TeK TYMHYCKa KOCanKsl OeniiekTep MeH LbIFbIH
MaTepuangapbii KonaaHbiHbi3. Hilti Makynaaran Kocankbl GenweKTep, WhiFbiH Matepuangapsl MeH
eHiMre apHanraH kepek-xapakrtap Hilti Store aykeHiHoe Hemece Keneci Be6-caiTta KOMKeTIMAI:
www.hilti.group

8 AKKYMYNATOPAbIK, Kypangap MeH akKymyniATopfapAabl TacbiMangay #aHe cakTay

Tacbimanpay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimangay KesiHaeri KeHeT icke Kocbiny !
» OHIMIHi3AI apAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN abin TackiManaaHbI3!

»  AKKkymynatop(nap)Aasl WbiFApPbIHbI3.

»  AKKyMynAaToprapAbl eLukallaH yiiMmeae TackiManaamaHpls. TacsiManaay 6apbicbliHAa akkyMynatopnapas
LiamazaH apTblK COKKbl MEH AipinaeH KopFay »keHe onapAbiH 6acka 6arapen NONOCTEPIMEH yKaHaCyblHa
JKOHE KbICKA TyMbIKTanyAblH TyblHAAYbIHA O B6epmey YLiH Kes KenreH TOK eTKisril matepuangapaaH
Hemece 6acka akkymynAaTopnapAaH OKliaynay KepeK. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbimManaay epemenepiH caKTaHbi3.

»  AKKyMynaTopnapAbl nolutameH xiéepyre 6onmaiiabl. 3akbiMaanmaraH akkyMynaTopnapabl xXibepy Kaxert
6onrFaHaa, XeTKisyLLi KacinopelHaapra xabapnachlHbi3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapasl op naiaanaHéac 6ypbiH XeHe y3aK yakpT 60Wbl TackiManiaraHHaH KewiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbiIFaH akKyMynATopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !
» OHIMIHi3Ai opAaibiM aKKYMYNATOPBIH LUbIFAPbIN aNbin CaKTaHbI3!

> ©HIM MeH akKyMynATopnapAbl CaskblH XOHE KypFak )KepAe CaKTaHbid. TexHuKanblk AepexTepae
KepCeTinreH TemneparypaHbiH LLEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.

» AKKyMynsTopnapabl 3apsATaFbill KypbiTFbiAA CakTamaHbid.  AKKyMynaTtopabl 3apafTaFaHHaH KewiH
apAaibiM 3apAATaFbILL KYPLINFbIAH LUbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynSTOp/apabl e KaFaanaa KyH MEeH »bily KesAepiHiH acTblHAa HEMECE LblHbl SMHEK apTbiHAa
caKTamMaHbi3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapisl Gananap MeH pyKcatbl YKOK adaMAapiblH KOMbl XKETNEeHTiH xepae
caKTaHbI3.
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> OHIM MeH akkymynaTopnapAbl ap naiaanaHéac OypblH »KoHe y3aK yaKkbT Goibl CakTaFaHHaH KewiH
3aKbiMAaPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 AxaynbiKkTapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynblkTap OpblH anFaH »xaraanaa, akkyMynaTtopAblH 3apaa AeHreni MeH akaynblK MHAUKATOPbIHA
Hasap ayaapblHbi3. Li-lon akKyMynaTopbiHbIH MHAUKaTOpRapbl 6eniMiH KapaHbi3.

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keiamet kepcety
opTanblifbiHa XabapnachiHpl3.

AKaynbik, blkTuman ceben Llewwim

AKKyMynaTop 3apaabl AKKYMYNATOp 3apAAblHbIH AeHreri | »  AKKyMynATopAblH 3apAAbiHbIH

afeTTerifeH Tesipek Biteai. OHTamnkLl emec. AeHreti Typanbl aknaparTbl
LaKpIpbIHbI3. ~ Bet 141

AKKYMynaTop LwepTy AKKYMYyNATOpAaFbl Ky/bin WOKbICE | »  Tipeyil  LWbIFbIHKbI

AblBbICbIMEH Tipenin KipneHreH. JKEepiH TasanaHbl3 KoHe

Gekitinmenai. aKKyMynaTopAbl KantaaaH
canbiHbI3.

JKapeblk, avoaTapsbl eLwipyni. AKKYMYNATOP TONbIFbIMEH »  AKKYMYnATOpAbl LLIPT €TKEH

canblHbaraH. AbIBbIC ecTinreHLwe GeKiTiHi3.

AKKyMynaTop GyniHreH. » Hilti kbi3mer kepceTty
opTanblfbiHA XOMbIFbIHbI3.

Apa Tecemi kypan KynbinTay miHTiperiH TonbIK, » Kynbintay uiHTiperiH
BeKiTKiLLiHEH 6acnaHbi3. TipkenreHwe Oypan, apa
LUblFapbINManapl. JAMCKICIH LbIFapbIn anbiHbi3.

Kypan 6ekiTkiwi apanay » Apanay KanablfbiH LUblFapbi,

KanablFbIMEH KOCbINAbl. Kypan GeKiTKiLiHi{ CbIPTbIH
Ky#eni Typae Tasanan TypblHbI3.
OHiMre KyTiM KepceTy.

- bet 144
OHIM TONbIK KyaTneH XyMbIC Herisri ceHaipril TONbIK, » CeHgipriwTi TonbIK 6acbIHbI3.
ictemeit Typ. BacbinmMaraH.

AKKYMynATOp 3apaablH 60caTbiHbI3. | »  AKKYMynATOpAbl anMacTbipbin,
6oc akkymynaTopasl
3apAATaHbI3.

Apa Tecemi kypan BekiTteTiH Kypcay TipenreHiie » bBekiTeTiH Kypcayabl TipenreHiue
BeKiTKiLLiHeH BypanmaraH. avHanaplpbin, apa TecemiH
LUbIFAPbLITManabI. LUbIFAPbIHbI3.

10 Kanere waparty

KaTte wonmeH kapere mapatypaH mapakar any Kayni 6ap! [asgapabiH Hemece CyMbIKTbIKTapablH

LWbIFybIHAH AeHCaynblkKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

> 3akblMaanFaH akkyMynaTopnapasl xidepyre Hemece »keHentyre 6onmanasl!

» KbicKa TyibIKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KoCklnbiMAapAbl TOK 8TKI3OEUTIH MaTepuanmeH »aybin KOMbIHbI3.

»  AKKyMynaTopnapAsl 6ananapabl KONbIHA XETNerTIHAEN eTin Kahere KapaTbiHbl3.

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinAae Keaere »>kapaTbiHbI3 HeMeCe >KeprinikTi Keaere jxaparty
KacinopHbIHa XxabapnacklHbI3.

&5 Hilti enimaepi kaitta eHAey YLUiH XXapamAabl KenTereH marepuanaapabli CaHblHaH Typaabl. Kaaere xapary
anabiHaa matepuanaapabl MyKUAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnantapas
kaaere Xapary yLiH kabbinaanasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNEepPAEH CypaHbi3.

» OnekTp Kypanaapabl, dNEeKTPOHABIK, KyPbINFLIIap MeH akkyMynaTopiapabl TYPMbICTbIK, KOKbLICTEH
Gipre TactamaHbi3!
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11 OHAipywi Keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TexH1Ka, KopLuaraH opTa XaHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknapatTbl MbiHa cinteme GoibIHLLAa
kapaHei3: gr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Byn cinteme Ky»xattamaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMAi.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, glivenli galisma ve arizasiz kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu dokiimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman Urln Gizerinde bulundurunuz ve Urlini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A ikAZ
iKAZ |
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIiKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

Geri ddnusiimli malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon aki
Hilti Sarj cihazi

FEXI&BS

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

LT ——
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E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmigtir.
3 Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢galisma
adimlarindan farkl olabilir.
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki agiklama
V| humaralarina referans niteligindedir.
! | Buisaret, iiriin ile caligirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

RPM | Dakika basina strok sayisi

N | Yuksiz strok sayisi

——= | Dogru akim

» .
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Lidon | Lityum lyon akii

®4 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ AkuyU dustrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aktyl kullanmayiniz.

1.4  Uriin bilgileri

Uriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngérulmistiur ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Uzerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Panter testere SR 4-22
Nesil 02
Seri no.

1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan driiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilarn

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.
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Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu
ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

>

Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlan
kazalara yol agabilir.

Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarn bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden (st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacginimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik carpmasi riski séz
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmig baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimiz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti igletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akilyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimz. Sagclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve galistinimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. GCalismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.
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» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirlimadigi veya hasar goériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Akl el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece lretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki igin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmalidir. Baska akdlerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek ataglar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullannmda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlislikla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gbzlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarl veya degistirilmis akileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistiriimis akuler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates veya
130°C'nin (265°F) Gzerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tiim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngoriilen sicaklik
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngériilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnUn zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akllere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimahdir.

2.2 ileri-geri hareket eden testere bicagdi ile testereleme igin giivenlik uyarilari

» Ek aletin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz elektrikli el aletini izole
edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda
kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

» Keseceginiz parcay kistirarak veya baska bir sekilde sabit bir zemine sabitleyip, emniyete aliniz.

Keseceginiz parcayi sadece elinizle veya viicudunuza dayayarak tutmaniz halinde, par¢a saglam durmaz
ve kontrol kaybina yol acabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilan

» Uriinii ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme iglemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar icerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Uruinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti givenli bir seviyede tutmak igin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya ydnelik genel 6nlemler asagidakilerdir:
> iyi havalandirilan bir alanda ¢alisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,
» YUz ve vicuttaki tozlari giderme,
» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.
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» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan &nce
monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun silren galigsmalarda yiksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Bu Urline herhangi bir kemer kancasi sabitlemeyiniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isi§i dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

»  Uriiniin kullanimi esnasinda kullanici ve gevresinde bulunan kisilerin, bir koruyucu gézliik, koruyucu kask,
kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif bir solunum koruma maskesi kullanmalar gerekir.

» Etrafa sicrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir. Kisisel koruyucu donanim ve daima koruyucu
g0zlUk ve koruyucu eldiven takiniz.

» Alet deg@isimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdrinde yaralanmalara yol acabilir.

» Ellerinizi kesme alani ve testere bicadi bolimine getirmeyiniz. Alt destegin gerekli oldugu durumlarda
Uriin motor gévdesinden iki elle tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere ile kesme sirasinda
elleriniz yaralanmaz.

» Yere koymadan dnce Urundn tamamen durmasini bekleyiniz.

» Kor veya hasarll testere bigaklarini kullanmayiniz. Bu, testere bigaginin fazla asinmasina, sikismasina
veya geri tepmesine neden olabilir.

» s pargasini saglam bir yuvada emniyete aliniz. Kesilecek olan is pargasini asla elinizde veya bacaginizin
Ustlinde tutmayiniz.

» Uriinii calisma pozisyonunda calistirmaya baslayiniz.

» Calisirken aleti daima viicudunuzdan 6teye dogru siiriinliz.

» lIslenen parganin altina elinizi sokmayiniz.

» Ozellikle biyiik capli borularda uygun kesme hizinda, orta seviyede baski uygulayarak calisiniz. Bu
UrGndn asiri Isinmasini engeller.

» Her zaman uygun uzunlukta bir testere bicagl kullaniniz. Testere bicagi komple strok esnasinda is
pargasinin Uzerine gikmaldir.

» Bilmediginiz zeminleri kesinlikle kesmeyiniz ve kesme yolunun stiini ve altini bos tutunuz.

» Testere bigadi bir nesneye rastladiginda, trliinde bir geri tepmeye neden olur.

» Kollarinizi, geri tepmelere karsi koyabileceginiz bir konuma getiriniz.

» Alet, baski pabucu ile islem yapilacak is pargasina dogru bastinimaldir. Bu islem en uygun ve guvenli
calismay saglar.

» Testere bigaginin yaninda durunuz, testere bigagini asla viicudunuz ile temas edecek ydne getirmeyiniz.
Bir geri tepme durumunda testere geriye dogru firlayabilir!

» Testere bicag sikisirsa veya galismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere bicag
hareketsiz duruma gelene kadar testereyi sabit tutunuz. Testere bigadi hareket ettigi veya geri teptigi
slrece testereyi higbir zaman is pargasindan gikarmayi denemeyiniz veya geriye dogru gekmeyiniz.

» lslenen parca icindeki testereyi tekrar calistirmak istiyorsaniz, testere bicagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bicadi dislerinin islenen pargaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger goriilmeyen bdlgelere karsi 6zellikle dikkat ediniz.
Daldirilan testere bigagi kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden olabilir.

» Uriiniin taginmasi veya saklanmasi esnasinda tasima emniyetini devreye aliniz.

» Kullanim ve depolama konusunda testere bicadi Ureticisinin talimatlarina dikkat ediniz.

» Kirma galismalarinda, ¢alisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz.

» Calismaya baglamadan énce ¢alisma alaninda lzeri 6rtllu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griniin
disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, Uriinl kesilecek hattan daha ylksekte tutunuz.

» Uriin, nem girisine karsi bir korumaya sahip degildir. Tasan sivi iiriinde kisa devreye neden olabilir.

» Boru hatlarinin kesilmesi sirasinda, hattin iginde sivi bulunmadigindan emin olunuz. Gerekiyorsa bunu

bosaltiniz.
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2.4 Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!

Akulere asla miidahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) lizerine isitiimamall veya yakilimamaldir.

Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine

karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Akuyl veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan glines 1s1gina, asir sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» Akunun kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin i¢cine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece akd tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

» AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

v v v v v

v

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli &zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 157

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
igin gtivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis I

testere bigagi kilitteme kovani
testere bigagi alet baglanti yeri
Baski pabucu

tagima emniyeti

tutamak

Aku

Aksesuar icin montaj araligi
Kumanda salteri

Calisma alani aydinlatmasi (LED)
Testere bicagi

AKkU kilit agma tusu

AkU durum gostergesi

@6 6
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urdn akili bir panter testeredir. Bu testere Ozellikle ahsabin, ahsap benzeri ve metalik
malzemelerin, tuglanin ve ayrica plastiklerin kesilmesi igin tasarlanmistir.

Bu Urun, tek elle kullanim igin tasarlanmistir.

» Bu riin icin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akdileri kullaniniz. Optimum giig icin Hilti bu
Gruinle birlikte bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullanilmasini tavsiye eder.
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* Bu akiler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen serilerini
kullaniniz.

3.3 Olasi yanhs kullanim

» Beton, gaz beton, tas veya fayans kesmeyiniz.
» Urin, iginde hala sivi bulunan hatlar kesmek igin kullanmayiniz.
» Bilmediginiz zeminleri kesmeyiniz.

3.4 Teslimat kapsami

Panter Testere, Kullanim Kilavuzu.
Uriin igin izin verilen diger sistem rtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.5  Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.5.1 Sarj durumu ve hata mesajlar gostergeleri
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gdstergelerden birini gérintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da strekli gérintilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED strekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sdnlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

Akiiniin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnliyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénlyor Lityum lyon akii veya buna bagl tiriin asin yiklendi,
cok sicak, gok soguk veya bagka bir hata mevcut.
Uriinii ve akiiyii 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Urind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityumn Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.5.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici I1s1 hasarlar vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUum LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin- AKU kullanimina devam edilebilir.
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.
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Durum

Anlami

Tdm LED'ler caligma is1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip séniyor.

Akunlin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan aki kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,

akuniin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Latfen Hilti servisine bagvurunuz.

4 Teknik veriler

4.1 Panter testere

SR 4-22
Nominal gerilim 21,6V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 2 kg
Strok sayisi 0 dev/dak ...
3.000 dev/dak
Strok uzunlugu 23,2 mm
Standart aletler icin anahtarsiz alet baglanti yeri 1/2in
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ...60°C
4.2 Akii
Akii calisma gerilimi 21,6V
Ak agirhgi Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

4.3

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma sliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam c¢alisma sliresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Ses bilgileri
SR 4-22
Ses giici seviyesi (Ly,) 94,5 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (K,,,) 5 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L) 83,5 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,) 5 dB(A)
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Vibrasyon bilgileri

Sunta levhalarin testerelenmesi sonucu olusan titresim B 22-55 12,8 m/sn?

emisyon degeri (a, ) B 22-85 11,1 m/sn?

Ahsap kiriglerinin testerelenmesi sonucu olusan titresim | B 22-55 11,5 m/sn?

emisyon degeri (a;,ws) B 22-85 12,2 m/sn2

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn2
5 Kullanim

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. AKU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akulyu izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 152

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

A IKAZ
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» AkUyu yerlestirmeden dnce, akii kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Aklyu Urune, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. AkUnun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartiimasi

1. Akilnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akiyd driinden gikartiniz.

5.4 Devrilme emniyeti

A iKAZ

Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urlininiiz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar i¢in ulusal yénetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urin icin devriime emniyeti olarak sadece Hilti diisme korumasi ile Hilti alet kordonunun #2261970 bir
kombinasyonunu kullaniniz.

» Dulsme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
» Alet kordonunun bir karabinini digsme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz. Her
iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

5.5 Testere bicaginin yerlestiriimesi &

ﬂ Yalnizca 1/2"-ug girisli testere bicaklarini kullaniniz.

1. Aletin giris ucunun temiz olup olmadigini ve hafif yaglanip yaglanmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz ve yaglayiniz.
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Alet baglanti yerinin kilitleme kovanini saat déniis yéniniin tersine dogru geviriniz ve basili tutunuz.
Testere bigagini dnden alet baglanti yerine dogru bastiriniz.

Kilitleme kovani duyulur sekilde yerine oturuncaya kadar geriye kaymasina izin veriniz.

Testere bicagini gekerek yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

5.6 Testere bicaginin gikariimasi &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.

6

Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.
Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Alet baglanti yerinin kilitleme kovanini saat déniis yonlniin tersine dogru geviriniz ve basili tutunuz.
Testere bigagini alet bagdlanti yerinden dne dogru ¢ekiniz.
Kilitteme kovaninin geri kaymasina izin veriniz.

Kullanim

Bu dokiimanda ve uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

6.1

A

Testereleme

IKAZ

Devam eden testereleme islemi yaralanma tehlikesine neden olabilir !

>

>

Uriinii ancak tamamen durduktan sonra is parcasindan kaldiriniz.
Yere koymadan 6nce Uriinin tamamen durmasini bekleyiniz.

7

Nakliye emniyetini devre disi birakiniz ve kumanda salterine basiniz.
Kesme islemini tamamladiginizda, kumanda salterini birakiniz.
Tasima emniyetini devreye aliniz.

Bakim ve onarim

N

iKAZ

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !

>

TUm bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akulyu gikariniz!

Uriin bakimi

Yapismis olan kirleri dikkatle gikartiniz.

Eg§er mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Alet baglanti yerini diizenli olarak distan temizleyiniz ve yaglayiniz. Bunun igin litfen Hilti spreyi 314648
kullaniniz.

Uriiniin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akdilerin bakimi
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Havalandirma delikleri tikanmig bir pili asla kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

AkUniin gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akuyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akuinun 1slanmasi halinde, ona hasarl bir aki gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin i¢inde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

Aklyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Aklnin Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyu kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcgalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akulniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle

¢lkartmayiniz.




LIS

* Godvdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim galismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tliketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmisg, yedek parcgalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

8 AKkiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tagsima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem dis1 calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akdler takil olmadan tasiyiniz!

» Akuleri ¢cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aku kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
turlli iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan
6nce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A iKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akleri sarj cihazinin Uizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyi sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, I1sI kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Tim arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata géstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Ariza Olasi sebepler Coziim

AkU normalden daha hizli Aklniin durumu uygun degil. » AKkUnUn durumunu kontrol
bosaliyor. ediniz. —» Sayfa 153

AKU duyulabilir bir "klik” sesi | Aktnan kilit tirnaklari kirlenmis. » Tirnaklarn temizleyiniz ve aklyu
ile yerine oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.
LED'ler higbir sey gdstermi- AkU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu duyulabilir bir klik sesi ile
yor. yerine oturtunuz.
TR ——
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Arnza Olasi sebepler Coziim

LED'ler hi¢bir sey géstermi- Ak arizali. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
yor.

Testere bigag, alet baglanti Kilitleme kolu dayanak noktasina » Kilitleme kolunu dayanak nok-
yerinden ¢ikarilamiyor. kadar bastirimamis. tasina kadar ddéndiriiniiz ve

testere bigagini gikariniz.

Alet baglanti yeri testereleme kalin- | » Testereleme kalintilarini gikarti-
tilar ile tikanmis. niz ve alet baglanti yerini diizenli
olarak distan temizleyiniz. Uri-
niin bakimi. - Sayfa 156

Uriin tam glice sahip degil. Kumanda salteri tam basili degil. » Kumanda salterine iyice basiniz.
Aku desarj olmus. » AkUyu degistiriniz ve bos aklyU
sarj ediniz.
Testere bigag, alet baglanti Kilitleme kovani dayanak noktasina | » Kilitteme kovanini dayanak
yerinden ¢ikarilamiyor. kadar dondirilmemis. noktasina kadar déndirliniiz ve

testere bigagini gikariniz.

10 imha

N

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik
sorunlar.

» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

& Hilti Griinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri doéniistim icin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin liitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri donlisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
qr.hilti.com/manual/?id=2243480&id=2243482
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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9,

» BROBRYEDHSZEE (TRLERE. FABLTRUADOHZHHR) CTREHIAEZFERLEVWTL
ZEw, BFITENSKEDNREL. MUAPEREHARICSINT 2BNDHDET,

» BEITEOMFERAP. FHPEBFEEZEESNEIFTRVTLLEEV, FEFICTIZELSEINZ L KiE
DAV hO=)LZ%K>TULESENIHDXT,
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Eﬁkﬁtéfﬁiﬁ%ﬁ
EHTEOEGSSTRERIAVEVMNCEBEALBALRIThIERDERA, 757 REFICEEL
BWTLIEESW, RiEEMULLBBITRLE—BICTIT9—T572FERALBVWTLEEEW, AV IS
Wo7Z7E@NRAVEY N aERT 3 LICED. BBORBKRENSLKTEZIENTEET,

» NAT, SYI—9— BFLYVY, PREREDT7—RAESnfcAEIEO—FHHIENABVELDICLTL
fEEW, ENNZ EREOBKRNIKELRDET,

» EFTEEZMVESHISRELTLLEZV, EFTEICKNBEANT S L. BEOBKRIKELRDET,

» EFTEZHLEEATLD, BOTRED, AvEV IS TS T72RVWED TR LER. BTERGEEHF
5, BREI-—REHE -S| oRkRoDH LABWVWTKEEW, BRERI—RKENT. A 1)L, #HFRT¥.
HEHEFICHNZBATCELIBVWTLLEZW, BRI-—RFRPBELLDEE O LTWVWR L, BED
BRAKELRDET,

» BINIEDBAIER. HTBEIERAOERI-FEFERALTKEZVW. BINEROERI—NEERT
L. BREOBRINSLKRDET,

» BoBRTENIAZEHEEIVNENHZBREE. REEMBEEAL T<ZEVL, REENEZ
FAT L. BREOBREMNNSKBRDET,

##%kﬁ?éﬁ@

EFHIE=FEAOKRICIE. HIEFIC+MERL. Bzt o cEEEzBIB>TEEWL, FhTw
358, Y. EESBRAS L7 I-I A LIHETICHIBSICRESTREEFERALBEWVWT
KfEaw, BHTAERATO—BRORNEIBNEEORRERZ I ENHDFET,

» BARREESSVREAHNREZEICERALTLIEZV, BEDORKREERT 21oHic. EFTEDE
BRRICICIBMLATRY ., THBEOREH. ~NLXy b, BERBEOBAARREREZERAL L
W,

» EHTEOERULLAVEEERIELTTIV., BEHIEZEREKLV / £LENA\y 7Y —ICEHET 28
PRGBEFE LIFIDBARED T BRI, FEDFATICHR>TWRZ EEDTHEBLTLEEW, AV
| A7 24 Y FHPN>TWBRETEHTEDR A v FICIEEMIFLEEBALD., BRICESELID
T5L ERMOREERZBNNHDET,

» EFITREOXA vy FEANNDHIC, DTHEHF—DOL Y FERMOIHLTLLLEE W, BEfF—DL Y FH
NMEDQEEGEICEESNEETETR. THOERERBZBNNHDET,

> FEPRIAREBEZEEZLLSBVTLEEN, BTERES . BENASTYREROKLSICLTLES
W, hiZk D, A—BBIENERERRICKHE > IBEICH. BUIREHTEELRD £T,

> ERICHEUELEEBALTLES Y, EAERORBYPESEEEALAVTEEW, 2, KR,
FREFGOTUHBIICSE ST RVTLIEEI W, EALEIDOKER. HHE, RLVWENFEFICEEZIAEN
/NN HHET,

» BRUAYRATFLDEGZHTAIRERBEICE. SThoSDOYXAFANBEICES. FREhTVWSZLEER
LTi2awn, RLAVRATLZRET B LICLD. BULAREERHITET.

» EEBTEOHRWWCEML TVWABAICH, ELWRSNHEEETL. EHTRCHT 2TLRAIEE
BFLRBRWTLKEEV, FEELRIURWE. BAO—BITEEEREB IENHNET,

EEITROERE K UERL

> ﬁﬂ@ﬁbﬁﬁé&ﬁt(hém EERRICEL BB TAZFEAL TSV, BILREHTAD
FRICED. BEELL. ALA—XDDORER/EENITAET,

> 141?#&PLTM6ﬁAk@ BEITEEFEALBVWTLIEE W, X1 v FTHREIS LSRR
DTERWEBETRIIBRTIOT, BENIVETT,

> KEDRERT I Y Y —ORBRETIMNPEEEZRET SHICRERTS 72ty FH SRS,
LY FLEERERONNYyFY—ZBWOHLTLLEEEL, ZORLUEICLD . EHTEOERLA
WIRBIZRLET 22 ENTEXT,

» BEITRZIERICRSBWESICE. FHROFOEBIBRWVERICREL T LW, BEETRICEHAT
SHEORBRWA, FHABEBHATHBVWHICL DR EDTERIGBIFTEEW, REREICLIE
BT EOFERIEERTT,

» EBITREL7Z/EHYY—REBLCFEANLTLLEEZ W, AHBESHS o@MD BRKERICERLTVS
h BEITHOEERICHEERIFTZHSIEE - BELTVRBRLWLHZREL T EEW, BEBITA%
ZERICRBHIIC, BESSOEEEKELTKEEV, EHOE BRRTEROARA+HLEHIED
FEAN’RERER>TWVWET,

» FEIRTRRBHREATENROLRVWREEZFRSTLEZVW, BFANNODELELEWEFEIEEERT L.
EENBEEN D, AL—XICIRDET,

» BEITIHE. 7/t9V—. LIHEIERER. ZnSOHRBASICREINTWVWRIBRICKE>TERALTL
220, 20K, FEBRBELUARICODVWTHITEEBLLLEEW, BESNICAGMUMCEETA%
AT 3 LERARRZ FRBNIH D ET,

» Uy FTESTY Y THERERUCERRRECRKRS. A1LPSY RORBEIFBVLSICLTLES
W, Uy 75Uy TERNBODPTWREICA>TWE E, FHL TOLRWKRRENREEL BICES

IRZR2CER/HBTEEEA,
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Ny FU—TEOFERAS &RV

>

>

>

Ry FY—%2RETZH[ER. DIA—H—ERBORXEREFEALTKLEEV, HEY A TONy F
Y —ERADORBHEMONY FY—ICERTHE. KKOBNIHDET,

BHTRAICIE. HIFEESNAYyFY—2FRALTLLEEZW, EEONONYFY —%EFERTZ L.
BEPNLOENHIBDET,
FRINTVWARVLWAYFY—DEL . BRI Y Y7, BE. +—. . Y. 200/ BEBY
EEHBVTLIEZY, BREAOEBIRIZILLFGHBLET., N\vF U —DBESHERBEHIELET 2
& REPREDREET BEEIHD FT,

EULLERLABWVWE, TWRNDPRETZIEDHBDFT, ZOHEE. BhitRICEENBWVWTIEE WL,
HLHMNTULESTBAR. KTHEWRLTLEEW, Ky FY—RHIPBRICA-TIBARF. KTHEW
MUTHSEMOBEERZFITLLEZV, RELENYFY—RICLD. RELNFIBZEZF O NESE
E5BNNIHLET,
BELEHDVREESMASNENY T Y —RBERALBVWTLLIEEW, BELLHZWEEEHIMZ
SNfcNyFYU—id, FRARTRELEIICLVBERDIVWEEESHERESEZBBRIBHDFT,
Ry FYU—RBREHZVWRERICBEBVWTLEEW, NTH DWW 130°C (265 °F) 2B BRI,
BROBRERZIENBDET,

HEBICHATZ2ITRTOETERICKEWV. KvFY—H2WENyFU—THI RULTERHGASICRE
HENBEHEEAMTEELLRVWTLEZL, FELLRBRWREEHZWIHFREESERINTCOREICL
D, NyFU—DBIRSNANEDNRET 2BENHDET,

H—ER

>

>

2.2

ENTROBBRLIRBEY —EX vy —CBBALMFF LIV, Fie. 2THIEPREFEALTL
EEWw, Zhick BT TEOREUNERICHIFINET,
BELEAYFY—RGRULTFANRPETETDRVWTLLEZW, Xy FY—DRTFIEEIIT T,
A—=H—H2WVIERDH Z2EEFHRT—EREYF—DT5bDELET,

FEEHTZY T L —Ric L3I 2L LDEE
EEDOEBICHEVWERTALNEBNTWSERICEMT ZTREELNH IHEE. BB TAZBEINS
Yy 7ETHRET 3L LTLLEEV, BELTWRY—7ILLEMT 2L, REOEBIHNICHE
Ervhb. BREOEENHD XS,

TERISVT. BBVWEZOMOTETEEL L BICHRICEREL T EEW, EEMEEFH 2
WEETRIBELLD LT ZERRESNED, OV bO—-ILERSBEIHD £,

23 zofloRe EOER

ABBET T Y- BDIERNICHBEORWKETERL T EE L,

AEFZHZ2WET 7Y —ICiE, SRLUTIMIPEEEMZBRVWTLZE W,

RE. YT ODHE. IMBLUFILORICRET 2HMUAR. KEMBEZEATWRBEENH D ET.
ZNITiE. $h. HEIWIIHAR—RDER, LY H, VI V- bELTZOMDEREM. BRBEH LY
ZOMOERIESERG. B, R LOBEDOAM, 8LTHHNVEBOREINIZAM, ZFARZMNHZWN
BT7ARZMHDEENDEM,. RENEZISNET, FENROBMOBRERICLD. FEELLT
BEOANEDBREBEEZFERL TR EIV., BEEZLZE2RLANIVICHERT ZHIC. MUARSIYZAFTLD
R, $2VWRERHUAYRA OEABEDOVRERUEEZR > T EW, BEORBOIHD—
BEIRBLEE LTIE. LMTOLSBHLDONHNFT :

» TR ESNIEE T OEE

» U A & QR DR @

» MUAZEPHNISES TS

» REREERAL. KEABRTRBRBERZEET 2,
FETTR2RMIERLY/ FFT7 0PV —ICL2EEDRK., FEZRKRT ZHIIC. BROFHRT
YU —HERICEEINTWVWSIEEERLTILEE W,
BRBREICHINBRVESICLTLIEEN, BREIBONS I LICLDNEDREK !
SEEICABEER-S T, B2 LU THiTE R T 5L DI T EE W, RIFEEEDRRICIE. 38U
RENICL DIE. FHHZWEFEHOBSOMEH 2V IHERICEENIRET 2AEEMNIH D XT,
RIVN7 v o % RBRICEELBVWTLIZE W,

BIZD5V T (LED) 2#HEDFZAATRD . LED THOADEZBH LD LEWVWTLEEW, RBH
KBELB/BNDNHDET,

AEEROFEADE., FEEBLVOBRBTEREILBEDEDZAR. 71 Y—ILR ANJLXAY b, B2, {R:&
FRELUMBUAYRIZEFERLRBRIFNIERD A,

WEDEEO—E, RREEEDHTZIEBLHNET, AARARERL., BICT71 Y=L B LVRE
FREBALTLLLESI L,



LIS

v

vy vy vyvy

vy v v.v
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FIFTEORRIFICIHREFREZEAL LIV, BFTEICHN S &, TAIEHROANEDRR & 2
ZENHBHET,

TIEEE Y Y — T L — RBECFEHEABAVWTLIEE L, YR— M BRELRBER. B5—FDFET
E—Y—N\VIVITDEZHTAERERBLTILLLEI W, FTY—2FETNE. V-—CF2EE
FTHILE@HBOFEEA.

AERIFEETZETELIBRVTLLEE L,

TNEOBL BofcV—7L—FPEELEY—7L—REERLBVWTLLEEW, Z0L5RY—T
L—Rid, EEOEKX, WHAHH2VEREDFERERDET,

FEEMBIZRE VB EICEEL TLIEE W, T 2EEMRZFEPRETHZARWVTLLEE L,
AUGOEREILTEEB AN TLLEE W,

EERICIIVT AR ESEDSET LD ICBEL T T,
EEMBOTRIZ DN ERWVWTLEEZ L,

B/ TEHRPREWBEICE. ERE U A BERMMEECEELTIZEW, Zhick
h, ZEGZOBHAERHIET I EHNTEET,
BICERREZOV—TL—REFERALTLLEEWV, V=T7L—FRiE AO—7 D2TRICEWTHE
EMBPLDODRELTWRITNIERD £EA.

FADOFMTICIERL TR EIThRBRWTLEZ W, IS4 VYo LtmETE,SEEYERO RV T
feawn,

» V=7 L—RNHIMEIC Yo TelFIc. ABRBICHUTRAMNMERAT 22N HD £ T,

Bk, ROERIFESDZIEDTEBMEICLTLEEL,

AYEFOTOFY by a—FEEMBHICRULYTTKREEY, ThiCLD, BETRELREEZRITT
LIENTEET,

V=7 L—REndREEDOhH. SRUTY—TL—RIEFEDTCHIICK 22 EDRVWESICLTKL
fZ2W, RENMEUZ LY DRI ENHDET !

V=7 L—RHhEATZIEEH ZVWIREEEDHT 2158, V—2A7ICLTY—TL—RKHELT S
FTY—EFNIBVWTLLEZV, V=T L—FHIFVWTWBEEE. V—2EEMBLSBLIEDEA
ASWEh LRWTKEZE W, Z3LARAVWEREINREET ZRBENHD T,
EEMBICIBAZINTWSY —Z2BUOMEBSE 2581, V-7 L—Rzhy b Frv7oFRICEE
L. @EHMEEMBHCS oD > TVWRWAFI VI LET,
BEOEPZOMOREL O EHARWEE TN ZTESIHFTEREL T E W, TIMRFIC. U
AFENTEY =T L—FPBRTWAREMICTOY 7 3N, BRiESFREMNSH D £T.
AERERESLOWET 2E. XA v FAVy—Ov I ZEEBISETLIEEL,
V—7L—ROBRWEREICET 2 XA —H—DIERISEELTES WL,

RH LIEEDIESICIE, FERIE RTOEHEREL TLIEZE W,

EX%RIAT 2A0IC. FEEEICIERINIER. SRABEPKEEN RV EREL T 2L, BiR.
Eé???;?*ﬁ%&ﬁ%?ét\$¥%%M®§Eﬂﬁf®@%$m‘%émﬁﬁ%ﬁ%i?éﬂ
BETEDY °

A TEET 2IBEICIE. FARRENS 7LD EORBICFEIFLTIRE WL,

» ARRETAEETEH D EFEA. KENEARRICHHI D EEBEOFERERD I ENH D ET,
NA THEMRT 2158 1E. /X1 TRICKFI K> TOLWRWI EEZBRBLTLEE W, BEICRUT/IA
TEBICLTLIZEL,

Ny 7Y —OEELRERVE & UFER
Li-lon Xy 7Y —OREL[ER VW EFERADHIC. LTORLLDOFIFEBTFLTLLLEEW, TNEST
Bgmt\&éwﬁﬁ‘iﬁmﬁﬁﬁg\%$w5\wmﬁ$ﬁ/&%mu§%®%ﬁt@%ztﬁﬁo
Y,
Ny FU—E, DIERNICHEBEORWKRETERL TLEE L,
BEEMIEUTEBERICE >TEDLHTRBREBNY T Y —ROFBHER 2o, Ny FY—FEEICED
FoTLIEEW !
Ny FY—EHGRUTHREL D FEMA D LBRWVWTLEEW !
Ny FU—%MELTZD, BEATED, 80°C (176°F) L ECm#E#A LD, MY LD LIBRWTLIEE W,
Z2FEh. HEIVWEZOMOEEEZF Ny FU—E FRALEDFEELELD LBWVWTLEE W,
Ny FY—F, BEORBIFBVWHERMICEKRLTIZE L,
U7l dWEBEBEINNAYy T U—E RUTERALRBWTLZE W,
Ny FY—Ff@FEN\yFY—ABEHATEIE. RUTIHBIAE L TERLBWVWTLEE L,
Ny FYU— RUTEFB. 8. KEORE, BRICBIBRWTLLEZEEZW, INETFLRLE,

BREODRRELBDZIENBDET,
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» NyFY—0DBIRIC, 5. TE. EHEHHVWEZOMOEBEMRDH ZMETHNAVELDICLTLE
SV, ThEFoRVE, Ny T U—0ERE MHOBESLVEEDRERERZIENHDET,

» Ny FU—%M, BR. RELSFELTLLLEEW, Ny FU—RISEIHNADAD L, 848, BE. N
B, KEBHDIWIREORERLEBRD I ENHDET,

» BTTEAONYTFY—9 4 TRHIKIEBESNLRERLEHIAEZFEALTLLZEW, TNIEDWT
@, RERPEHTEONRRAZTORNRERERL T<IEI W,

» Ny FU—IF, BREOFEMENH DGR TERAH ZVIFRELRVTLZEL,

» NyFU—DEDCEDTERVWELICBALB>TVWRIEEE. BELTWAAEENSHD T, Ny
FU—%, BRRERIFRETAIRMOBRWEETIC, AIREOEMD S+HRIEEREERIFTEVWTIES
W Ny FU—%4FF, 1 IFEOZBERICHEL I EDTERVWIFEIRBWVWSERIF. 20Ny FY—F
WELTWAAEEMDSH D T, Hilti U —EREY & —IcTEBWIE < M. 3B 0E THIlti @ Li-lon
Ny FY—DREEFRICDOVWTDIERIE] #HHRALIEE L,

Li-lon /X 7Y — D%k, RES L OERICEASI N 245RI0RAIEBFLTLLEE W, - B 182

AEURERAZEARDO QR O— R E2 X+ v~ L T, Hilti @ Li-lon Xy 7Y —DREEFERICDOVT
DEFEFREEBHmHL ISV,

3 SR DA
31 WEEE[

V—7L—RoOyv*vszU—7
V—7L—RDFvrvs
a7 by a—
AAYFAVI—AOVY
TUy T

Ny FY—

7o Y —oBRb HAEMAL
BETEIAYF

YE2EFERAA (LED)
V—7L—R

Ny FY—=YY—2Ry v
Ny FY—RF—4% ARR

CISICICICICIOICICIOICIC)

3.2 IELWER

AETHALTWBRREFNAYyFY—RKL Y 7OV —TY. ZBRIE. AW, KEELOESBREEMEL.

LY ARSI T ZRAF v o OUIMICERT 260TY,

AERIHFREERE LGRS TWET,

o ARBRITIE. HIFHiltiNuron D B22 YU —X@ Li-lon Xy FU—%FRALTL L&V, HERHN%ES
57z, Hilti FARRICX L TCABIRGRAZEDSERORICEHENTVWEINY T Y —2EHHLET.

o InSONYTFY—ICiE. BIREURRAZSOERORICIEH I NTWVWEY Y —XDHilti D7EERR % E
BLTLEEW,

33 FAohskxolER

» AVIY—h, BV Y- KRG, I ETIFULBVWTLEZS L,
» RBIGE, KEHNES TWVWB/NA TOTMRICERLRBRVWTLIEE W,
> KA Z{ThRVWTLLEE W,

34  FEEEtEY MERR

L>y7ov—., BRHRE.

ZOMtD TEROHRBAICHFAENEY AT LARBRICDWTIE, Bt EZEBY F - LHilti Store ICHBEWE
bEWEE<H. % 2L iFwww.hilti.group TR 2E W,
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3.5 Li-lon Xy FY—DA VI 5—%—
Hilti Nuron Li-lon /Xy 7Y — (&, ZTERE, T5—AvE—Y, BLUNYFTY—DREERTT B D
TEEY,

351 REREHLIVCIS—AyE—IORT

BB/ Xy TY—DFT!

» Ny FU—HELRETYY—RRy VERUEIE, \vTFY—%BERICELLERT 28R
CBOYITBHESICLTLIEEL,

RORTEHERT BIE. Ny FTUV—DYY—IRy Y EF<HLTILEEW,
BEREELUTAGE. BHESNTVIRENI A VLR > TV AHERRTENE T,

IR Bk

4{Ed LED (4) h"ERETHLT FEEIREE : 100 %...71 %

3{Ed LED (3) h"&EMRETakT TEIREE : 70 %...51 %

2{B®D LED (2) NERFETHT FEIREE : 50 %...26 %

1{8D LED (1) M ERHRE TmkT EIREE : 25 %...10 %

1{8@ LED (1) N> < DRET AR FERE  <10%

1{8® LED (1) H"SETHRETHR Li-lon Xy 7 —FRLICHBLTWVWEYS. NvF

Y—zREBELTLLEEEW,

Ny FU—DRBEDEICH LED H'EETHRBT S
BEE. Hilti Y —EX Yy —ICTERL RS W,
1{8dD LED (1) ’"ESETEHETER Li-lon )Xy 7Y —FcldEma nTWaEHENBE
. B, [KEOREICHZH. HBWEZDMD
TEENEELTVET,

BRENY T U —=HERPEREICL. FRABCEHE
EHBEFICARSKRVLIICLTLLEE W,

Ay tE—ING|EHEZHNINZHEE. Hilti H—
EXtvy—IcTEELLEE W,

1{8® LED (1) AEBTHT Li-lon Xy FU—&ZFNEEHRINTWRERLIC
N H D FEA, Hilti F—EREYy—IcTE
LI W,

1{E®D LED (1) i"SETHRETHRE Li-lon Xy FU—EOv o EnTWT, EATEZE

th, Hilti Y —EX Y& —ICTEBELLZE W,

352 NyFU—ORECETZRT
Ny TY—DREERERT Bicid. VI—RRFVvEIWEBITHULGITTLLEEW, YXT LR, &
T. EYOEAN. INBOHRIC L ZBERE DR > ERICKRET Z/0y 7Y —DEEREIC D W TIFRA
LEtA.

IR B

FTRCDLED A F A H—F4 bELTEAIL., | Ny TFYU—ES|EHREFERATZENTEET,
HWT 1EDLED (1) NERFETHLT.

FRTDLEDPF A —F1 hELTRIAL. | Ny FY—DREEDRZRTITZENTEEEA

HWT1{ED LED (1) N HEBTHH. TUf. FlIEZEDERT M, Hilti t—EXtV 5 —

[CTEEELEE W,
FTRTCDLEDDMF A H—F4 hELTATL., |[EHZINTWIERZSIZHZHEATE 258,
#HWT 1{ED LED (1) H"ERRETHAT. Ny FU—DERHBEIE 50% KiETT

BHREEINTWIRRESIZEGREFERT LN TE
BWEE., Ny FU—RBEGICEL TLTRIRON
ENBOET, Hiti Y —EX vy —IC TEEL T
S,
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4 SRtk
4.1 Ly7ay—
SR 4-22
EREE 216V
EPTA Procedure 01 [CHLU fcEE (v FY—#0L) 2 kg
ZbhO-o% 0/min ... 3,000/min
AhO0—-7 & 23.2 mm
F—LAFrvo, iBETL—FA 1/2in
RER -20°C ... 70°C
YEENRS O B EREE -17°C ... 60°C
4.2 Ny FY—
Ny 7U—{EHEE 216V
Ny>y—E8 AEURRIAEDERE
BRBLTLEEL
fEERORERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
TERBIEONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

4.3 FH & UIRENMEICDWT (EN 62841 1)
AFPEFCEHEINTVIY I Y RT Ly Y v —BE LCIRENMEIE, RIEICERL ISAIEAEICE SV
ELBOTY, BEITAZLBT 20ICIFEAVWLLETET, BEEOGENRFAICHBELTWET,
REINTWET—5 13, BRI TROTERERAAACNT ETY, BEITAZMOARTERLED.
ERBHEHRIAZIMO NI TERALLED . FANPRFFIEATRVWEZEEALLGRICE. T—9IER
BZTENHBDET, COIIBERICLD, EERELATHREENE L S BITRELNHDET,
BEEZ ERICTRAT 2R, KEDRA v FEATICLTVBEEY. KMEIYEBL TV THRRBIC
BEALTVWAVKBLERLARTNIERDERA, COLSBBRICLD. (EERBLATCREEIEL
AR BB FTREMN B D FT,

EEEZRES LV / ERBIRBICKL 2EAN SRET 2HIC. IChTRENREILTTILEE W (fl:
BEPTABLVERIEOFANPRT. FERPIBWVLSICT 5. EEFIEOHER) .

HlcoWT

SR 4-22

B RRT—L AR (Lya) 94.5 dB(A)
B RRXT =L R OFFERYE (Kya) 5 dB(A)
YV RTLyYv—L AR (L) 83.5 dB(A)
BIYVRTL Y Vv — LR OREEY (K, 5 dB(A)
RENC DWW T
HELLIRENE (& Y v 7R — FiIE) (a,e) B 22-55 12.8 m/s?

B 22-85 11.1 m/s?
HEHIRENE (M) (anwe) B 22-55 1.5 m/s?

B 22-85 12.2 m/s?
THERME (K) 1.5 m/s?
5 ZERAE

51 NvFY—%REBIT

1. TEORICTKEROBURGAEZ BHEH LI L,

2. Ny FY—LRBROBTERIBNI R, BRLTVWRIEERERLTIIEE L,
3. Ny FY—RBHFAIINEREBRTRELTLLEEW, ~H 177

LT —— e



[ IS |
52 NyFU—%HETB

AJ#%

BEDOBR FERHZVIINYTFY—DET !

» Ny FU—2EKETBHIIC. \vT ) —0BESIERLHEGOBERERICEYI BV L 2BRBL T
W,

» NyFU—DELLAOYIZENTWERILEFEICHERLTLLIZEL,

1. BUSHTHBEWCRZHICNYTFY—FTIILFELTLEEW,

2. OV DBNECZZETCNYTFY—ZBRAELERT A NESEET,

3. NuFU—h LoD EEEINTWVWSIEEZERLTLLIEE L,

53 NyFY—%=EDHIT
1. RKyFY—DYY—ZARFVEHULET,
2. HEhoNyTFY—%REBWDET,

54  GERIERE

NS

BBEOBR 2ERTIERLV/ HE2VWETFZI/EH Y —DET !

» MFTEAOHIAICHERINTWAHIK OTEFREO—72FEALTLEEW,
» FERORICER. TERFEO—7OEEHRA Y MMCEE/BRUWARKRL TLIZEL,

[] ZHEADEICEWTBAINZEMCOEEICET 2RRISEEL T IZE WL,

ARFOFETHIEICIE, T Hilti OFTREMHIEREES L UHilti D TERFO— 742261970 Z@HEht

TERLTLEEW,

» ETREMIEZEEE77 €YY —RAOMOFFRAOBCEEL TLZEW, LoD EEEINTWVWS
TEEBRLTLLEERY,

» TERBO—TOXFy 77 v 2B TREBLEREICEEL. FE20XFv 77 v o zXHEEYIC
BELET. BADRFTYTT7vIH LoD EBREEINTWSZ EEERLTLEE W,
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FEAIE (K) 1.5 m/s?
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BERBIUIG.

> Esﬁgﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬂmﬂﬁﬂﬁlﬁo PR REL RIERSIER AT FUNRER, SEANK. BIER
ZAXBE,

> Eiﬁﬁiﬁéﬂéﬁlﬁ%gﬁﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂiﬂﬁqﬂo REEANEBT 130 °C (265 °F) SRE R FIRESEIR

» EBSFRERERE, BETEEEARPNENRE TR I RMARTATRE, TETERIENEE
B E 2 S FE BB SRR e st R N A T KBS

fR3F

> ﬁﬁﬁ‘]@.ﬁhlﬂ%fi#ﬂ*ﬁﬁAm, ERAREENEMHTIEE, XA FIRRERBEHTA (88) e

> t}]%i’"ﬁ*&%ﬁnﬂﬂqm‘&*ﬁ AT B SR AR S IR AT FR it R A4S

22 AXERESERIENNRLSHR

» MREETENTHERIEAEEMEIREBAOZE, REEEERTRNASIEFREHTRE. NRMI
A ERBLHIE, NARHIAENEREHMEESHE, NS,

» FEARASEMEYTERIHFFEEIRENIAT L. XAFHAERESEHETH RIHMLT
TRERS, XeSHKEER.

23  MMAYZRLIRA

»  RAFRNMTC T RIFEIEARRSN 4 REER.

> UIARMEMTT B B R AN AR A= R kB

> BEHL k. IEIMSLER R ENMETIREES TSN AMR, —EOFEIE | HEIRERE i
REL, EMFEA M. RAGMIIEMSERNT G | —2AM, PR, WESILFRETH
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ARG A B FIRER,

o AFFRRAKES Hilti Nuron B 22 RFSEEFRHIESEER. NRRRENR, Hiti BIChA~RERZE
{EIRBAR B R LA s,

o WM RERZIRERARERISIMAEE S 2559 Hilti FTE57TH.

3.3  TIHERNIRA

» TEERXBEHIEBIREL. 2ILBEL. XARRKERE.
» FEERATREISERENEE,

> TEBEIRAME.

3.4  (HETEE

S EERIERA,
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FBURE -20°C ... 40 °C
Hajth e IR -10°C ... 45°C
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F (BhE) & (Lwa) 94.5 dB(A)
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